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A békités kísérlete.
A Polónyi-Ugron-csoport tegnapi érte­

kezletén a 48-as és függetlenségi párt 
válságának hirtelen fordulata következett 
be. Az értekezlet tagjai úgy találták, hogy 
Isaák Dezső indítványának leszavazásával 
voltakép félreértés esett meg, mert ők 
Isaák indítványának elvi részét csak afféle 
indokolásnak vették, mely nem volt sza­
vazásnak tá; gya. Ennélfogva éitekezleti 
határozattal utólagosan kijelentették, hogy 
igenis hozzájárálnak Isaák indítványához, 
megalkuvás nélkül akarnak küzdeni hazánk 
függetlenségéért, a 48-iki törvények irányát 
ezentúl is követendőnek tartják, egy­
szersmind elfogadják, hogy csak az lehet 
a partnak tagja, ki a 48 iki törvények 
elveihez híven ragaszkodik és a párt „köz­
jogi határozatai* eilen állást nem foglal. 
Nagyra b csüljük a Polónyi-Ugroncsoport 
hazafias önmegtagadását, hogy előbbi sza­
vazatát tévedésnek tudta felismerni és 
restelkedés nélkül a korrigálásnak módját 
kereste. De a tegnapi értekezlet hibaiga- 
zitá-ában nem ismerhetjük fel az ajánlott 
helyes megoldást, és nem látjuk vele 
elenyészetteknek azokat a súlyos okokat, me­
lyek JU'th Gyulát és torsait a pártkörből 
való ki épé-re bírták. Mi persze csak a 
magunk nevében beszélünk, de álláspon­
tunkat nagyon egyszerűen, a dolgok belső 
termeszeiéből vett érvekkel lehet meg­
okolnunk.

Az Ugron-Polónyi-csoport által utólag tett 
kijelentés és Isaák D- zső eredeti indítvá­
nyának elvi része között maradt fenn egy 
jó lehet egyetlen szóban rejlő, de mégis 
lényeges különbség. Ez a különbség a jö­
vőben irányadó pártkérdések természetére 
vonatkozik. Ebben a pontban az Ugron- 
Polónyi-csoport kijelentése bizonyos ellen- 
mondá't is tartalmaz, mert azt mondja, 
hogy a pártnak tagja oak az lehet, ki a 
46-iki törvények elveihez híven ragaszko­
dik. és ki a pártnak „közjogi" határozatai 
ellen állást nem foglal. Már pedig a 48-ki 
törvények elvei nem pusztán közjogi ter­
mészetűek, és igy a belőlük folyó párt- 
kérdéseket, melyek ellenében a párttagok 
állást nem foglalhatnak, sem lehet kizáró­
lag közjogi terrénumra szorítani. Isaák 
Dezső indítványa ezt a disztinkeziót köz­
jogi és nem közjogi párthatározatok között 
nem ismeri. És mi mellőzhetlenuek tartjuk 
a [artkérdés elvének Isaák Dezső indítvá­
nya szerinti fogalmazását, mely a pártnak 
mai helyzetében és jelenlegi feladatai mellett 
egyedül teszi lehetővé az elvi szolidaritás gya­
korlati érvényesítését és az országos szervezés 
hatályos munkáját. Miért? Épen abból az 
okból, melyet az Ugron-Polónvi-cso; őrt 
szóvivői és az intéző bizottság indítványo­
zói most annyira előtérbe állították, — 
azért, hogy a pártáiét megrontott fegyel­
met helyreállítani és a párttagok benső 
egyetértését biztosítani lehessen. Mi okozta 
a szükséges fegyelmi romlását, mi zavarta 
meg a párttagok természetes harmóni jat? 
ők ismétlik folyton, hogy az egvbázpoli-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

tikai küzdelmekkel támadt ellentétek ver­
ték a párt testébe a fájó éket. Hát ezt az 
éket csakugyan el kell távolítani.

Nagyon ingataggá vált az a reményünk, 
hogy az egyházpolitikai reformok megal­
kotásával a pártban támadt ellentétek ön- 
magúktól meg fognak szűnni, és a legna­
gyobb könnyelműség volna az országos 
pártszervezés nagy feladatait az ilyen 
légies, szép illúziók alapján megindítani. 
Nem mintha nem bíznánk Ugrón Gábor­
nak vagy bármelyik párttagnak kijelentésé­
ben, hogy nem gondol az egyházpolitikai 
revízióra, de számolnunk kell azzal a 
ténynyel, hogy az uj ultramontán néppárt 
fanatikus izgatással terjeszti az egyházpo­
litikai revízió jelszavát az orszá.ban. Ké- 
teikedik-e talán valaki, hogy a klerikális 
tábor a taktika minden lehető módján 
igyekszik majd ezt a jel-zót a füg­
getlenségi választó tömegek közé csem­
pészni, és hogy ez utón majd egész sor 
álezázott, független-égi jelöltség támadhat, 
melynek valódi ismertető jele a revizióuális 
kereszt lesz ? Hátha Ugrón és Polónyi hí­
vei csakugyan a múlt viszályok megszünte­
tésével a pártnak belső együttérzését ki- 
vá jak helyreállítani, ha komolyan akarják 
nemcsak a kormánypárt, hanem a néppart 
eilen ben is a függetlenségi párt integr.tá- 
sat biztosítani, — hogyan képzelik ezt az 
országos szervezés sokoldalú, komplikált 
munkája között foganatosítani és künn az 
ezernyi választópolgárok között érvényre jut­
tatni, ha előbb egyhazpontikai tekintetben is 
teljesen tiszta helyzetet nem teremtenek ? A 
mái. 19-iki határozat által fentartottegyéni 
szabadságra immár senkisem hivatkozbatik, 
mert ez a határozat a dolog természeténél 
fogva csak a küszöbön álló parlamenti tár­
gyalásokra vonatkozhatott. Egy dolog, ha 
valaki párttag saját pártjának pi ogramm- 
szerü elve ellen küzd akkor, mikor még- 
csak törvényjavaslatok megvitatásáról van 
szó, és egészen más dolog, ha valaki saját 
partja elveit teljesen ignorálja olyankor is, 
mikor épen a párt segítségével már végleg 
megalkotott törvények megdöntésére dühös 
ostromot intéznek. Az utóbbit egy párt 
semmi szín alatt meg nem engedheti, ha 
az állandó belháborunak magát kiszolgál­
tatni nem akarja. Különben is nem az 
volna-e most a törekvésünk, hogy a máj. 
19-iki határozat túlságos szabad kiakná­
zása áltál ütött sebeket behegeszszük? 
Micsoda képtelen eljárás volna hát meg- 
en.-edtii a U hetőséget arra, hogy a mé_ 
sajgó seb. k t kivü ről jövő erőszakos met­
szesse! kit..git-.ik? Nem lehet igy semmikép 
b lenyugodnunk abba, hogv a párthatáro­
zatok kőte ező ereje csak közjogi megszo- 
ritii'Sal legyen alkalmazható.

Sajnos, nem kisebb az ellentét Isaák 
indítványának ama részére nézve, melynek 
leszavaz tatásában semmi félreértés sem fo­
roghatott fenn, melyre nézve azért az 
Ugrnn-Polónyi frakezió a kiegyenlítés semmi 
módozatát nem hozza javaslatba. Értjük a 
szervezésre indítványozott pártbizottságot. 
Kissé furcsa félreértés, hogy Isaák indítvá­

nyának elvi követeléseit puszta indokolás­
nak vették, de azért bizony indokolás is 
az, erős logikai indokolás, a mennyiben a 
legszorosabb összefüggésben van a szer­
vező bizottságnak az ő indítványa szerinti 
megalkotásával. A kik Isaák javaslatát pár 
toltak, teljességgel nem gondolhattak oly 
bizottságra, mely nemcsak hogy az orszá­
gos szervezési munkálatok megindításával 
volna megbízva, hanem az országgyűlési 
párt parlamenti működését is di-zkieczio- 
nárius hatalommal állandóan fegyelmezné. 
Isaák javaslata épen odairányult, hogy a 
függetlenségi pártban a s/ük-éges fegyel­
mei, a nélkülözhetlen szolidaritást a leg­
természetesebb utón, a czélok és elvek 
kö össége által sikerüljön helyreállítani. 
Mihelyt valaki ebből a felfogásból indul ki, 
bizony nem fogja bizalmát valamely nagy­
hatalmú bizottságba vetni, mely a parla­
menti küzdelmek osztályosaiból csak az 
élő lelket és az igaz bajtársi szellemet 
ölheti ki. Ellenben azoknál, kik Kapooffy 
indítványáért buzgólkodtak, épen azért, 
mert a közös elvi alapra és a pártáiétól 
fentartő morális erőkre ügyet nem vetet­
tek, nagyon érthető, hogy a párt egységes, 
fegyelmezett parlamenti működését oiy erő­
szakos és mesterkélt szuiogatummal gon­
dolják megmenthetni. Hajh pedig egy par­
lamenti ellenzéki párt nagyon organikus 
alkotás, benne a természetes vérkeringést 
seninnkép sem lehet kívülről ható sodrony­
rugókkal pótolni.

A szervező bizottság rendeltetésének ez 
alaptévedését valósaggal végzetesen fokozta 
a többség által kiküldött bizottságnak 
ö'szeállitasa. Ha már annyira hivatkoznak a 
kellő munkafelosztás szükségére, bizony a 
helyes, egyöntetű, jól beosztott munkálko­
dás szempontjából semmi sem ajánlato­
sabb, minthogy az országos szervező bi­
zottság élén maga a párt elnöke álljon. 
Ily természetes expediens helyett oly mó­
dozatot eszeltek ki, — és talán csak azért is 
kívánták a bizottságot rendkívüli hatalom­
mal felruházni, — hogy Ugrón Gábort tehes­
sék mint a bizottság elnökét az összes 
pártügyek legfőbb intézőjévé. Nem hiába 
óvtunk mi előre atiól, hogy a szervezés­
nek sokszor nagyon kényes és a legköz­
vetlenebb bizalmat követelő feladatait Ug­
rón Gábornak vezéri becsvágyával kap­
csoljak össze. Valóban, ha a pártnak or­
szágos helyzete oly kétségbeesett szint 
mutatna is, hogy csakugyan a diktatori 
vezetés eszközeire kellene gondolni, akkor 
épen Ugrón Gábor legkevésbé az az ember, 
kinek kezeibe ma ilyen rendkívüli hatalmat 
szabad vo'na letenni, óh, pompásan irta 
Bartha Miklós épen mi ellenünkben Ugrón 
dicsőítésére, hogy ő a pártczélokat csak az 
élettel kapcsolatban, az elveket csak a 
személyek jelentőségével együtt tudja 
képzelni.

Kö-zönöm bölcs Dániel! Álljon elő, ki 
azt meri mondani, hogy Ugrón Giboitma 
az országban a függeüensegi programúi és 
a 48-as szabad elvek teljes értékű képvi­
selőjének tekintik, öt teljes év óta szaka-

Kossuth Ferencz
főmunkatdrs.
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HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE

▼ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL

«■•Arisban /<? úgy nbks/günknéi:

John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Fr ankjűrt ban a/M.: Daube G. L. es Társa. 
Bécsben: Danneberg I.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler. I.._Wailfischgasse L 
Oppelik A.. Stubeiibasiez Nr. 2.
Schalek Henrik. L, Wollzeile Nr. 14 
Herndl Alajos. L, Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa. I., Riemergasse Nr. ll.

es valamennyi hirdetési iroda.

datlanul ellentétes állásban, lázadó maga­
tartásban látjuk a függetlenségi és 48 as 
párttal szemben, egyik irányban is, másik 
irányban is. Régen, mielőtt az egyház- 
politikai ellentétet oly funózus érdessi ggel 
képviselte volna, már határozott össze­
ütközésbe jutott a pá tlal az alapvető 
közjogi elvekre nézve, külön pártot is terem­
tett, és noha azutan a pártba visszatért, ezt 
a közjogi problemátikus voltat csak súlyos­
bította még a legutóbbi időben is a leg- 
-aját-ágosabb közjogi fogalmak hirdetésé­
vel. Hát öt évi ilyen szakadár és szer- 
tö ött fegyelmeden szerep és után Uron 
Gábort tehetnék a pártkötelességek legfőbb 
areopagjává!

Azt a férfiút, ki a közjogi programúinak 
úgyszólván külön bécsi és udvari variáczió- 
ját szokta eljátszani, bíznák meg azzal, 
hogy a függetlenségi hazafiak tömegeit or­
szágszerte eiős szervezetbe toborzza ! Azt 
a férfiút, ki az egyházpolitikai hirczok 
alatt a gyülésező klerikálisokkal és főrendi 
ultramontánokkal állandó szövetséges ma­
nőverekbe elegyedett és érdekűkben az 
erdélyi stalusgv ülésen a legmerészebbet 
kísérletté meg, — ő volna egyszerre hi­
vatva arra. hogy a néppárt ellen a véres 
lobogót hordozza meg az országban. Nem 
tudunk eléggé álmélkodni a pártéletnek 
ilyen különös aberráczióján ! Világért sem 
mondjuk, hogy az olyan ferde helyzetnek, 
milyenbe Ugrón Gábor került, nincsen re- 
parácziója, és bizony mi legkevésbbé akar­
nánk útjába állani annak, hogy a múltak 
eltörlésével az ő nagy teh tségei telje­
sen a pártczélok szolgálatában érvényesül­
jenek.

De öt évi a legnagyobb mértékben párt­
bontó működés után hogy kezdheti uj 
jobb hivatását azon, hogy a pártnak veze­
tésében eddig nem ismert [rendkívüli 
diszkrecziónárius hatalomkört erőszakol­
jon ki maga számára. Ha valóban ne­
mes becsvágygyal akarja szolgálni a 
pártnak érdekeit, csodáljuk, hogy ő maga 
legjobban be nem látja a ráruházott ha­
talmi tisztnek kirívóan illetéktelen vol­
tát. Már ez magában rá vall államférfi ui 
temparamentumának különös fogyatékos­
ságára.

Ebben az egy tényben, mely Ugrón Gá­
bort a pártdiKtátorság jelöltjévé avatta, 
van már a mai bomlott párthelyzetnek oly 
kardinális hibája, melynek megjavítása 
nélkül alig is lehet valamely kiegyenlítési 
ki-ér.etet komolyan venni. És a meddig ez 
a tény megmarad, minden békítési aján­
latot és hatáio/atokban kifejezett ellentét­
áthidalást a Polónyi-Ugron-csoport részéről 
legfölebb csak annak bizonyságául vehet­
jük, hogy ők maguk nagyon érzik az el­
lenük forduló jogos bizalmatlanságnak sú­
lyát, és kínosan vergődnek abban az el­
szigetelt poziczióban, melybe a közvéle­
mény általános gyanúja őket áttörhetienül 
bezárja.

A függetlenségi és 48-as párt 
különválása a Polónyi-Ugron 

párttól.
Justh Gyula a függetlenségi és 48-as párt el­

nöke Váczról a következő sürgönyt vette: «Üdvö­
zöljük képviselő urat és társait, a kik férfias fel­
lépésükkel tanúsították a régi programúihoz hü 
és tántorithatlan ragaszkodásukat. Majthényi Péter 
földbirtokos, Reiser Béla ügyvéd.»

*
Üdvözlő sürgöny érkezett Justh Gyulához Po­

zsonyból, az ottani függetlenségi polgároktól, Csanád 
megye több községétől. Kállay Lipót orsz. képvi­
selőnek Mihecz Miklós kemecsei földbirtokos irt 
levelet, melyben üdvözli eljárását.

*
Babó Emil országgyűlési képviselő ma jelentette 

be Justh Gyulának a függetlenségi és 48-as pártba 
való belépését.

Kemény Pál orsz. képviselő ma szintén belé­
pett a Justh Gyula elnöklete alatt álló független­
ségi és 48-as partba.

*
A függetlenségi és 48-as pártnak manifesztum 

szerkesz lésére kiküldött bizottsága ma délután 
Justh Gyula elnöklete alatt ülést tartott, melyen 
már elkészítették a választó közönség elé bocsá­
tandó manifesztumot, s a melyet a holnap tar­
tandó pártértekezleten vesznek tárgvalás alá,

*
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as part 

e hó 28-án — csütörtökön — délután 1 órakor 
Justh Gyula lakásán, József-utcza 4. szám alatt 
értekezletet tart.

*
A függetlenségi párt ma este szintén értekezle­

tet tartott gróf Károlyi Gábor lakásán Äladardsz 
Jó séf elnöklete alatt. Az elnök előterjesztette Justh 
Gyulának, a függetlenségi és 48-as párt elnökének 
átiratát, melyben az egyesülésre vonatkozólag a 
párt áltál Kossuth Ferencz inicziativájára múlt 
ev november 10-dikén hozott és e hó 10-di- 
bén Kossuth Ferencz által kézbesített hatá­
rozatra választ kér. A függetlenségi párt erre 
egyhangúlag elhatározta, hogy helyesli és magáévá 
teszi az Isaák Dezső által benyújtott ismeretes in­
dítványt Egyben kimondja, hogy a függetlenségi 
es 48-as pártnak egyedül ama pártot ismeri el, 
amelynek élén Justh Gyula áll és amely Poló- 
nvléktől külön vált. Az egyesülést végleg kimond­
ják és az erről szóló jegyzőkönyvet holnap adják 
at Justh Gyulának.

Valószínű, hogy az Eötvös-párt már a Justh 
Gyula elnöklete alatt tartandó holnapi értekezl 
ten teljes számban megjelenik, 
gyaláson és együtt állapítják 
tumot.

resztvesz a tál 
meg a manifesz

Babó Emil orsz. képviseld a következő leveli 
intézte tegnap Bartha Miklós képviselőhöz :

Tiszteit barátom !
Minthogy Kapotsfy Jenő képviselőtársunknak 

függetlenségi és 48 as párt ez évi február 22-én tai 
toll értekezletén előterjesztett indítványa, — rnelv« 
a part szervezésének szükségessége indokából magai 
is tamogutiam — az előttem egyedül irányadóul le 
bégéit, pártegységet s a helyreállítandó egyiiti 
érzést nem eredményezte, igy tisztelettel értesitiel 
hogy a vezelésed alatt álló függetlenségi és 48 a 
pártkör kötelékéből kilépek.

Igaz tisztelő barátod 
Dr. Babó Emil 

országgyűlési képviselő.*
A «Magyarország« tegnapi száma első czikkébe: 

a többi közt ezeket Írja :
«Így történhetett meg a múlt év április 12-eT 

hogy Helfy Ignácz, Beniczky Árpád és Beniczk 
Miksa, Eötvösékkel együtt, egy névszerinti szavazó 
rendén, a part indítványával szemben, bizalmat szí 

vaztak a kormánynak.»

írók és könyvek Franczia­
országban.

Mig más nemzeteknél az írók és tudósok ma­
gukba vonultán, távol a világ zajától élnék és 
munkálkodnak, addig Francziaországban reges- 
reg'ó! fogva ők foglaltak el az első helyet a tár­
saságban, diszei voltak a legelőkelőbb termeknek.

így van ez ma is. Nincs előkelő szalon Paris­
ban, melynek ne volna meg a házi költője, Írója, 
bölcsészé, gazdásza és természetbúvára. Ily módon 
1 franczia iró okvetlenül világfivá válik ; nyelve 
is iralya a szalon irálya lesz.

A legtartalmasabb gondolatokat is oly alakba 
kell öltöztetnie, hogy egyrészt a szakembereket, 
masres t pedig kellő a elökeszültséggel nem bíró 
nagy közönsegm k tudásvágyát is kielégítse.

Francziaorszagban ennélfogva az irodalom, a 
politika, a társadalom folyt nos kölcsönhatásban 
állottak egymással. Ez országban az eszmék szülik 
az eseményeket. Az irodalom pedig a nemzet esz­
méinek története.

Legfőbb jellege a franczia irodalomnak e szá­
zadban a szoczialis kritika. Mindenütt megta­
láljuk : regényekben, történelemben, szinirodalom- 
ban, költészetben.

Egy korszak irodalma sem árasztott a földre 
annyi világosságot egy sem öntött az emberi­
sig lelkebe oly nagy összegű igazságot és szabad­
sagot.

Francziaországban a közművelődés ma már 
mindenfelé terjed ; az olvasók milliói egymásután 
támadnak A hírlap mind-nüvé befészkeli magat, 
könyvet vidéken is vásárolnák. Az utóbbi, mely 
előbb fényűzést czikk volt, most rendes fogyasztás 
tárgyává íett.

Napjai dban az irók sorsa irigylésreméltó. Még 
a XYlI-ik és XVJII-ik században. Voltaire-t ki­
jőve, nincs péida rá, hogy franczia iró müvei 
utján jutott volna gazdag-ághoz. Corneille igen 
beles vagyoni viszonyok közt had meg. Racine 
nagyon polgárias életet élt s Moliére, ki több lényt 
fejteit ki, iparos is volt. A dranmirók közt Beau­
marchais volt az első, ki jelentékenyebb vagyonhoz
jutott.

Ma már a franczia iró nemcsak hogy megélhet 
tolla után, de mesés jövedelemre, nabobi vagyonra
i* tehet szert. Igaz, hogy ilyen czélra törekedve

gyakorlatinknak is kell lenniök, mert az ügyes 
könvvgyartó gyakran könnyebben építhet magá­
nak kastélyokat és villákat, mint az idealista.

Sokszor hallani azt a panaszt, hogy az újság 
megölője a könyvnek. Francziaországban ez nem 
all. Ott a könyvvásárlás az újságolvasás terjedésé­
vel lépést tartott. Meggyőződhetünk erről, ha 
visszapillantunk az ötven ev előtti viszonyokra.

Paul de Kock. Victor Hugo müvei akkoriban 
legfeljebb 3—4UÜ0 példányban keltek el s egv-egy 
kötélért nem kaptuk nagyobb tiszteletdijat 3 — 
ŐUUO franknál. Balzac, Soulié, Sue, Janin müvei 
atlag 21)00 példanvb >n keltek el, Alph. Karr, «le 
bibliophile Jacob» 1500, Alfred de Musset 1000— 
12oO, Theopiiile Gautier 800 példányban. A tisz- 
teletdij kötet és példány után 1 franc — 1 fre 50 
közt váltakozott.

A mai napság az általános érdeklődést keltő 
müvek 50, sőt 100.000 példányban jelennek meg 
s a szerzőnek meses jövedelmei lehetnek. Ha jó- 
nevu írónak könyve csak 5—8 kiadásban jelenik 
meg, ezt már kudarcznak nezik. Nagy része van 
a sikerben a szerencsének is s nem egyszer a 
kevésbé erdemest kapja föl a divat.

Hogy Fortuna asszony ölében nem fémek el 
mindannyian, kik hírnév mellett gazdagságra is 
vág mák, ez tálán jól is van igy. ha figyelembe 
vesszük, hogy a mesés tiszteletdijak többnyire 
pongyoiatermelésre kesztik az illetőket. Voltak és 
vannak, kik nagyban gyártó társasüzletté alacso- 
nyitják az irodalmi foglakozást.

A párisi kiadók csaknem kivétel nélkül iro­
dalmi műveltséggel bíró emberek s nem ritkán 
maguk is irók, mint a nemreg elhalálozott Hetzijl, 
ki btahl név alatt a legkedveltebb ifjúsági irók 
közt vívott ki magának helyet. Nem tisztán üzleti 
érd^k vezérli őket a müvek kiadásában.

Mivel az irodalmi hírnév, mint a rómaiaknál a 
fórumon szerzett dicsőség, az az ut, mely legrö­
videbben vezethet a legmagasabb méltóságokhoz, 
vagy legalább irigyelt társadalmi állashoz, nem 
csoda, ha Francziaországban annyian akarnak 
Írókká lenni s néha a szemfényvesztéstől sem 
riadnak vissza, csakhogy neveiket emlegessek. 
Alig van műveli ember, ki nem tett volna kísér­
letet az irodalom terén.

Francziaországban a szellemi termékek forrasz­

tása óriási. Hache!te párisi kiadóczég maga húsz 
milliónyi évi forgalommal dolgozik s vidéken is 
van ilyen feketített papirosra alapított milliomos 
nagyság : a toursi Maine ezé®. Harminczra lehelő 
legalább az olvan kiadók száma, kik az egy mil­
liónyi évi forgalmi összeget túlhaladó kiadmá­
nyokkal vesznek részt a kőnyvpiaczi mozgalom­
ban. Az egesz országban van mintegy ezerkétszáz 
könyvkiadó.

A napilapok, folyóiratok, szakközlönyök kiadási 
üzlete szintén óriási pénzforgalommal jár. A 
naponkint 8U0.000 példányban megjelenő «Petit 
Journal» 38 millió alaptőkevei bir és 4—6 millió 
nyereséggel zárja évi mérlegét. A «Figarói­
nak előfizetésekből, árusításból és hirdetésekből 
8—9 m lliónyi évi bevétele és körülbelül 3 millió 
franknyi nyeresége van Az egy milliónál nagyobb 
pénzforgalommal bíró lapok és folyóiratok szama 
50—60-ra tehető.

Varosokban a munkásokig lefelé alig képzelhető 
már olyan ember, kinek budgetjében a szellemi 
termékekre való költekezés kisebb-nag óbb össze­
gekben ne szerepelne. A falusi népség is veszi 
mar a garasos napilapokat.

Van Parisban egy társaság (Société des biblio­
philes), melynek tagjai csak azok 1. beinek, kikről 
ismeretes, hogy egv-egy évben 50.000 franknál 
többet költenek könyvekre, meg hogy jó ízléssel 
tudják könyvtáraikat gazdagítani. Köztük van az 
aumalei herczeg, ki 38 milliót érő műkincsekkel 
telt chantillvi kéjlakát a tudományos akadémiának 
ajándékozta. Riant gróf, Seiilére bárónő, Uzes 
herczegnő, Rothschild báró

E társaság teszi lehetővé az olyan kiváló mü- 
becscsel biró könyvek megjelenését, a milyenek 
máshol csak ritkán, fejedelmi bőkezűség mellett 
láthatnak napvilágot, mint nálunk az osztrák és 
magyar birodalmakat képben és irasban ismertető 
nagy munka.

Világhírű művészekkel illusztráltalak a franczia 
irodalom remekeit vagy a műtörténet! munkákat. 
Drága hollandi pergamentre, khinai vagy japani 
papírra nyomtatják, fenyesen beköttetik, úgy, 
hogy egy-egv kötet több ezer frankjába is kerül 
mindegyiknek.

Mig nyomják, akár az állami bankók készítésé­
nél, kiküldött bizottság ügyel föl, hogy az aláirt

harmincz-ötven példánynál több ne készüljön és 
akkor a néha százezerbe került is rézmetszeteket 
megsemmisítik! A szenvedélyes müszeretet ily mó­
don párosul náluk az üzérszellemmel.

Ezekhez a kön vekhez a társaságon kívül állók 
csak akkor juthatnak, ha halálozás esetén, a tagok 
valamelyikének könyvtára dobra kerül. Ilyenkor 
többnyire hausse-szal jönnek forgalomba, annal 
inkább, mert az ilyen irodalmi esemenyt képező 
árverezésen a külföldi mükönyvbarátok is jelen 
szoktak lenni.

E műkincsek azonban mégsem egészen rejtett 
kincsek, mert a törvény értelmében minden kiadó 
kö'eles a nala megjelenő müvekből kél példányt a 
nemzeti könyvtárnak beszolgáltatni, ott tehát 
mindazok, kiknek ily műélvezetre érzékük vagyon, 
gyönyörködhetnek bennök.

Van egész Francziaországban vagy kétezer szen­
vedélyes mükönyvbarát, kik bar nem tagjai a már 
említett társulatnak, szintén vagyonos emberek es 
roppant sok pénzzel járulnák a kőnyvpiaczi forga­
lom élénkítéséhez.

Párisban a múkőnyvészetnek valóságos börzéje 
van a rue des Bons-Enfants 28-ik számú házában, 
hol minden este 9 órától 11-ig keresnek és kínai­
nak könyveket. Hivatalos árjegyzést is bocsátanak 
ki a mükönvvészeti börzén és az egyes könyvek 
árának emelkedését vagy esései ép oly aggodal­
masan kiséri figyelmével a spekuláns, mint a penz- 
bőrzebeli agioteur.

Az irodalomnak és tudománynak komolyabb 
tárgyú termékei, melyek becsületére válnak Fran- 
cziaországnak. megőrizve neki a vezérszerepet a 
szellemi haladásban, nagy mennyiségben jelennek 
meg s ha általános érdeknek s mint ilyeneket a 
nagy müveit közönségnek szánták a szerzők vagy 
pedig, ha olyan tudományáguk köréből valók, me­
lyeket kiterjedt szakkörök képviselnek, akkor ezek 
a komolyabb irányú vagy tudományos szakköny­
vek is nagyobbmérvü fogyasztásnak tárgyai.

Orvos tizenkétezer van Francziaországban. Sok 
a mérnök is meg a jogasz. E szakbeli müvek 
gyakran 15 — 20 ezer példányban is kelnek el s 
mert drágák, 20—50 ezer franknyi tiszteletdijat 
hoznak a tudós szerzőknek. A franczia orvosok, 
jogászok, mérnökök kitünően képzett emberek, kik 
folytonos agyelemmel kisérik a haladást s ezzel

nagy lendületet adnak a szakmájukbeli írod: 
lomnak.

Szakemberek közül az orvosok írnak legtöbbe 
E térén a kitűnőségek kivétel nélkül írnak, nei 
csoda, ha a közönség a után úgy vélekedik, ho$; 
az az orvos, a ki nem irt legalább nehány kön; 
vet, nem is érhet sokat. A fiatalok tehát, mihei 
megszerzik a diplomát, azon vannak, hogy mielőb 
vethessék meg hírnevük alapkövét vagy egy fé 
tuczat könyvvel.

Innen van, hogy a regény után legtöbb orvo 
könyv jelenik meg : naponta három-négy. Massoi 
Baillére, Delahaye, Alcan milliókkal dolguzó orvo: 
szaki kiadók. Sok nagyszabású munkát adnak I 
és a legdragábbaknak beszerzését megkönnyíti 
azáltal, hogy a kezdő orvosnak tiz évi hitelt 
nyújtanak.

E téren jelenleg a legnagyobb vállalat a D< 
chambre vezérlete alatt szerkesztett «Orvosi ti 
dományok encyciopediá»-ja, ára 2000 frank < 
nyomattak 12 ezer példányban. Tehát e műnk 
magaban 24 milliónyi pénzforgalmat idézett elő 
könyvpiaczon.

A nemzeti remekíróknak újabb kiadásokba 
megjelenő müvei élénk keresletnek tárgyai. Nei 
képzelhető ez országban a műveltségre némilc 
is igényt tartó ember, ki ne bírná ezeket kőnyi 
tárában. A szórakoztató irodalomnak egyes tei 
mekei rövid két év alatt sok száz kiadásban jelcr 
nek meg.

Lehetnek Francziaországban vagy ötvenezeréi 
kik évente legalább egy ezer frankot költené 
könyvekre. Ezek maguk évi ötven millióval járul 
nak hozzá a kőnvvpiacz pénzforgalmához. Kü 
földön is végtelenül nagy kelete van a franczi 
könyvnek Ily viszonyok között nem csoda, ha 
kiadók és irók oly könnyen lehetnek millionte 
sokka vagy legalább vagyonosokká.

Utalni akarok mar most arra, hogy Francziaoi 
szágban az állam meg a közművelődési társulaté 
mily helyesen fogjak fel föladatukat oly tudom: 
nyos vagy komoly irodalmi müvek felkarolásábai 
mely müvek nem számíthatnak a könyvpiaczo 
nagyobb kelendőségre, részint talán azért, mei 
szerzőjük ismeretlen, részint pedig a tárgyna 
nagyon is szakszerű volta miatt, melynél fogv 
csak igen szűk körben kelthet érdeklődést.
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Az idézett lap e tendencziozus állítása egyálta­
lán nem felelvén meg a történeti igazságnak, 
szükségesnek tartják a kérdéses szavazásra vonat­
kozólag a kővetkező fel világosi tást:

Az 1894. ápril 11-én tartott pártértekezleten 
Polónyi Géza indítványt tett az iránt, hogy Szi­
lágyi Dezsőnek, a házasságjogról szóló törvényja­
vaslat hevenyészett, kellőleg meg nem fontolt 
beterjesztése miatt bizalmatlanság szavaztassák. A 
pártkör ezt az álláspontot nem fogadta el és ha­
bár bizalommal nem is viseltetett Szilágyi Dezső 
iránt, de tekintettel arra, hogy a házassági jogról 
szóló törvényjavaslatot, melynek alapelveivel egyet­
értett, épen Polónyi Géza indítványára általános­
ságban elfogadta, nem tartotta soha logikailag 
elfogadhatónak, hogy ép ez alkalomból bizalmat­
lanság szavaztassák Szilágyinak. Ezt maga Polónyi 
is belátta s kijelentette, hogy vissza fogja vonni 
indítványát, a mit másnap meg is tett. E vissza­
vonással szemben az indítványt ónody Géza ma­
gáévá tette, egyszersmind 20 képviselő névszerinti 
szavazást kért az indítványhoz.

Nem felel tehát meg a valóságnak, hogy a párt 
indítványával szemben Helfy, Benicshj Árpád és 
Beniczky Miksa bizalmat szavaztak a kormánynak. 
Mert csupán azt akarták szavazataikkal dokumen­
tálni, hogy akkor, midőn a házassági jogról szóló 
törvényjavaslatot, melyet Szilagyi Dezső készített 
és terjesztett be, — a párt őrömmel üdvözölte : 
helytelen volna, hogy ugyanez ' alkalomból, és 
épen e javaslat beterjesztése miatt szavaztassák 
épen Szilágyinak bizalmatlanság.

*
Hoitsy Pál országgy. képviselő annak kijelentéséra kért 

fel bennünket, hogy ama, néhány lapban megjelent hir. 
mintha az intéző bizottság határozta volna el az Isaák 
Dezső javaslatára teendő nyilatkozaté*, s a javaslat be­
nyújtására utólag kérték volna fel őt, nem'felel meg a 
valóságnak. Ellenkezőleg, ő szükségesnek találván a 
nyilatkozást a tekintetből, hogy a part felfogásának 
korrektségéhez ne férjén semmi kétely, s hogy a 
netaláni félreértések megszüntessenek, már tegnap­
előtt megfogalmazta határozati javaslatát, s elhatározta 
azt a pártértekezlet elé terjeszteni. Szándékát csak 
egy két barátjával közölte. Arról tudomása sem volt, 
hogy ez ügygyei az intéző bizottság is foglalkozott s
egészen proprio motu nyújtotta be javaslatát.

*
A * Hevesvármegyei Hírlap» czimü Egerben meg­

jelenő függetlenségi lap a következőket Írja a füg­
getlenségi és 48-as partnak Ugronéktól való kü­
lönválásáról

«Az igaz liberális párttagok nem akartak engedni 
és nem is engedhettek a liberális elvek integritásá­
ból ; a reakczior.árius elemek pedig a pártérdek elő 
térbe tolasáxa akarták hálóba keríteni a szabadelvű- 
réget. Az olaj a vízzel folyton próbálgatták össze­
keverni, a megtisztulásra nyugalom soha nem volt — 
mert nem is lehetett — természetes azután, hogy az 
eredmény más nem lett, mint állandóan tisztátalan 
Zűr, elmét, szivei zavaró káosz.

ügy annyira, hogy mi, kik 1867. év óta soha egy 
perczig sem voltunk mások, mint szélsőbaloldaliak, 
az utfbbi időben arra kérdésre, hogy milyen pártiak 
vagyunk, csak megzavarodva tudtunk olykepen felelni, 
hogy engedelemmel legyen mondva, függetlenségi 
pártiak.

Most már tiszta a látóhatár, derült a jövő. Justhék 
ott hagyták a zavaros vizeket. Hozzájuk csatlakoznak 
Eötvösek s a Kapotsfy fele indítványra szavazók közül 
nehányan. Azok a jóhiszemüek, akik abban a t.vilii­
ben ringatták magukat, hogy ennek az indítványnak 
semmi reakezionárius ezélzata nem volt.

Szóval, a függetlenségért es szabadelvű-égért, mint 
cgv közös őzéiért, zavartalanul és lelkesedéssel har- 
czoló kompakt párt állani fog Ű0—60 emberből.

De ba esetleg ez a szám kevesebb lenne is. Egyet- 
négy szem mustármagból nó fel a terebélyes fa. 

Csakhogy annak a magnak egészségesnek kell lenni.

A < Dabreczen* czimü függetlenségi pártlap szintén 
rokonszenvesen ir a függetlenségi és 58 as párt külön­
válásáról.

*
A Polónyi-ügron párt ma már nem reményű 

többe, hogy a különváltak közül bárki is visszatérjen 
közéjük. A pártszervezö bizottság ma mar szinten 
mamíesztum szerkesztésén dolgozott. Az elnök- és 
jegyzőválasztást a máiezius elsején tartandó értekez­
leten tartják meg.

Közéletünk.
0 Nemcsak Hódmezővásárhelyen, hanem az Alföld 

egyéb városaiban is odáig jutott a dolog, hogy segé­
lyezni keli a szegényeket. Magán Szegváron 1-ÍOü-ra 
rúg azoknak a száma, a kik rászorulnak a segítségre, 
300 embert pedig már hetek óta a község tart ei. 
Százezer számra rúg annak a vidéknek a lakossága, a 
mely vidéken ínség tapasztalható. A jobbmóduak nem 
-szorulnak segélyre, de nincsenek is abban a helyzet­
ben, hogy adjanak. Gsongrád, Békés és Csanádbau a

Az állam vagy saját nyomdájában nyomatja 
ingyen, vagy bizonyos összeget ir alá a mü kiadó­
sára, vagy pedig a már megjelent könyvből bizo­
nyos számú példányokat vészén meg, hogy az 
ország könyvtarai közt szétossza. A budgetben e 
czélra tekintélyes összeget irányoznák elő.

A közoktatásügyi miniszter dolga a szubvenczio- 
nálás. Körülbelül megadja minden írónak, ha csak 
némileg is van tudományos vagy irodalmi érdeme. 
A folyóiratok és szakközlönyök hasonló támoga­
tásban részesülnek, midőn szükséget pótolnak és 
a maguk erejéből nem tarthatják fenn magukat. 
Mondhatjuk tehát, hogy a pártolás szabadelvüségé- 
ben rejlik az államilag fölkarolt irodalmi és tudo­
mányos mozgalom sikere.

Üdvös szellemben gyakorolja pari fogását az 
Institut de France is. A franczia tudományos 
akadémia ugyanis tömérdek alapítványával bir s 
a kéziratban benyújtott vagy már megjelent mü­
vek díjazására 2—3—5, sőt 20.000 frankos dijak­
kal is rendelkezik.

Nagyobb összegű pályadijakat is tűz ki. Hason­
lóan a többi közművelődési társulatok, milyen 
Parisban és a vidéken sok van. Az iró a támoga­
tást munkájának értékéhez képest mindig elvár­
hatja, mondhatnám, hogy követelheti. Uralkodó 
elv, hogy már a jóra való igyekezetei sem kell 
elcsüggeszteni.

Nem hagyhatom szó nélkül azokat, kik maguk 
adják ki müveiket. Ide tartoznak többi között a 
múzsák azon önzetlen szeretői, kik sem hírnévre, 
sem gazdag tiszteletdíjra nem áhítoznak s csak 
azért Írnak, hogy gondolatvilágukat rokonlelkek 
előtt föltárják.

E müvek alig kerülnek a könyvpiaczra, mert 
szerzőik ingyen küldik meg ismerőseiknek vagy 
olyanoknak, kikkel szellemi érintkezésbe jutni 
óhajtanak. Sok van e termékek közt, mi nagyobb 
olvasókört érdemelne. Kiadják továbbá könyveiket 
azok, kik valami ok miatt nem találnak vállalkozó 
kiadót. Elmondtam már, milyen támogatásra szá­
míthatnak ezek.

Ha pedig valaki gazdag és hiú, akkor a Dentu- 
ezéghez fordul, mely csak hires írók müveit adja 
ki, meg olyan munkákat, melyek kiadásáért fizet­
nek. A költségeken felül legalább 2000 frankot 
követel minden kötet után. Ha pedig az illető

baj legnagyobb, de átterjed Arad, Bihar és Szolnok- 
tnegyékre is. A magyar népnek szine-java szenved.

És messze van meg az az idő a mikor a föld- 
mivelő nép s a gazdasági napszámból élő ember 
megkereshetné a kenyerét. Igaz, hogy a tavasz kü­
szöbén vagyunk s hogy rendszerint az enyhébb idő 
ilyenkor már beszokott állani. De a napszámos ilyen­
kor még nem keres. Az ő nélkülözése rendes viszo. 
uyok között is márczius hóban s április elején szo­
kott legnagyobb lenni. Voltakép csak akkor kezdődik 
a rendszeres keresete, mikor a kapálás ideje el­
érkezett.

Előre látható tehát, hogy igen nagy feladat vár a 
hatóságokra és a társadalmi jótékonyságra egyaránt, 
s előre látható, hogy a legnagyobb igyekezet mellett 
is, nagyon sok seb marad orvosolatlanul.

Ha a jelenlegi bajnak nem lenne semmi egyéb oka 
a rossz termésen kívül, úgy meg lehetne azt gyógyí­
tani. Az volna csupán a kérdés, hány millió szükséges 
hozzá. De bármennyire lenne szükség, az államnak 
rendelkezésre kellene azt bocsátani.

De a baj gyökerei mélyre hatnak, s azért nem lehet 
azon se könvöradományokkal, se állami segélyezéssel 
végkép segíteni.

*
Nehány év előtt tanulmányoztam Carey könyvét a 

társadalmi kérdésekről. Nagy hatással volt a könyv 
reám. Csodalatos világossággal tárgyalt egyes kérdé­
seket, p. o. azt, hogy az első foglalók nem a leggaz- 
dagabbau termő földeket foglalják el első sorban, ha­
nem a legkönnyebben művelhető soványas földeket. 
Rendesen a halmos vidéket, s nem a lapályokat. Rá­
jöttem, hogy Magyarországon is igy történt, a mennyire 
e kérdést a történelmi okmányok megvilágítják.

De a könyv egyik tételét sehogyse tudtam megér- 
leni. Carey azt állítja ugyanis, hogy az az ország, 
mely nyersproduktumokat exportál állandóan, bizo­
nyos idő múlva emberanyagot is kénytelen lesz ex­
portálni. Előbb kiküldi az élelmiszereket, azután ki­
küldi az embereket, a kik azokat megegyék.

Úgy látszott, hogy ez teljesen ellentétben áll a 
valósággal. Magyarországon senki sem gondolt még 
akkor a kivándorlás lehetőségére. Inkább arra lehe­
tett számítani, hogy egyes tuinépcs vidékekről a ke- 
vésbbé népesekre indul meg egy migráczió, de kép­
telenségnek látszott, hegy tőlünk Amerika felé 
vegyék Útjukat a kivándorlók. A másik nagy európai 
állam, mely nyerstermékeket exportált külföldre, Orosz­
ország, népességben igen szegény. Kivándorlásra ott 
se lehetett gondolni. Amerika pedig, a mely. a leg­
több nyers anyagot szállítja a külföldre, állandó kö­
zéppontja volt a bevándorlóknak.

Akárhogy akartam is megegyeztetni a theoretikus 
tételt a való életnek tapasztalataival, az ellenmondás 
megvolt mindenütt.

És alig nehány év alatt egészen ellentétes dolgokat 
mutat a tapasztalás. Magyarországból megindult a kiván­
dorlás Amerika felé. És itt-ott az Aiföidön is akadtak 
vállalkozók. Rá kellett jönnünk, hogy az ország leg­
gazdagabb vidéken is több a nép, mint a mennyi ott 
keresetet talál. Oroszországból is százezrek vették 
külföld felé az utjokat. Amerika pedig, mely addig csa­
logatta a bevándorlók rajait, ma kénytelen akadályo­
kat gördíteni az utjok elé. A mellett pedig óriási 
gyárakat alapított, a melyek otthon dolgozzák fel a 
nyers termékeket.

Ez a t apasztalás érlelte meg bennem főként azt a 
meggyőződést, hogy nálunk a ezoczialis bajokon csakis 
gyárak aiapitasáva! leilet gyökeresen segíteni.

Gyárakat alapítani, feldolgozni idehaza a mezőgaz­
da-, a g minden termékét, itthon állítani elő az összes 
szükségleteket — vagy legalább azoknak java részét 
- ez az egyetlen mód, mely által az cnezóunek meg 
adjuk a kenyeret.

Ez áltál segítünk a gazdán is, ki itthon adhatja el 
termeszlnunyeit, a hoi a viiágphcz konkurrencziájá* 
val nem keli élethalál harezot folytatnia.

Minden más orvosság csak ideig-óráig ható.

Néhány évtized óta óriásit fordult a világ, és vele 
együtt a gazdálkodás.

Az ötvenes években és a hatvanotokban is lóval 
nyomtattuk el az összes búzatermést. A szegény em­
ber, az is a kinek lova nem volt, egész őszön át 
magtalálta a maga keresetét. Néhány hónap alatt, 
nyáron és őszön át, megkereste az egész esztendőre 
valót.

Egyszerre behoztuk a cséplőgépeket. Behoztuk ezer 
számra. Ép a legszegényebb osztály esett el kerese­
tének igen nevezetes részétől. A gazdagabb olcsóbban

nagyobb áldozatra is kész, annál nagyobb reklá­
mot csap érdekeben, vagy pedig besorozza a jeles 
Írók egy frankos gyűjteményébe. Dentu ily réven 
gazdagodott meg és nem egy iró ily módon jutott 
n.'.hez. Alvinczy Sándor.
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Nemi aggodalma tamad ugyan, v^jon ez a ko­
pott kabátos szegény fiatal ember, a kinek sehon­
nan semmiféle jövedelme nincs, tud-e fizetni; de 
mikor az benyúl a zsebébe s aranyakat, igazi 
fénylő sárga aranyakat mutat az álmélkodó nyom- 
dás znak, akkor megszűnik minden kétkedés.

Igaz, hogy fönmarad egy másik kétkedés. Ezt a 
tömérdek pénzt igaz utón nem szerezhette az a 
fiatal ember, vagy valami rablást kellett elkövetnie 
vagy eladta magát a muszkáknak. Mert akkoriban 
hire járt, hogy a muszkák veszik az embereket 
Magyarországban. De a nyomdász úgy okoskodott, 
hogy ő nem vizsgálóbíró s egy kevés neki is jó 
lesz a muszka aranyakból.

Dr. Grosz Soma csak a befejezett tényekről ér­
tesült. A kiadó tudtára adta a tisztelt közönség­
nek, hogy a «Vámos és Vidéke* pártolás hiánya 
miatt megszűnik, illetőleg beleolvad a meginduló 
uj lapba, a «Vámosi Tárogatódba, melyet a leg­
jelesebb helybeli és fővárosi irók közreműködésé­
vel a fényes tehetségű Makrai Aladár szerkeszt. 
Mutatványszámok őt krajezárért a kiadóhivatalban 
kaphatók.

— De hiszen ez árulás — tört be a nyomdába 
dr. Grosz.

A nyomdász hátradugta a kezeit s vállat 
vont.

— Kérem, mindenki azt csinálhatja az üzleté­
vel, a mi neki tetszik.

Dicső nap volt az, mikor az uj lapból az első 
szám megjelent. Már előtte való éjjel sem aludt 
semmit a kis Makrai a lázas izgatottság miatt. 
Hát még azon a napon! Korán reggel már hót 
óra előtt bement a nyomdába:

dolgozhatott, javára voltak a vasutak is. A szegény 
elesett részben a kenyerétől. Az a harcz, mely gaz­
dag és szegény között öröktől fogva folyik, a gazdag 
részére előnyösebb lett. A koczka az ő javára dőlt 
el. Őt támogatták a nagy találmányok. És különösen 
az Alföld módosabb gazdája kihasználta — termé­
szetszerűleg — a kínálkozó helyzetet. Igényei nem 
lettek nagyobbak, abban az arányban, a hogy jöve­
delme nőtt ; több és több földet szedett össze a leg­
szegényebb osztály rovására. Kevesebb kézbe össz­
pontosult a földvagyon.

A népesség száma pedig szaporodott.
Nem csoda, ha idáig érlelődtek az állapotok.

Csaba városa — mint értesülök — Beliczey volt 
főispán kezdeményezésére elhatározta, hogy gmegvesz 
egy szomszédos birtokot, azt kisebb részekre elpar- 
czellázza, s kiadja haszonbérbe a szegényebb embe­
reknek.

Ez a mód még a legczélravezetőbb azok közül, a 
melyek által hamarosan lehet a bajon segíteni. Kettős 
czélt lehet elérni egyszerre. A megszaporodott nép 
fölöslege elhelyezést és munkát talál — ez az egyik 
oldala a dolognak. Másrészt pedig utat talál maga 
előtt a legszegényebb osztály is, mely által vagyonra 
tehet szert. Már pedig az, a kinek megvan ez a ki­
látása, s látja maga előtt a lehetőséget, az nem dobja 
magát a szoczialista tanok örvényébe. Mert ne higyjük 
e] soha, hogy puszta theoriák kedvéért magukra 
hagynak lőni az emberek. Ne higyjük kivált, hogy 
ehhez a magyar emberben legyen meg a hajlandóság.

Hogy kisebb bérletekhez szegényebb ember is hozzá 
jusson, annak olcsó hitel a leglényegesebb feltétele. 
De ez olyan kérdés, a melyen egy kis jóakarat mellett 
boszorkányság nélkül is segíthetünk.

De nem elég, hogy ezt Csaba városa teszi. Más 
városoknak is követnie kellene e példát s esetleg tör- 
vényhozásilag is intézkedni kellene, hogy ily értelem­
ben járjanak el.

Egyes városok kezén óriási földek vannak Magyar- 
országon. Hogy értékesíti péld. Debreczen vagy Kecs­
kemét a maga óriási birtokait ? Úgy, hogy néhány 
gazda látja hasznát, a ki marháit ott legelteti. A sze­
gény nem igen jut hozzá. Ha pedig kiadnák bérbe 
ezeket a földeket, — még pedig felaprózva — része­
sülne a jóból a legszegényebb ember is, s magának 
a városnak háromszor több lenne a jövedelme.

De ott van a holtkéz vagyona is. Ezeket apró rész- 
letekbe bérbe adni, nem hogy csökkentené a hasznot, 
sőt nagyou megnövelné. A földmunkások szocziális 
bajai pedig meg lennének orvosolva több évtizedre.

Gróf Schönborn küldetésének 
meghiúsulása.

Röviden már megemlékeztünk egy mai táviratunk­
ban, hogy gróf Schönborn prágai bibornok-érsek 
küldetése meghiúsultnak tekinthető s az egész ügy 
Rampolla bibornok pápai államtitkár győzelmével 
végződött.

Gróf Schönborn még eddig nem nyújtotta át a pá­
pának azt a memorandumot, melyet az osztrák episzko- 
pátus a keresztény-szocziálista mozgalomról szer­
kesztett. Állítólag ma fogja azt XIII. Leó pápának 
átnyújtani. A pápa azonban ma csak Rampoüát és a 
kúria két bibornokát fogadta, a kik a keresztény- 
politikai ügyektől távol állanak ; gróf Schönborn délig 
az Animában volt az Albrecht főherczeg lelki üdvé­
ért tartott gyászistentiszteleten.

Mérvadó körükben nyert értesülés szerint azok, a 
meiyokc-t tegnap a vatikanban uralkodó nézetekről es 
irányzatokról mondtunk, teljesen igazak. A közül a 
két irány közül, mely a keresztény-szocziálista ügyre 
vonatkozólag a maga nézete számára akarja megnyerni 
a pápát, határozottan az van előnyben, a melynek 
élén Rampolla államtitkár áll. Az a bibornok ellen­
ben, a kiről köztudomású, hogy idejekorán észrevette 
azokat a veszélyeket, a melyeket a gróf Taaffe alatt 
elhatalmasodott antiszemita üzelmek magukban rejte. 
nek s azért az osztras főpapság ügyét képviseli most 
a vatikanban, a műit héten háromszor jelentkezett a 
pápánál kihallgatáson, de nem tudta áttörni azt a 
vasgyürüt, a melyet Monsignore Angeli, Alarzolini 
és fíadini-Tedeschi kovácsolták a pápa fogadószo­
bája köré.

A pápa csak a jezsuita-generálissal és Rampoilával 
érintkezik. Ez állandóan körülötte van. Az 6 kezeibe 
futnak össze a vatikáni politika összes szálai s állását 
mesterien tudja kihasználni.

Ilyen viszonyok közt majdnem biztosra lehet venni, 
hogy a pápa nyilatkozata nagyjában és egészében

Rampolla nézetét fogja visszatükrözni. Hogy ezek a 
nézetek milyenek, azt az Osservatore Romano e ho 
2()-án megjelent számából megtudhatjuk. Az említett lap 
a következőket irta :

«Egy idő óta Ausztria liberális sajtója a legheve­
sebb támadásokat intézi az úgynevezett keresztény- 
szocziálisták ellen. Már megjegyeztük, hogy a liberá­
lis lapokat követték a zsidó lapok is, s az emiilett párt 
tagjait elnevezték antiszemitáknak, szocziáldcmokta­
táknak és az egyház ellenségeinek. Hozzájuk csatla­
kozott az olasz sajtó is s tüzet okádva emlékszik 
meg az egyháznagyok leveleiről, utazásairól és misz- 
szióiról, a melyek állítólag mind összeköttetésben 
vannak az osztrák mozgalommal. Egyelőre nem akar­
juk ennek a mozgalomnak az okát kutatni. A nélkül 
azonban, hogy a kérdés érdemébe bocsátkoznánk, azt 
hisszük, megjegyezhetjük, hogy a jelen támadások in­
tézői, ha talán felfelé akarnak nyomást gyakorolni, 
nemsokára meg fognak arról győződni, hogy időt és 
fáradságot haszontalanul pocsékoltak el.»

Az «Osservatore Romano»-nak ez a czikke akkor 
nem igen tűnt fel s semmi hatást sem gyakorolt. 
Ma azonban már mindenki tudja, hogy Ms. Della 
Chiesa irta azt egyenesen Rampolla államtitkár meg­
bízásából. Rampollának az a nézete, hogy a keresz­
tény-szocziálista mozgalom politikai mozgalom, a 
melybe az egyháznak nyíltan befolyást gyakorolnia 
nem szabad s ha magasabb befolyások, mint a mos­
taniak szembe nem szállnak Rampollaval, úgy ő na­
gyon valószínűleg diadalmaskodni log.

Gróf Schönborn valószínűleg egy hónapig marad 
Rómában, mert Csehországra vonatkozólag is sok 
fontos kérdést kell megoldania, főleg pedig néhány 
ügyet, mely összeköttetésben van az ifjú cseh moz­
galommal.

Rampollához közelálló körök állítása szerint a 
bibornok nem szándékozik a memorandumot előter­
jeszteni. A keresztény szoczialista mozgalomra vonat­
kozólag a pápai állam titkárságában a bécsi, linczi, 
prágai püspököktől több hivatalos értesítés van a 
keresztény szocziálista mozgalomra vonatkozólag, s 
azonkívül ennek a pártnak elnöksége is küldött be 
egy memorandumot, melyben azt mondja, hogy a 
part egyedüli czélja, hogy a pápa szoczialista elveit 
megvalósítsa.

Azonkivül van ott Agliardi nak is néhány levele, 
melyben a Deckert-ügyet ismerteti s melyekben azt 
mondja, hogy az osztrák episzkopátus erélytelen maga­
tartása miatt a keresztény szoczialista párt nemsokára 
uralni fogja a helyzetet Ausztriában. Az ugyan igaz, 
hogy Agliardi e miatt nem igen aggódik.

A kúria kezei közt tehát elégséges anyag van arra_ 
hogy a helyzetet megítélhesse. Mint mérvadó helyen 
állítják, a papa hajlandó is volna arra, hogy az osz­
trák hívőket minden ethikai kérdésben teljes alá­
rendelésre és engedelmességre szólítsa fel s politikai 
elveiknek minden túlhajtott nyilvánítását megenged­
hetetlennek mondja. Rampolla azonban a kereszténv- 
szoczialista üzelmeket oly rokonszenvesen adta elő a 
pápának, hogy első szándéka kezd halványulni.

Általában a Vatikánban csodálják az osztrák kor 
mány türelmes magatartásai Rampolla üzelmeive^ 
szemben. Egy bibornok azt mondta: collá curia in 
certi momenti ci vuole un po di violenze, azaz a 
kúriánál bizonyos pillanatokban egy kis hevességre 
van szükség.

Budapest, február 27.
A kultuszügyi államtitkár beköszöntője. Zsi­

linszky Mihály, a szerencsétlen kezű főispán, ma 
foglalta el a vallás- és közoktatásügyi minisztériumban 
államtitkán pozicziojut. Minisztere, Wlassics Gvu'a, 
mutatta be alanlosainak «első munkatársát*. A par 
szóból álló miniszteri bemutatás után Gümőry Oszkár 
miniszteri tanácsos üdvözölte az uj államtitkárt. Erre 
az üdvözlésre válaszolt aztán Zsilinszky. Beszédjének 
magvát a következőkben közöljük s egyúttal óhajtjuk, 
hogy legújabb állásában több szerencsével dolgozzék, 
mint dolgozott eddig más állásaiban.

«Életem javarészét — tanteremben és a parlament­
ben, társadalomban és irodalomban — a magyar köz­
művelődés szolgálatában töltöttem el ; s teljesen át- 
érzem azon pillanatnak fontosságát, melyben" az köz­
igazgatás tapasztalataival régi eszményeimhez vissza­
térve, a nemzet legdrágább kincsének, kultúrájának 
ápolására es továbbfejlesztésére vállalkozom. A 
miniszter nem régen fejtette ki azon irányelveket, 
melyeket működésénél követni óhajt, s mely "működé­
sében mi — remellem mindnyájan — hü munkatársai 
leszünk. Szeretem hinni, hogy az ország közvéleménye 
a nagy egyházpolitikai kérdések szerencsés megoldása 
után, közoktatásügyi intézményeink javítása felé fog

— Nyomják-e már ?
Félóra múlva ismét ott volt:
— Mégsem nyomják ?
Aztán félóra múlva megint. Még akkor is a for­

mába igazítással piszmogtak.
— Hat sohasem lesznek készen ? — zaklatta 

őket.
A nyomdász behúzta a türelmetlen fiatal em­

bert üvegtáblákkal elkerített kis bódéjába, a ho­
mályos nyomdahelyiségnek, mely hajdan istálló 
volt, egyik zugába :

—- Ne tessék őket háborgatni, mert akkor iga­
zán nem lesznek készen.

Egy darabig megmaradt Makrai ur a kis üveges 
bódéban, nyugtalan izegve-mozogva a beszakado­
zott nádfonásu széken. Hanem mikor látta, hogy 
a szedő, a ki egyúttal gépmester is volt, még 
mindig babrál ott a formán, nem állta ki tovább, 
s kiugrott a bódéból:

— Baj van ?
— Összedűlt egy sor — felelt a gép mellett 

álló munkás gorombán. — Annak is az ur az 
oka. Minek sietteti az embert ?

Összedőlt és épen a versből dőlt össze, melyben 
a költő azt ígéri szive választottjának, hogy lábai­
hoz rakja az ég minden csillagát, ha kívánja.

— Leirom újra azt a sort — ajánlkozott Mak­
rai ur.

Ajánlkozott volna mindenre, még a kerékhajtásra 
is, csak már nyomják azt a lapot.

De annak az embernek nem volt olyan sietős a 
munka, mint neki, őt napszámra fizetik egyformán, 
akár siet, akár nem siet s előbb még a pipáját is 
megtöltötte, hogy rágyújtson, mert azzal is telik 
egy kis idő.

Végre megindult a kerék, a nyomást elkezd­
ték. A nyomdatulajdonos is kibújt a bódéjából. A 
kis Makrainak ragyogott az arcza.

Egy óra múlva a legelső friss példány mély 
hódolattal tétetett le ama gyöngéd leánykézbe, 
mely legméllóbb volt egész Vámoson annak el­
fogadására. Makrai ur maga rohant a lappal.

— Itt van, — susogta lázasan.
S az a kezecske is, mely átvette, ép olv láza­

san remegett.
Ott volt az uj lap, ott volt, nem álom többé, 

hanem valóság.

— Nézze, nézze, — mutatta az ifjú lázasan 
remegő ujjával.

Ott lehetett olvasni az aláírást : felelős szer­
kesztő Makrai Aladár.

S a leány nézte s nem tudott betelni annak 
nézésével. Felelős szerkesztő ? Milyen nagy ember 
lehet az ! Most már bizonyára szülei is máskép 
fogják tekinteni Makrai urat s talán ha komolyan 
beszélne . . .

A ténsasszonv ép abban a pillanatban lé­
pett be.

— Mi az ott a kezedben ?
— Az uj lap, mama, — rebegte Erzsiké el- 

fogódva.
— Uj lap ? Micsoda uj lap ? — csodálkozott a 

ténsasszony. — A bizony, csakugyan.
— Makrai ur szerkeszti, — szolgált bővebb ma­

gyarázattal Erzsiké.
A ténsasszony nem akarta elhinni. Megfordítja 

a lapot s nézi az aláírást. Makrai Aladár.
— Hát ez meg már micsoda ? Hát nem Sándor 

a becsületes neve ?
Makrai ur fölvilágosítja a ténsasszonvt, hogy 

az az Aladár az irodalmi neve. De a ténsasszony 
nem érti azt, hogy miért kell valakinek irodalmi 
név, ha van már becsületes neve, a mit a ke- 
resztségben kapott.

— Mert Aladár az szebben hangzik, — ma­
gyarázza Makrai ur.

Es Erzsiké is úgy véli, hogy az sokkal szebben 
hangzik, de nem szól, mert látja, hogy a mama 
haragosan csapja le az asztalra a lapot."

Már látom, hogy magának soha sem fo<* 
megjönni az esze, — fejezi ki nézetét egész nyíl­
tan Makrai Aladár urnák. — Hát ilyenekre vesz­
tegeti a drága időt ? Jobb lesz bizony, ha kiszá­
mítja, hogy az uj iskola épületében a szobák 
padlózására elég lesz-e a deszkánk vagy hozatni 
kell ? Mert azt hiszem, hogv a művezető legényünk 
nem jól számította.

XI.
A végső csapás.

Bármily csodálatosnak és hihetetlennek látszas­
sák is, a világ azért csak tovább folyt régi kerék­
vágásában az uj lap megjelenése után is. Sem a 
nap nem hagyta el helyét, sem a föld ki nem 
tért megszokott pályájáról, az emberek fölkeltek,

fordulni és hogy az időleges fegyverzaj közrp,tt . 
hallgatott múzsák csendes, békítő es engesztelő mu‘ 
kaja ismét előtérbe fog lépni.»

Az alföldi agrár szooziálista nioigahaaj^^i 
tán a br. Bánffy Dezső manszlerelnök v,zr.lése alJj 
tartott értekezletről némely lapban leves kóziemtn,^ 
jelent' k meg, amelyekkel szemben a «ti T.» illetékes 
helyről nyert értesítés alapján Írja, hogy amaz 
tás, mintha az értekezleten a mozgalom ellensúlya 
«ára vagy enyhítésére szolgaló orvosszerekre vona^g. 
zólag a kormány tagjai részéről kijelentések ,a„ 
az alkalmazandó eszközökre és
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eljárásra nézve
megállapodások is történtek volna , alaptalanok, 
Kijelentésekről s elvi megállapodásokról nur átérj 
sem lehetett szó, mert az értekezlet czélja első sor. 
ban a mozgalom mérvének s jelentőségének, a hely. 
hatóságok főnökeinek közvetlen tapasz alata alap áD 
leendő megismerésére irányult. Az értek-ziet áltál 
tehát a kormány tagjai csupán informácziót kivanRk 
szerezni az arra illetékes cs hivatott tényezőktől. 
Különben is a követendő irányelvekre vonatkozó meg. 
állapodások azonnali formulázasát kizártnak kelleti 
már azért is tekinteni, mert a különféle helyi szem. 
pontok szem előtt tartásával egymással ellentétei 
nézetek is jutottak kifejezésre.

VIDÉK.
* Békésmegye törvényhatósági bizott­

ságának illése. Gyulán a megyei törvényható­
ság mai gyűlésén Tallinn főispán bejelentette 
hogy a kormány a szegények részére 2) Hl, gróf 
Wenckheim Frigyes 1300 frtot bocsátott rendelke­
zésére. ínségen nem segélylvd, bariéin munkával 
segít a megye. Több megyei folyamszabályozási 
munkálatról gondoskodott, a pénzügyminiszter az 
adóvégrehajtást szükséghez kepest felfüggesztette.

* Hevesenrviegye átirata Szeged város 
közgyűlésén. Sz ged város mai közgyűlése 
Hevesmegye ismert átiratát, hogy a 25. § meg­
szüntetése végett a képviselőházhoz felirat intéz- 
tessék, a városi tanács javaslata ellenere 101 szó­
val 21 ellen elfogadta.

Albrecht főherczeg halálához.
Diplomácziai körökben Albrecht főherczeg teg­

napi impozáns tüntetésének nagy politikai fontos­
ságot tulajdonítanak. A temetés fényesen igazolta 
azt a barátságos viszonyt, mely a nagy és kisebb 
államok közt uralkodik, a mennyiben az összes 
európai udvarok képviselve voltak a temetésen es 
megmutatták, hogy mennyire osztoznak ők is az 
uralkodó család gyászában. A külföldi hatalmak 
képviselői kölcsönösen meggyőződhettek arról, hogy 
az egyes uralkodóházak közt keletkezett feszült vi­
szony teljesen elenyészett és hogy az előbbi ud­
vari "foimalitások helyébe alkalmas helyen a leg­
bensőbb barátság lépett.

Vilmos német császár ma reggel 10 órakor el* 
hagyta a Hofburgot s először a Frankfurt városá­
hoz czimzett fogadóba hajtatott, hogy Vilmos, 
Frigyes és Albrecht Schomburg-Lippei herczegeket 
meglátogassa. Onnan az Imperial szállodába ment, 
S ott Emánucl aostai herczeget látogatta meg. 
Látogatást tett még Lajos Viktor főherczégnél, 
János György szász herczegncl s Vladimír orosz 
herezegnél.

Déli tizenkét órakor a német nagykövetség palo­
tájában dejeuner volt, melyen részt vett kívüle a 
nagykövetség személyzete s a Vilmos császár mellé 
szolgálattételre beosztott katonatisztek.

Vilmos császár Friaycs szász-meiningeni örökös 
herczegncl, s Vilmos luxenburgi örökös heve;’eg­
ri cl a névjegyét hagyta.

Ma este lé! hétkor a királynál volt diner, melyre 
hivatalosak Vilmos császár, Arnulf bajor herczeg, 
Ferenc- Salvátor és József Ágost főiierczegek s a 
Vilmos császár és Arnulf herczeg suitjei. azonkí­
vül a német nagykövetség tis/Aisara, Lobkomi» 
herczeg hadtest parancsnok, Stöhr ezredes, báró 
Buttlar őrnagy szárnysegéd, es az udvari méltó­
ságok.

A király ma délelőtt 11 órakor külön kihallga­
táson fogadta az aostai herczeget. A herczen ma 
gróf Nigra olasz nagykövetnél dejeuneren volt, a 
melyen résztvett gróf Káinok/ is. Este 9 órakor 
ismét visszautazott Rómaba.

Tegnap este Fi nó Ági st cumbcrlandi herczeg- 
nél theaestéiy volt, a melyen az aostai here?»;, 
Frigyes szász-meiningeni örökös herczeg és Vdm-s 
luxenburgi örökös herczeg is résztvett.

Ma délelőtt 10 órakor Maria Valéria fóher- 
czegasszony látogatást tett anyósánál, Maria 
Immaculata főherczegasszouynál » azutan Blanoi 
főherczegnővel a nyugoti pályaudvarhoz hajtatott, 
honnan hazautazott Wels-Lieh enegebe.

lefeküdtek, mint azelőtt, czivakodtak mint az. iáit, 
vágyak, remények közt éltek, mint azelőtt, a kávé­
imban hevesen vitatkoztak, a kaszinóba fői vau* 
szorgoít egy pár öreg ur eslénkint tarokkozni. 
Minden úgy volt, mint azelő't.

A szétbomlás folyamata tovább haladt Vámo­
son, foszlott, szakadozott, kavargóit minden M r 
az uj nőegyieíböl is kilépett egy csomó tag, min a 
Balogh Andornét választottak meg elnöknek. 
Hát érdemes volt ezért csinálni az uj nőegy- 
letet ?

A régi takarékpénztár tovább kínlódik, vergő­
dik, az 11 j pedig még keservesebben kínlódik. S m 
betét, sem hitel. Még az a tizez-r forint s-ncs 
befizetve, a mi a Csapó Gergely harminczezer ló­
rin tjához kellett volna, hogy az alaptőke teljes 
legyen. Csapó Gergely jajgat, hogy veszélyben fo­
rog a pénze.

Általános az elégedetlenség Vámoson. A huszá­
rok miatt minden héten van panasz. Hat soha­
sem viszik el már őket a polgárok nyakáról ?

Csak két artatlan lélek találkozik az egész va­
rosban, a ki reméli, hogy mindezen a bajon segít 
az uj lap. A szerkesztő maga s az a fiatal leány, 
a ki szent áhítattal olvassa el az uj lapnak minden 
sorát és buzdítja nehéz pályáján a szerkesztőt.

— Nagyon szép volt, Makrai ur. A vers is na­
gyon szép volt, meg a többi is.

S mikor ilyen szép ajkakról jön a buzdítás, 
akkor hiába fitymálja Kékedy ur a lapot a kavr- 
házban, hogy :

— Csupa szamárság.
Dr. Orosz Soma is úgy vélekedik. De lehet, 

hogy az csak irigység s meglehet, hogy Makrai 
urnák van igaza és a vámosi közönségnek inkább 
kellenek a szerelmes történetek, melyekkel az ui 
lap tele van, mint az uj sommás eljárásról szó o 
értekezés.

A szép tavasz aközben feltartóztathatlan előbbre 
halad. A gazdaemberek gyönyörködve nn"'Ji 
milyen magas, buja már a vetés, jó arat T* r>* 
mélnek. Itt az ideje a kapásnövények ül,0tc=e- 
nek. Valamennyi csizmadia, kalapos, szürszab’, 
mind a kukoricza- meg a krumpliföldjén van kint 
egész nap. Jámborné ténsasszony is az rgvk ta­
nyán 6 maga, a másikra a kis Makrait küldi, ne 
lopja a napot hiába. (Folytatása következik'!
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György szász herczeg tegnap este 9 óra 25 

pprézkor az északi pályaudvarról Drezdába uta­
zott. A pályaudvaron megjelentek ' Károly Lajo$ 
e- Ottó főherczegek. gróf Walhcitz szász követ. 
frwonigg altábornagy, Philippovich főhadnagy" 
A főberczeg szívélyes búcsút vett a főherczeoek- 
től s azian megköszönte a melléje szolgálattételre 
beosztott tiszteknek szolgálatukat s aztán felszállt 
8 vonatra.

Ma reggel 8 óra 40 perczkor utazott el Frigyes 
fc.deni herczeg is.

Jhklós württembergi hcrczcg már tegnap este
elutazott.

*
Albrecht fólierczeg koporsóját csak hat hét 

múlva helyezik el végleg a rendeltetési helyére. 
B.i>rt előbb nem készül el a szarkofág. Egyelőre 
r-’ik az előcsarnokban helyezik el egv feketével 
levont katafaikra.

*
Alt recht főhet ezeg lelkiüdvéért ma délelőtt tiz 

ón o" tartottak a g\ászisteni tiszteletet a Luula- 
\ I helyőr« g templomban. A templomot valami 
kCíő'ios. LLen néni díszítettek föl. A gvá-zmise 
tiíuan L.tonai jcilegü volt s a polgári hatóságok 
tt rotabil.tások közül senki sem jelent meg. Tiz 
óra előtt vonultak löl a varba a katonai csapatok, 
Eüi.uti; légy vernémből egy szakasz, továbbá a 
1 öapost n levő tábornokok, törzs- és főtisztek. 
A un plombán az altisztek állottak sorfalat, a ru- 
v - melleit pedig a tisztek. A katonai kitünősé- 
g k kőzüi jelen voi.ak : \\ immer altabornagv, a
1,. átfstperaricsnok helyettese, Szvetics altabuniagy 
a Lutiovika-akademia parancsnoka, Schmidt af- 
t. eernagy Kui.Ttz, C.zibulka, C.iair, Vojnarovits, Ber­
nt i I>ía»ek tál t rnokok. azonkívül az összes törzs- 
e> lóti-ztek. A tábornokok és a főtisztek a szentély- 
htn ts az el.-ő padsorokban foglaltak helyet, míg a 
többi {.adsorokbun a cs kir. hadapródiskola és a 
írngyar királyi Ludov'ka-akademia növendékei. A 
n :>vi \ anyi katonai k Ike-z vegezte fényes segéd­
je se!, a mise alatt pedig a katonai zenekar ját­
szó. i egy C-mtiil rekviemet. Tizenegy órakor ért 
vsv t a mire a katonaság szép sorban
elvonult.

Kríodtneoye mai rendkívüli közgyűlése KJllay 
r " - pán indítványára elhatározta, hogy fel­
ni a-' I' g.a a miniszterelnököt felkérni, fejt-zze ki 
i megye részvétét a királynak.

A Lrecht f herczeg lelki üdvéért több ariszio- 
kratc t ölgy kezdeményezésére csütörtökön, már- 
cz L hó 14-én Becsbi n a fogadalmi templomban 
jyas.Mi iset mondanak, melyre már ma számos 
c ■ ghivót bocsátották ki.

ÚJDONSÁGOK.
— február 27.

- Ki\z*elettd felkérjük a soka t a t. elúfizctűin-
a kdntk előfizetése febrmir végén léjár,
Óit nnei'‘J’b megújítani szil esküdjenek. nehogy

6 1 •P S®■ikuiidtséöen fennakadás álljon be.
E 1 ő fizetési árak:

L-- sz év; • • • • • . 2U frt — kr
Y V d^YTe • • • • • • . 5 > --- >
u- hóra 1 » 80 >

A Dn at-Stalonnal együtt negyedévre 1 írttal több
bAendö.

— Személyi hírei:. A király ma délelőtt 11 
órk -r rí. uánkihallgatáson fogadta az ao.<iai her- 
czegel a HofLurgban. — Mária Valeria főhf-r- 
v - .«»zony es Blanka fóherczegnő ma Becsből 
U .'-Lichteneggbe utaztak. — György szász her- 
c t. ma este kiiencz órakor Becsből visszautazott 
Drezdába.

álbreoht foherczeg volt parancsörtisztelnek
k rüat»-té s. N fiai Albrecht foherczeg tábornagy 
E*.. >zo;„al»tfételre vcitak beosztva: herczeg Lob- 
kc’itz Ferdinand 2. oszt. tartalékos százados, berczTg 
ír- warzenberg János tart. dragonyos főhadnagy, 

v 1 nbachi dr. Hiibl Ede törzsorvos. A király 
- e:- kr.ek buzgó szolgálataik jutalmául a 3. oszt.

: óra re.;d-t adományozta, erdődi herczeg Púi ffy 
. s !*::. hor.védhus. ar főhadnagynak pedig leg- 

íí.r.i ü roegeiegedeset nyilvánította.
A haldokló Ismail pasa. Egvptom 

v ií liiKir.íiya Koitail pasa utolsó órait éli. A hai­
ti ■ • x-kt •.dive ufolso kívánsága, mint liirlik, az
'■*' ’ - bebalzsamozott holttestet Kairóba

Ko seth Ferenci hazatérése Kossuth, Ferencz 
f »n. p nleken délelőtt érkezik vissza Buda- 
frs - N poiyLól. a hol körüíbelül két bélig időzött.

Kat/y vihar a l’idzsi szigeteken. 
I -Í. .L delu un — mint Londonból táviratozzak 
— - sz-Tvihar dühöngött a Fidzsi-szigeteken.
i t i helvst-gben az összes lakóhazakat romba 
ó :'f. Irtó rates pusztítást vitt végbe az orkán 
a ■ get partj .n. a hol egyes helységeket való- 
i'c-ti- elsöpört a föld szintről. Szavában a maga- 
‘3L epnietek összeomlottak. Eddígelé ötvenkét 
hs;-, vs halaszbárka elpusztulásáról érkezett tudó- 

- Hogy hány emberelet esett az orkán dühé- 
aidozataul, még csak nem is sejtik.

— Az egyetemi lfjoság és a millennlnm. Nagy- 
víszüiöa;e az egyetemi ifjúság az ezredeves ün- 

E"pr“. A L*mze;k5zi diákkongresszus programmján 
a0:- niunkalkodnuk. Martos Ferencz az egyetemi 
1 e BőKn Horváth Lipót az «Egyetemi Lapok» 

-i'"a r. nt az ifjúság kiküldöttjei a napokban 
e a fí Lassies Gyula és Dániel Ernő minisz- 

-u.. A közoktatásügyi miniszter kilátásba helyezte 
* 1 1:1 kongresszus védnökségének elfogadását
5 1 -' tóttá az 1 uság vezetőit, hogy minden lekin-

t - mosatni fogja e nagyérdekü mozgalmat. 
Lói kerc.'kédeiemügyi miniszter is készséggel

a kormánynak nemcsak erkölcsi, hanem anyagi 
- -'--át is és hangsúlyozta, hogy úgy a nemzet* 

1 t- •■gtésszusf, mint a diák-pavillon felállítását az 
■.' :-nto= közügyének tartja.
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A mlnlsiter köszöneté. Winterhalter Antal 
di apaikanonoknak, ki az ottani kir. jogaka-

- '-egtnysorsu hallgatói javára 2000 koronás 
nyt tett. és Szabó Ferencz német-eleméri 

ta1 h. plébánosnak, ki a kiadásában megjelent 
ii'-p- es földrajzi könyvtar»-ból az ipoly- 

J 1 g seg-.lyezett községi polgári leányiskola 
- 30 ; , t adományozott, őszinte elismerését

! ''rétét nyilvánította.
~ Kossuth Ferenczet — mint nekünk írják — 

a esőngrád-mindszenti és a félegyházi 
' -- éi 43-as körök legutóbb megtartott köz-
F' •1 ..,0n egyhangúlag, nagy lelkesedéssel diszelnükké 
"‘‘••ututtak m?g. Mindkét kör Kossuthot táviratilag
“ "■>t é'-te megválasztatásáról. t

A bágyi rlbillió. Gáli Mór, Gáli Jenő voi 
' ' képviselő testvérének, a kit Torda-

3nyosm°gydben Bágyon a mezőrendőri törvény 
17vtbe.éptetése miatt a múlt éjjel megverlek, a házát 
‘“‘gyújtották. A pánik — mint nekünk Írják — álta- 
foas egész megyeszerte.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 28.
Időről. A főváros területén levő Dunavona- 

lon a pár napig tartó enyhébb időjárás nagyon meg­
látszik a folyam jogén, a mely a partok menten elol- 
vadt. A középén sok lék támadt és a jégmező any- 
nyira összerepedezeti, hogy még pár enyhe nap és 
zajlásnak indul. Ma reggel különben a lánczhidtól 
lefelé egy jókora jégmező levált és lecsúszott a vi­
gadóig, úgy, hogy most innen a Ilidig teljesen tiszta 
a jégtől a fo.yam. A vizen most még több 
vizimadár tanyáz s igen sok nézőjük van. — 
Műit egy mohácsi távirat jelenti, ott a múlt 
éjjel nagy eső esett, utána pedig ma egész nap 
óriási havazás volt. A vonatok késéssel érkeztek 
meg. Az időjárás estefelé egészen tavasziassá váltó-

A hőiöanegek hirtelen olvadása nagy aggoda­
lomba ejli a lakosságot, miután a Duna áradása a 
városra nézve nagyon veszélyes lehel. A folyam jég- 
kérge Mohácsnál még oly erős, hogy a kocsik folyto­
nosan közlekednek rajta. — Temesváron folytonosan 
emelkedő hőmérsék mellett erős havazás van. A hegyi 
Vizek mindenfelé áradnak. — A bécsi Dunacsatorna 
jege, mint nekünk jelentik, rövid idő múlva szintén 
zajlá»nak indul. -

Az «Elbe» katasztrófájához. Gordon kapi­
tány, a «Cralhie» gőzös parancsnoka a halotti szem- 
len azt adta elő, hogy az összeütközés után a messze 
távolban lámpafényt látott, és noha hitte, hogy a 
lámpafény ahoz a hajóhoz tartozik, a melylyel össze­
ütközött, a távolság sokkal nagyobb volt, semhogy 
meg tudta volna határozni a hajó nagyságút. Végre a 
lámpák fénye eltűnt és azután rakétákat látott, a 
melyekre szintén rakétákkal válaszolt. Azulán feltii- 
zött vészjelzővel Rotterdam felé indult. A szerencsét­
lenségről másnap értesült. Nem is sejtette, hogy a 
másik hajó veszélyben van, sőt kellemetlenül érintette, 
bogy az nem jött az ő segítségükre. A «Crathie» le­
génysége háromnegyed óra hosszáig azon dolgozott, 
hogy a hajó eltört részeit rendbehozza. A «Crathie» 
gépésze megerősíti, bogy a jelzőkészülék be volt 
fagyva. A vizsgálatot márczius 26-ikára halasztották el.

Katonai kitüntetések. A király, mint a hiva­
talos lap közli, báró Biret de Biham Jenő lovassági 
tábornoknak a Szén t-István-rend nagy keresztjét, 
Schönaich Ferencz vezérőrnagynak a 2. oszt. 
vaskoronarendet és gyöngyösi Somogyi Ödön 
számfeletti őrnagynak a 9. sz. huszárezredben a 3. 
oszt. vaskoronarendet adományozta.

K szász herczeg! palota égése. Frigyes 
Ágost szász herczeg drezdai palotájának az evéséről, 
a melyről már megemlékeztünk, újabban a következő 
részletekről értesülünk, A tűz kitöréséért a herczegi 
család szolgál közül senkit sem terhel felelősség. 
A fogadóterem fűtője kétszer tért vissza megnézni, 
nem pattant-e ki szikra az erősen befutott kályhából. 
Ha harmadszori eltávozása után üszők esett ki a 
kályhából, ezért felelősség nem terheli. Az összes 
kárt, nem tekintve a «praetium aífectionis»ie, 
400,000 márkára becsülik. A herczegasszony kelen­
gyéjének a legnagyobb része is elpusztult. Hogy még 
nagyobb baj nem történt, az a tűzoltóság erélyes 
közbelépésének köszönhető.

~7 Billroth leánya mint betegápolónö. A düh
litigi cRudoiíinerhausa-ban, a melyet az elhunyt világ­
fi, ü sebész, Billroth alapított, a hetegapolónók közt 
egy szép, fiatal leány vonja magára a figyelmet egy 
idő óta. A fiatal hölgy Billroth tanár leánya. Hírneves 
apja ha á!a után a legnagyobb visszavonult»ágban élt. 
Nem jelent meg többé a bécsi előkelő társaságokban, 
a melyeknek beczézett tagja volt, abbanbagyta ked- 
vencz időtöltéséi, a lovaglást és a hosszantartó ma­
gányban megérlelődött benne a nemes elhatározás, 
hogy a betegek ápolásának szenteli életét. Odaadással 
teljes buzgalomra-.! képezte ki magát a nehéz pályára 
és most a Rudolfinerhaus falai közt él, mint a leg­
ügyesebb, leghivatottabb betegápolónők egyike.

— Századvégi asszonyok. Nem tudjuk hamaro­
san ki mondta, de sok tekintetben igaza volt, hogy 
annak a fénynek és ragyogásnak nagy része, a mely 
a XlX-ik század végét jellemzi, nem az arany tün- 
duklése, hanem a rothadás foszforeszczencziája. Ha 
bizonyos dolgokra vonatkozólag nagyon is pesszimisz- 
tikus ez a felfogás, de arra a hóbortra, a mely a 
div *. kinövéseiben mutatkozik, mindenesetre ráillik. 
Két dolog vonja most újabban az emberek figyelmét 
magokra: a birkózó és a monoklis nő. Becsben 
tegnap mutatkozott be egy czirkusz porondján két 
női bajnok-birkozv. Egy franczia nő hívta ki Bécs 
alhiéta nőit a birokversenyre s akadt is egy álarczos
nő — állítólag előkelő tagja a bécsi társaságnak. _
a ki nyolez perczig viaskodott a porondon, gyom- 
rozva és gyomroztatva, csúnyául tülekedve, bukdá­
csolva és gáncsot ütve, mig végre a franczia nő ma­
rad: győztes. A sportküzönseg Ízléséről tesz tanúságot, 
hogy a tülekedést nagyon hidegen fogadta. —- Berlin­
ben most gyakran látni az utczákon monoklis höl­
gyeket. A hóbort meg most lassan terjed, de tarta­
nak tőle, hogy szélesebb körben is raeghonosul.

— Kitűnt képviselő. Commardini olasz 
képviselőről, aki, mint azt már megírtuk, már ti­
zenöt nappal ezelőtt eltűnt, még mindig nem tud­
nak semmit. Rómából érkezett táviratunk szerint, 
azt, hogy öngyilkosságot követett volna el, nem 
hiszik. Ellenben attól tartanak, hogy politikai 
gyilkosság áldozatává lett. A Romagnaban, Com­
mardini hazájában, Borgia Czézár tradicziói még 
mindig nem vesztek ki végképpen. Tizenöt évelőit 
Cavágni államügyész tűnt el közvetlenül azután, 
hogy egy politikai pert bíztak reá és sorsát még 
ma se ismeri senki. Commardini a köztársasági 
partból az alkotmánvhü pártba való átlépése által 
volt párthiveinek szenvedélyes gyűlöletét vonta 
magára. E feltevésekkel szemben áll azonban a 
milánói prefektusnak a belügyminiszterhez tett 
jelentése, hogy Commardini képviselő e hó 15-én 
magánleveleit a szerkesztőségi szobából eltávolí­
totta, amiből azt következtetik, hogy azzal a szán­
dékkal távozott, hogy nem tér többé vissza a 
szerkesztőségbe. Hallomás szerint Commardini egy 
nappal előbb kiadóival hevesen összeszólalkozott.

— A pozsonyi u-imásl palota. Vuszary Kolos 
herczegprimús palotájának egy pozsonyi konzorcium­
nak való eladása — mint nekünk írják — nem en­
ged iveztetett, miből Pozsony uj reményt merit, hogy 
a városé lesz a palota. Azonban újabb pályázó akadt 
a kath. vallási alapban, mely három épületet : a kath. 
gimnáziumot, a jogakadémiát és egy harmadik házat 
el akarja adni és az így nyert pénzen a primási pa­
lotai megvenni s azt a jogakadémia számára beren­
dezni. A gimnázium részére pedig a kormány segé-
vezési; mellett uj palotai akarnak emelni. Egyelőre 

azonban a herczegprimús a palotát egyáltalán nem 
akarja eladni.

— A pápa és a franczia royalisták. Az a bé­
kés magatartás, melylyel XIII. Leo a franczia köz­
társaság iránt viseltetik, ugyancsak érzékeny károkat 
okoz a Vatikán pénztárának. A franczia royalista 
főurak ugyanis mindjobban szűkmarkúak lesznek a 
pápával szemben, aki ennélfogva jövedelmének egy 
jelentékeny részétől elesik. A \atikanban a franczia 
royalisták e magatartása komoly zavarokat idéz elő 
és ugyancsak nehézségekbe kerül, inig a rendes havi 
budget-t : 350 ezer frankot előteremtik.

— Leégett színház. A legnanói színház, mint 
nekünk táviratozzak, az utolsó farsangi redoute után 
leégett. A színház már üres volt, a mikor a tűz ki­
tört, emberéletben tehát nem esett kár. A tűzvészről 
részletesebb adataink nincsenek.

— Vita a hadseregparancs fölött. Tudva" 
levő, hogy Albrecht főherczeg halála alkalmával a 
király hadseregparancsot adott ki, a melyben 
mint legfőbb hadúr a tábornagy emlékének meg­
örökítése iránt intézkedik. A napiparancsról a 
budapesti lapok a Búd. Tud. utján értesültek és 
a magyar hivatalos lappal egyidejűleg jelentek 
meg. A bécsi lapok igy a magyar lapokból vették 
át a parancsot s meg is jegyezték, hogy magyar­
ból fordították le. A hadügyminisztérium közlönye, 
a «Reichswehr» erre vonatkozólag kővetkezőképen 
fakad ki :

«A legsajátságosabb módon közöl egy tisztán a jö­
vedelmezőségre utalt budapesti hírlapi magánvállalat, 
mely mindazonáltal a magyar kir. kormány által 
állítólag hivatalos közlésekre felhasználtatik, egy 
«hadseregparancsot.» Miután ily hadseregparancs 
azonban sem a hadsereg rendeleti közlönyében, sem 
a «Wiener Zeitungéban nem küzöltetett, kénytelenek 
vagyunk az illető okmányt, mely a napilapok által — 
teljes fentartással — reprodukáltatok, teljesen apó- 
kryfnak tartani és azért ez.t ignoráljuk is. De kény­
telenek vagyunk mély felháborodásunknak kifejezést 
adui azon, hogy egy magánvállalatnak alkalom adatik 
arra, hogy 6 felségének jelentőségteljes nyilatkozatá­
val a hadsereggel szemben ily gyalázatos visszaélést 
követhessen el.»

Hogy azonban a hadseregparancs nem apokryf, 
a mi különben is képtelenség, mutatja az is, hogy 
az «Armee-Verordnungsblatt» február 26-iki szá­
mában ugyanazzal a szöveggel jelent meg a 
parancs.

— A társaságból. Nagy ünnepre készülnek 
előkelő társaságunk hölgyei a jövő hó derekán az 
operában az országos ínségesek javára. E dolog­
ban ina előzetes tanácskozás volt Károlyi Sán­
dor grófnő lakásán, a hol a hölgyek nagyszám­
ban jelentek meg. Buzgalmuk mögött nem maradt 
el találékonyságuk sem, a melylyel az ünnep gaz­
dag és vonzó programmját nagyjából megállapí­
tották. Jövő vasárnap Károlyi István grófnő palo­
tájában nagy értekezlet lesz, a mely hivatva van, 
hogy a mai ülésen gyűjtött anyagnak végleges 
formáját megadja s a terveket szentesítse. Addig a 
szezon nyilvános mulatságai e legeredetibbjének és 
legelmésebbjének részleteiről bővebbet nem közölhe­
tünk, de semmi kétség, hogy az ünnep szép, fé­
nyes és meglepő lesz. A Károlyi Sándor grófnő 
termeiben és annak elnöklete alatt ma tartott 
tanácskozásban a kővetkezők vettek részt : Szá- 
páry Géza grófné, özv. Károlyi Alajos grófnő, özv. 
Korniss Miklós grófnő, özv. Károlyi Gyula grófnő, 
Károlyi István grófnő, Adlerné Baccalari Hedvig, 
Bischitz Dávidné. Hertzb-rg Sándorné, Langné 
Krause Teréz, Eszterházv Miklós Mór grófnő, Pó­
lyák Béláné, Vécsev József bárónő. Eszterházy Fe­
rencz grófnő, Dessewfify Aurél grófnő, Odescalchv 
Géza herczegnő, Siefany Gyulané, Somssich Adoíf 
grófnő. Sennyey Lajos bárónő, Apponyi Lajos 
grófnő, gróf Károlyi Sándor, ifj. Zichy Antal gróf 
és Toinay Ákos.

— Egy csaliul tragédiája. Sötét és mé­
lyen megrendítő fátum nehezedett a Papseáss 
családra. Csak nemrég irtuk meg, mily tragikus 
véget ért Papszász Gvörgyné, aki a fia halála 
miatt támadt fájdalmát nem tudta elviselni és 
önként vetett véget az életének, hogy közös sírba 
helyezzék a fiával. A gyászos esemeny megrendí­
tette a boldogtalan családapának, Papszász György- 
nek az egészségét is. Papszász György a megrázó 
tragédia után apósának selyei birtokára ment; 
ott élt visszavonultan s az egykor oly vidám és 
életerős ember, nagyon csendes és szomorú em­
berre lett. De a fájdalmat ű sem bírta ki sokáig 
s tegnap — mint nekünk írják — ő is csendesen 
elhunyt. A családi tragédiának ez volt az utolsó 
felvonása.

•— Gyilkosság egy álarczos ünnepélyen. A
trieszti «utolsó farsang» álarczos ünnepélyét, mint 
egy távirat jelenti, egy rejtélyes gyilkosság zavarta 
meg. Az álarezosok közt egy Blasko nevű mázoló­
mester, a ki asszonynak öltözött, durva tréfákat en­
gedett meg magának néhány hölgygyei szemben. A 
hölgyek férfikísérői erre rátámadtak. A verekedés 
közben Blasko egy Lésszurástól érve hirtelen össze­
esett és néhány perez múlva meghalt. A tettest eddig 
hiába nyomozza a rendőrség.

— A brooklyni városház égése. Nagy tűz 
pusztított tegnap reggel Brooklynban. Mint' egy 
new-yorki távirat jelenti, épen a mikor a város­
ház hatalmas kupolájának az órája fél nyolezat 
ütött, lángok törtek ki a roppant épület ablakain.
A kupolát csakhamar lángtenger vette körül. A 
harangok tartógerendái összeégtek és egy óriási 
súlyú harang, a tetőt keresztül törve, a "második 
emeletre zuhant és ott szétrepedt. Egy órával 
utóbb az «Igazság» 25 láb magas érezszobra zu­
hant a tetőre irtózatos robajjal. Az épület többi 
részét megmentették.

— Elfogott kalandor. Veszedelmes szédelgőt tar­
tóztattak le a napokban Lembergben. A szélhámos 
kalandor, a ki egy Hartmann József névre kiállított 
franczia útlevéllel akarta magát igazolni, mint kide­
rült, igazi nevén Radek Jendrzej, egy kamionka- 
strumilovai kéményseprő fia. Rudek, a ki a közös 
hadseregben szolgált s kétszer szökött meg, másod- 
szoros szökése után az algíri idegen-légióban vállalt 
szolgálatot. Algírból rövid idő múlva visszatért Euró­
pába, a hol Galicziában, Bécsben, Berlinben és Mün­
chenben sok csalást követett el. Lembergből három 
leánytestvért szöktetett meg egymásután, s ezek kö­
zül kettőt valószínűleg eltett láb alól, a harmadikat 
Konstantinápolyban hagyta. A veszedelmes szélhámos 
most 62 éves.

— Japán katonatisztek behlvatása. A napokban 
szálltak hajóra azok a japán katonatisztek, a kik 
eddig Németország különböző hadtesteiben szolgáltak, 
hogy a német katonai tudományt elsajátítsák. A 
tisztek 14 nap előtt kapták meg a japán hadügy­
miniszter távirati utón küldött behívó parancsát. A 
behívó Berlinbe gyűjtötte össze őket a birodalom 
minden részéből s onnan Brémán, Xew-Yorkon és 
Vankouveren át utaznak Jokohama felé, a hová már­
czius 28-án érkezhetnek meg. A tisztek száma tizen­
kettő. A német hadsereg minden fegyvernemében 
szolgáltak. Távozásukkor Berlinben élő honfitársaik 
nagy bucsuünnepélyt rendeztek tiszteletükre. A lako­
mán a japáni követ és a követség tagjai is meg­
jelentek.

— A rablógyilkos bútorai. Eichinger Gusztáv 
nak, a bécsi rablógyilkosnak a bútorait tegnap vitték 
el a lakásáról. Eichinger annak idejében hitelre vett 
bútorokat, de esze ágában sem volt azokat kifizetni. 
Mindjárt a gyilkosság után jelentkeztek a hitelezők s 
néhány nap eiú'tt megegyeztek abban, hogy a fizetés 
helyett a bútorokat visszaveszik. A szomorú aktusnál 
a boldogtalan Eichingcrné is jelen volt, a ki holt- 
halovány arczczal és remegi ajkakkal nézte, mint 
pusztul el lassankint az egykor oly kedves otthona. 
Mikor mindennek vége volt, 6 is lassankint hátat for­
dított a lakasuak és eltávozott.

— Öngyilkos önkéntes. Nagy feltűnést keltő ka­
tonai öngyilkosság történt ma Sopronban. Mint ne­
künk táviratozzék, Faludi István, egyéves önkéntes 
a kis-martoni főszolgabíró fia, ma reggel lakásán 
szolgálati fegyverével agyonlőtte magát. Tettének oka 
ismeretlen.

== Lefoglalt sztrájkpénztár. Ma este a 
VIII. kerületi elöljáróság lefoglalta az asztalosok 
szakegyesületének ellenállási és agitáczionális pénz­
tárát s egyúttal elkobozta a pénztárhoz tartozó 
iratokat. Az egész eljárást Hanvay Sándor kerü­
leti elöljáró foganatosította, és pedig a belügymi­
niszter egyenes rendeletére. Az elöljárót Jeszenszky 
rendőrfogalmazó kisérte s általában nagy rendőri 
asszisztenczia állt az elöljáró rendelkezésére, mert 
attól tartottak, hogy a munkások ellenállást fog­
nak kifejteni. Ez nem történt meg. Az egyletben 
volt munkások nyugodtan fogadták a hivatalos 
személyiségeket s az elöljáró felszólítására átadták 
a pénztar kulcsát. A pénztárban mindössze 10 
forint 2 krajezárt találtak ; az egész lefoglalás és 
elkobzás esti negyed 8 órától 11 óráig tartott. 
Az eset hire még ma este elterjedt a munkások 
közt. és nagy izgatottságot keltett, mert a belügy­
miniszter ezen szigorú intézkedéséből azt követ­
keztetik, hogy az uj kormány szigorú rendszabá­
lyokhoz akar nyúlni a szocziálisták ellen.

— A pénzintézeti tisztviselők országos egye­
sületében tegnap este dr. Afagy Ferencz egyet. ny. 
rend. tanár érdekes előadást tartott a tőzsdéről és a 
spekuláczióról. Felolvasásában azt bizonyítgatta, hogy 
a mai viszonyok semmivel sem rosszabbak, mint a 
milyenek azelőtt voltak. A szellemes felolvasást nagy 
és előkelő közönség hallgatta végig, a mely a felolva­
sást zajosan megéljenezte.

— Itablógyllkoaság Becsben. Bécs VI ik kerüle­
tében, mint egy távirat jelenti, a Schikanede-utcza 
6. száma alatt egy öregasszonyt, a ki évek óta visz- 
szavonullan élt, ma halva találták lakásán. Az asz- 
szonyt már vagy 10 nappal azelőtt ölhették meg, s a 
gyi.kosokat •— az egyik Jakobek Döme házmester fia, 
a másik pedig egy Mayer nevű munkás — akképen 
sikerült elfogni, hogy utóbbi egy szatócsnál ezres­
bankót akart felváltani, melyet a gyilkosság aikalmá 
val elrabolt. Ez feltűnt a szatócsnak, a ki azonnal a 
rendőrséghez küldött, a mely Mayert letartóztatta, s 
a ki tettét be is vallotta.

Hírlap-lexikon. Az újságolvasó közönségnek 
nagy szolgálatot tesz egy félév óta a Világnapló 
czimen, hetenkint szombaton megjelenő hirlaplexikon, 
mely a hét folyamán a napi, heti és szaklapokban 
megjelent érdekes híreket és czikkeket összegyűjtve 
bocsátja a közönség rendelkezésére. Mindazok, akik 
csak egy vagy két hírlapot járatnak, ritkán jutnak 
abba a helyzetbe, hogy a többi lapok érdekes közle­
ményeit elolvashassák, de a Világnapló révén ké­
nyelmesen megtehetik ezt. A Világnapló előfizetői 
hetenkint biztos képet nyernek arról, hogy egy-egy 
fontosabb kérdésben a különféle pártok elveit valló 
hírlapok mily állást foglalnak és minden füzet 50 — 60 
különböző hazai és külföldi újságból közöl érdekes 
olvasmányokat. A Világnapló előfizetési ára negyed 
évre 1 frt 50 kr. Budapest, üllői-ut 46. szám alá kül­
dendő be.

Rövid hírek. Sárbogárdon Szíupa 
György napszámos a nagy hidegben megfagyott. 
Holttestét a kórházba vitték. — Moóron 
Schwarcz Lipót péksegéd megőrült s anyját és 
rokonait megakarta ölni. Az ürjöngőt a megyei 
kórházba szállítottak megfigyelés végett. — Kis- 
KÖ8zegen Várongi Józsefkorcsmárost Boka Nagy 
Sándor agyonszurta. A gyilkost elfogták. — Apa- 
nagyfaluban Czopán Pál Anka Vaszilia ba­
rátja fülét szerelemféltésből leharapta. A vizsgála­
tot megindították. — Temesváron egy mun­
kásnő három éves leánya játékból tüzet rakott, a 
melytől a szoba meggyulladt és a kis gyermek­
ben négett. Egy csecsemőt, a ki szintén a szobá­
ban volt, megmentettek.

= Ttiz a pénzügy minisztériumban. Komoly ve­
szedelemben forgott ma a pénzügyminisztériumnak 
budavári épülete. A mint ma reggel a központi szám­
vevőség szolgája benyitott Nyirák Ede számtanácsos 
hivatalába, hogy ott befülsün, sűrű füst csapott ki a 
szobából. Segélykiáltásaira a kapus telefonozott a 
tűzoltóknak, s az első kerületi őrség nyomban ki is 
vonult Jamcsek Andor tüzfelügyelő vezetése alatt. A 
tűzoltók behatoltak a füsttel elárasztott hivatali he­
lyiségbe, a hol rájöttek, hogy az egyik széles 
közfal ég. Ez a közfal ugyanis deszkákból és ge­
rendákból van összetákolva s csak kívülről fedi 
vakolat. A deszkafal alkalmasint már tegnap meg- 
gyuladt és folyton emésztődött. Erre vall az is, hogy a 
tűz átharapózott le az első emeletre és föl a harma­
dikra, elpusztítván a menyezet gerendákat. A tűzol­
tók három óráig dolgoztak, mig a mindenfelé lap­
pangó tüzet eloltották. A tűz annyiban is veszedel­
mes volt, mert éppen alatta van az államkincstár, 
hol a kibocsátásra váró arany korona - készletet 
őrzik. De veszedelmes volt azért is, mert a közfal 
és a menyezetgerendák elpusztulása következ­
tében a harmadik emelet és a második emelet 
boltozata is sülyedni kezdett s hogy be ne omolja­
nak, hamarosan kihordták a helyiségekből az iromá­
nyokat és a bútorzatot, a menyezetet pedig gerendák­
kal megtámasztották. A tűznek a küzfalakon kívül 
nagyobb csomó akta esett áldozatul. A minisz­
tériumban nagy volt a zűrzavar a tűz miatt s az 
épület előtt is tömérdek ember verődött össze.

= liisztics — politikai menekült. A 
nemzetközi kasszabetörők ügyében erősen folvik 
a vizsgálat. A Nizzában elfogott Risztics Josip'ov 
Ivánt és Panaretoszt a nizzai osztrák-magyar konzul 
közbenjöttével már kihallgatták, de csak az álta­
lános kérdésekre vallottak. Risztics kihallgatása 
alkalmával azt mondta, hogy őt nem Riszticsnek 
hívják, hanem Pribojac Glisának s a Risztics ne­
vet azért vette föl, mert 1879-ben a boszniai 
felkelés alkalmával, több más honfi társával együtt 
halálra Ítélték. Kiadatása ellen tiltakozik, mert 
ő politikai- meneküli. Foglalkozása : kereskedő s 
Nizzában szórakozás czéljából tartózkodik. 
Punaretosz szintén kereskedőnek mondja ma­
gát s azt bizonyítgatta, hogy ő Port-Said- 
ban Ali bey név alatt viczekonzul volt. Ö 
is szórakozásból tartózkodott Nizzában. Meg­
említjük itt. hogy a házkutatás alkalmával 
találtak náluk több értékpapírt, melyek az 
1893-ban Klein D. szállító ez égnél itt Budapesten 
történt betörésből valók. Azt is megállapították, 
hogy a betörésekből származó ékszereket a betö­
rők egy Allianciu nevű szaloniki kereskedő utján 
értékesítették.

== Merénylő vagy koldus. A belvárosban ma este­
felé lure terjedt, hogy a papnövelde-utczai Zichy- 
palotában merénylet történt. Erre a feltűnést 
keltő hirre az adott alkalmat, hogy délután többen 
látták, a mikor a grófi házból egy ember kifutott s a 
cselédség üldözőbe vette és a Haris-bazárban el is 
fogta. Itt a kézrekeritett embert bérkocsiba ültették s 
bevitték a főkapitányságra, a hol le is tartóztatták. 
Az esetről az egyik verzió azt mondja, hogy a Zichy- 
palota lépcsőjében tényleg merényletet akart elkö­
vetni a kérdéses ember a grófi család egyik tagja 
ellen. A rendőrségtől vett hivatalos értesülésünk sze­
rint azonban merénylet egyáltalában nem történt, 
hanem az egész eset csak annyiból állt, hogy az illető 
tember koldult s többszörös felszólításra sem akarta 
elhagyni a házat, sőt gorombáskodottj 

= Gerenda-tüz. A budai kis-korona-uteza 55. sz. 
ház egyik konyhájában a kéménybe nyúló menyezet- 
gerenda az éjjel tüzet fogott és elégett. A veszedelmet 
a III. kér. tüzőrség hárította el.
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lört ki a fővárosban. A Herzka és Márkus-féle va:- 
butorgyár munkásai szüntették be a munkát, mert a 
művezető rosszul bánt velük. A munkások mindaddig 
nem állnak munkába, míg a művezetőt a gyár köte­
lékéből el nem bocsátják.

— Életunt szabólegény. Szilvás Emil 16 éves
szabólegény ma délelőtt gyöngvtyuk-utcza 8. -sz. a. 
lakásán Flóbert-pisztolylyal halántékon iőtte magát. 
Nem halt meg. de sebe életveszélyes. Most a Rókus­
bán ápolják. Hogy miért akart meghalni, nem tudják.

— Öngyilkos hentes. Piringer Vilmos 44 éves 
hentesmester mára virradó éjjel remete-uteza 20. számú 
üzletében forgópiszlolylyal főbe lőtte magát és meg­
halt. Az öngyilkosságot szomszédai vettek észre, a 
kiknek felíünt, hogy ma az üzlet zárva maradt. A 
bolt ajtaját a rendőrség délben kinyittatta s ott bent 
halva találták Piringert. Az öngyilkosság okát nem 
tudják.

= Rablótámadás. Kirchner Ferencz asztalos 
segédet tegnap este fél 10 óra tájban a Ganz- 
utczában megtámadta három ember, akik elra­
bolták tőle 4 frt 70 krnyi készpénzét s megfutottak 
Kirchner űzőbe vette őket, s a járókelők segítségéve! 
elfogta. A rendőrségnél kiderült, hogy a rablók : 
Engclmayer János kárpitos, Albrecht Sándor pék­
segéd és Sánta György kocsis.

= Megfagyott. Barna Mari 30 éves csavargónőt 
ma reggel eszméletlen állapotban találták meg a 
Szerdahelyi-utcza egy félreeső helyén. Beszállították a 
Rókus kórházba, a hol az orvosok konstatálták, hogv 
az illető megfagyott s alig marad életben.

= Vérengző asztalossegédek. Hladory Szilárd. 
Píaszter Bemát és Chmelack Albert asztalossegédek 
a telep-utczában megtámadták Koropka Jakab 
munkást és összeszurkáltak. A vérengző asztalossegé­
deket a rendőrség letartóztatta.

= Tüzvizsgál&t. Özvegy Haidekker Jánosra'- 
Lezerédi-Uicza 13. számú házában, a melynek a tető­
zete hétfőn leégett, ma tartották meg a tüzrendővi 
vizsgálatot. Ennek során kiderült, hogy a tüzet az 
egyik lakó vigyázatlansága okozta, a ki kevéssel a 
tűz kitörése előtt égő gyertyával járt a padláson. A 
vigyázatlan ember ellen a rendőrség megindította a 
vizsgálatot. A háztulajdonosnő kárát 3000 írtban és 
a lakókét 8/0 frtban állapították meg.

Csődbe került képviselő.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Meglepő csődhirdetményt bocsátott ki ma a bu­
dapesti királyi váltotörvényszék. A csődhirdet mén v 
közhírré teszi, Lobula János országgyűlési képvi­
selő, a szabadelvű párt tagja csődbe került. Ez a 
hír ma könnyen érthető módon rendkívüli feltűnést 
keltett az egész fővárosban, a melynek a legelő­
kelőbb társasköreiben is sokat foglalkoztak 
ezzel az esettel. A képviselői körökben is méltó 
feltűnést keltett a Bobula csődje ; a Móricz Pál 
csődje óta ez a harmadik, a második a gróf Zichy 
Hermané volt. Ük mindketten kénytelenek voltak 
e miatt lemondani a mandátumokról s most a 
Bobula csődje révén gazdátlanná fog válni a lublói 
kerület mandátuma.

A budapesti kir. váltó- és kereskedelmi törvényszék 
a mai napon a következő hirdetményt bocsátotta ki : 

17581/895. sz.
Csőd.

A budapesti kir. váltó- és keresk. törvényszék ré­
széről küzzététetik, hogy Bobula ezég, melynek tulai- 
dono»aként Bobula János építész (VI., szövetség- 
utcza 45) van bejegyezve, bárhol található ingó és 
Horvát-Szlavonországok kivételével a magyar állam 
területén levő javaira a csőd megnyittatott. Csődbiz­
tosul dr. Schmidt Gyula törv. bíró, íömeggondnokul dr. 
Bach Gyula, helyetteséül Lehotzky Antal ügyvédek 
neveztetnek ki.

A hirdetmény további részében felhivatnak a hite­
lezők, hogy igényeiket április hó 2-áig jelentsék be, a 
felszámolási határidő pedig május hó 9-ére tűzetik ki.

Bobula ellen a csődöt a magyar országos központi 
takarékpénztár kérelmezte s a csődöt a váltdtörvénv- 
szék rögtön el is rendelte. A csődöt a nevezett pénz­
intézet értesülésünk szerint egy 15.000 forintos váltó 
miatt kérelmezte, amely váltón különben jó giro is 
volt. Bobula az utóbbi időben a takarékpénztárral 
rossz viszonyban volt s mint a közelállók ma beszél­
ték, «illoyálisan viselkedett* s ezért nem késett a ta­
karékpénztár csődkérvénye.

A mi az aktívák és passzívák állását illeti, ma még 
nem lehet bizonyosat tudni, mert a leltározást csak 
holnap délelőtt kezdik meg. Annyi valószínűnek mond­
ható, hogy a passzívák sokkal nagyobbak az 
aktíváknál ; Bobula ugyanis már évek előtt eladta az 
Andrássy uti fényes palotáját s a szövetség-utezai 
házát ajándékképen a leánya nevére íratta telek 
künyvileg. A hitelezőknek általában kevés a remé­
nyük, hogy követeléseiknek csak számottevő része is 
kielégittessék. A csődöt különben a takarékpénztár nem 
egyedül, hanem négy más hitelezővel együtt kérte.
A csődbe került képviselő évek hossz í során át 
nagy szerepet játszott a fővárosi társadalomban s mint 
építész is jó hírnévnek örvendett. A főváros is több 
építkezést reá bízott s az Andrássy-ut kiépítésekor 
számos tervét fogadták el. Bobula ezalatt évről-évrP 
gazdagodott s 1887-ben fellépett a Terézvárosban 
képviselőjelöltnek. Ellenfele Busbach Péter volt s a 
választási mozgalmak Bobulának túlságosan sok pén­
zébe kerültek s hozzá még hiába, — mert végre is 
megbukott. Ezen a választáson úszott el állítólag a.; 
Andrássv-uti palota.

Nehány éve vasúti építkezésekbe, vállalkozásokba 
fogott Bobula s a Szepességben kapott is konczessziót. 
Utóbb itt megszerezte a iublói kerület mandátumát s 
mint a szabadelvü-párt tagja bejutott a képviselő- 
házba. Ezalatt anyagi viszonyai mind ziláltabbak let­
tek, mert vállalkozásai balul sikerültek.

A hitelezők közt van dr. Vermes Lajos, a hires 
sportférfi, aki a szabadka-palicsi villamos vasút ter­
vezéséből kifolyólag e napokban 32,000 forintos váltó, 
követelését akarta érvényesíteni s ez is siettette a 
csődöt.

A csődbe került képviselő ügye nagy meglepetést 
okozott ugyan a nagyközönség körében, de a pénz­
intézeteket épen nem lepte meg, mert Bobula váltóit 
már hetek óta nem fogadták el. Lehet, hogy Bobula 
most tömeggondnok-folyamodást ád be a táblához.

A csőd elrendelésénél a lublói mandátum megüre­
sedik. Az 1875. évi I. t.-czikkben, mely az össze- 
férhetlenségről szól, nincs benne ugyan a va- 
gyonbukottság az összeférhetetlenségi esetek között, 
az 1874 : XXVIII. tezikk azonban, mely a választá­
sokról intézkedik, 12. §.-nak 4. pontjában kimondja, 
hogy a vagyonbukottak, mig a csőd be nem szüntet­
tetek még választói jogot sem gyakorolhatnak és 
igy annál kevésbbé választhatók, mert tudvalevő és a 
13. §. meg is állapítja, hogy csakis választó választ­
ható képviselővé. Természetes, hogy a képviselő, ha 
csődbe jut, még kevésbbé gyakorolhatja tovább kép­
viselői megbízatását. Bobula ma estig|nem jelentette 

be a lemondását.
*

Bobuláról s bukása körülményeiről tudósítónk még 
a következőket jelenti. Bobula legelébb 1884-ben verte 
magát nagy költségbe, a mikor 14—15,000 forintot 
költött a gróf Festetich jelöltségére a Terézvárosban.

ml
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Ezt a pénzt csak azért dobta ki, hogy Busbachot 
megbuktathassa. 87-ben, a saját bukása után polgári 
kört alakított, a király-u'cza és körút sarkán ; ez a 
klub Bobulának 20,000 forintjába került Mint építész­
nek, legjobb felei közé tartozott éveken át a valiás- 
és közoktatási minisztérium, a mely vele építtette a 
Trefort-utczai mintagimnáziumot és a Barcsay-utczai 
gimnáziumot is.

Fiumében most épit egy nagy gimnáziumot. 
u volt a kiadótulajdonosa az Építészeti Lapoknak; 
itt a szubvenczión kívül nagy összeget kapott a hiva­
talos hirdetésekért. Ezt a hirdetési rovatot utóbb 
bérletbe adta s most a bérlő is perben van vele. A 
múlt héten már olyan rosszul állott, hogy a VI. kér. 
bagatell-biróságnál 4 frt 50 kr lefizetése elkerülése 
végett ő és neje esküt tettek. A múlt szombaton 
nem volt itthon Bobula s a munkások nagy zajt 
csaptak, mert nem kapták meg a heti bérüket. 
Bobulát az utóbbi években szerencsétlen tégla- 
spekulácziók is az anyagi romlás felé vitték. Azt 
hitte, hogy a kiállítás miatt a tégla ára emelkedni 
fog, pedig épen ellenkezőleg nagyon sülyedt.

követ.

= Gazdák és kertkedvelök figyelmébe. Nacvon 
helyén találjuk M.iuthner Ödön budapesti magkeres­
kedő abbeli figyelmeztetését, hogy a jelenleg uralgó 
kemény téli időjárás daczara se odázzák el a gazdak 
és kertkedvelök magszünseglelük idejekoráni beszer­
zését, mert ilyenkor meg minden magiele rak'áron 
van, holott az évad előrehaladásával a rohamos keres­
let folytán sokféle kifogyhat.
= Kriegner Acacia szappana 1 drb 50 kr. 

Acacia arczszépitő créme 1 üveg 1 frtert a kálvin­
ién gyógyszertárban kapható.

= Sorozókötelesek a ft einer és Grünbaum 
czégtől, Budapest, váczi-utcza 27. kapnak árjegyzéket, 
mely tartalmazza a \éú>erőtörvényt, utasi'ásokat és 
az egveves önkéntesség elnverese iránt benyújtandó 
kérvények mintáit.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A szinészegyesület és a millennium. A ke*

reskedelmi minisztérium felszólította a szinészegyesüle 
tét, hogy nyilatkozzék, mikepen vesz részt a millen­
niumon. A szinészegvesület igazgató-tanácsa felelt a 
miniszternek s kijelentette, hogy a szinészegvesület a 
millennium alkalmából rendez egy nemzetközi szinész- 
kongresszust, egy színész közgyűlést és egy konferen- 
cziát a vidéki szinügyi bizottságok, szinügypártoló és 
gyámolitó egyletek küldötteivel. Az igazgató-tanács 
egyúttal kijelentette, hogy a nemzetközi színész-kon­
gresszust csak agy tartja mez. ha a kormány kellő 
támogatásban részesiti. A szinész-közgyülést az egye- 
- et 1896. május havára tervezi, az ezredéves kiállí­
tás megnyitása után. A szinészegvesület igazgatósága 
elhatározta továbbá, hogy a millennium alkalmából 
lhuuyt színész jeleseink jeltelen sírjai fölé közös 

m ntáju síremléket fog állítani.
— A «Toldi szerelme- holnapi előadásán Lajos 

király szerepet Várady Sándor énekli, ki e szerepet 
a megbetegedett Takálstól hirtelen vette át.

— A nemzeti zenede ma tartotta a vigadó nagy- 
t. miében második zenekari hangversenyét Gobbi 
Henrik karnagy vezetése alatt. Az est legérdekesebb 
száma Bogisich M.iialv uj. még kéziratban levő ma­
gyar rapsrodlájának elöadasa volt. A mü régi magyar 
daloknak fényes orchesztrálásából áll. Nem annyira 
a tematikus kidolgozás, mint a feldolgozott régi virág- 
énekek eredetisege által hat. A valóban jól fegy-l- 
mezeit zenedei zenekar ezenkívül még Bizet <A haza» 
c.-'r.ü franczia szellemtől duzzadó és dallamokban bő 
vei d5 nyitányát és .Mozart c-dur szimfóniáját adta 
fíő preczizül, mi leginkább Gobbi Henrik zenedei
r. arnagy érdeme. Paderewski nehéz zongoraversenyét 
Loiz Kornélia, Chopin zongoraversenyét ped g Mám- 
brun Lujza s ép készültségü növend.-kek emelték 
érvényre, zajos tapsot aratva. Az éneknövendé 
kék közül Vasvári Kovács Fanny mutatkozott 
be. Igen szép alt színezetű mezzoszoprán hangja van

épen ezért .1 lendlnénél sokkal jobb énektanárnőt 
érdemelne. A hegedü-növendekek közül Szerényi 
Kornéliát volt alkalmunk hallani, ki szintén rá­
szolgált szép technikai készültségével és értelmes 
felfogásával a közönség tetszésnyilvánítására. A vigadó 
nagyterme egészen megtelt érdeklődő közönséggel

— Az orsz. m. kir. zeneakadémia olvasóköre 
márczius 7-én, csütörtökön, esti */s8 órakor az intézet 
hangversenyterméb-n Wagner Siegfried tiszteletére 
hangversenyt rendez, a következő műsorral: 1. Dohná- 
nyi Ernő. Vonós hatos (11. és 111. tetei). 2 Erkel 
Ferencz. Magandal <Hunyady Lászió»-ból. £ .ekli 
Kertész Ödön. 3. Kun László. M zó bokrán Énekli 
Csik Irén. 4. Erkel Ferencz. Bordal «Bánkban» 
hói, énekli Zádor DtZrö. 5. Eubay Jenő Csarda-
•ienet. Hegedűn előadja Iluszka Jenő. 6. Czobor 

Károly. D..lok. Énekli Thiering Mati.d. 7 Állaga 
Géza A vinar és Kun László Magyar népdalvalto 
zatok. Czimbalmon előadja Kun László. 8. tíuizka 
Jenő. El .hagyatva. Én- kli B erényi Margit. 9. Kern 
Aurél: DU és Szabados Béla: Dal. Énekli Székely 
íren. 10. Enyedy G.uia: A szegény zenesz es 
Goldmark Karoly : Jelenet «M-rhn» ból. Énekli 
Danszkay Sarolta. 11. Chován K.lrnán. Kep“k a 
pusztából. Zon.-oran négy kézre előadjak Chován 
Kaiman és Szendy Árpid. 12. Bercsényi nótája és 
Czinke Panna nótaja. Előadja Ltntz Rezső vezetése 
mellett az orsz. m. kir. zeneakademia zenekara. Az 
estély tehát kizárólag hazai szerzők müveiből áll. 
Hangverseny után a zeneakademia olvasóköre ÍVagner 
Siegfried tiszteletére bankettéi ad.

— Ibsen <-E>olf= Ja Ebesben Ibsen Henrik «Kis 
Eyoif» czimü háromfölvonasos drámáját ma adtak 
először a bécsi Burgtheaterben. Az első felvonás nagy
s. kerrel végződött, és e siker a második fölvonasban 
nég inkább fokozódott. A harmadik fölvonasban a
izönség érdeklődése némileg csökkent ugyan, de a 
rab nagy sikere biztosítékot nyújt arra, hogy állan- 

ő ia repertoireon fog maradni.

Bianchi Bianka búcsúja.
hónapok óta alig beszéltek másról az operaház 
Hői s a főváros operaházlátogató közönsége, mint 

rról, hogy Bianchi Biankától, a pótolhatatlan és 
Íratlan művésznőtől meg kell válnia. Az idei szezon 

■lati fel is használta a művésznő minden felléptét 
arra, hogy azt a meleg rokonszenvet, azt az igazán 
r/ika rajongást.melylyel művészete iránt viseltetik,tűnte 
őleg nyilvánítsa, mely által egyszersmind rosszalásának 
rős bizonyítékát zúdította az operaház igazgatóságára 

azon eljárásáért, hogy a nagy divát operaházunk kö 
.elekéből távozni engedte, sőt egy egész évi mellőzés 
hal erre mintegy kényszeritette. Az utóbbi hetekben 
..indinkább fokozódott a közönség tüntetése, a válás 
.erczeit közeledni érezvén, s mai búcsú fellépte al 
-.almával oly impozánsan nyilvánult m g, hogy ehhez 
oghatót operaházunk tizenegy év óta fennálló díszes 

= 5 gazdagon aranyozott csarnokai még sohasem lát 
K. Mar a múlt héten igen sokan elkedvetlenedve 

:.,igytas el az operaház jegypénztárát, mert a mai 
bucsuelőadásra az összes jegyeket előj gvezték.

Az előadás megkezdése előtt a színészek össze­
gyűltek a színpadon, hol Szandrái Lajos az ünnepelt

művésznőnek remek babérkoszorút zdott át a 
kező beszéd kíséretében :

»Mélyen tisztelt művésznő, kedves pályatársunk ! 
Összejöttünk, hogy bucsufelleptedet, — mely ünnep a 
magyar dalmüvészet terén, mi is megünnepeljük 
Mint nap jelentél meg a nagyvilág dalmüvészetének 
egén, fényt és meleget árasztva kiváló művészeteddel. 
Hozzánk, a magyar nemzet iránt táplált rokon- 
szenved ide vonzott közóok, idegen ajkú létedre, 
szerepeidet édes hazánk zengzetes nyelvén tanú tad 
meg és ezáltal megtanultad az utat sziveinkhez. — 
Távozásoddal oly ür tamad intézetünkben, mely első 
pillanatban szinte pótolhatatlannak látszik. — Fogadd 
el tőlünk e babért, mint igaz szeretetünk, nagyrabe­
csülésünk és hódolatunk jelét. Valahányszor arra 
tekintesz, jusson eszedbe, hogy bármikor jössz vissza, 
mindenkor tárt karok fogadnak itt. Nem búcsúzunk 
tóled, liánéra azt mondjuk, Isten veled, a mielőbbi 
viszontlátásra 1«

Bucsufellépteül Bianchi Bianka a legmagyarabb 
operát «Bank bán» t választotta, melynek Melinda 
szerepe a legn gyobb énekművészeiét igénylő drámái 
koloraiur szerepe egyike. Midőn az ünnepelt mü 
vésznő először a színre lépett, az egész nézőtér fel­
állóit, s nem volt a közönség soraiban egy oly igazi 
művészetbarát sem, ki ne tapsolt volna. Per- 
ezekig tartó oly viharos ováció volt ez, mint 
a minőre operánk történetében alig emlék­
szünk. Mintha nem is a mi operalátogalóink let­
tek volna, kik arról híresek, hogy sohasem tapsolnak 
Mtünőleg A mainai lélekemelőbben és hatalmasabban 
nem nyilatkozható meg a közönség rokonszenve. Az 
előadás folyamán minden egyes szám után megújult 
az impozáns tetszésnyilvánítás s a tiszaparti jelenei 
után oly elementáris erővel tört ki, hogy a felülmúl- 
hatlan dívának huszonnyolezszor kellett a füg­
göny előtt megjelenni, mialatt festői képet 
nyújtott ama sok disztárgu, babérkoszorú, vi­
rág kosár és csokor, melylyel elhalmozták.

Azt est foly-mán a búcsúzó művésznek a követ­
kező emléktárgyakat adták at : Babérkoszorú díszes 
lanttal, felirat: «Bianchi Bianca kisasszonynak, a 
magyar érzelmű művésznőnek — Báró Nopcsa Etek 
kormánvb ztos» Nagy ezüst babérkoszorú -1' opera­
ház magánszereplőinek névbevesésével. R'”'"' müvü 
ezüst babérkoszorú «Bianchi Biaocanak, művésznők 
mintaképének, hálás tanítványa — Sz Bardossy Ilona«. 
Egy író album rózsaszín moirée-ra hímzett szerep- 
jegyzékkel — az operaház női énekkarától. Barér- 
k s orú : «A távozó művésznőnek — a halás bérlők.» 
Babérkoszorú: Isten veled, viszontlátásra, Bianchi 
Bianca kisasszonynak, a búcsúzó művésznőnek. — A m. k. 
op-rahaz bérlő közönsége hálaja jeleül. Babtrkos oru 
Bianchi Biancanak, a nagy művésznőnek — Pauli 
Rich-rd (Arcoból). Babérkoszorú: «Az én kedves 
mesternőmnek — Joks Flóra.» Ezeken kivül díszes 
virágkosarak és szebbnél-szebb csokrok.

Erős a reményünk, hogy a művésznő mai búcsúja 
csak időleges és hogy csodás művészetet még lesz 
alka.ma operaházunkban ragyogtatni. e—

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szabad lyozeumban kedden tartotta meg 

érdekes előadását dr. Nyári Sándor műegyetemi rn. 
tanár, a velenczei festészet fénykorából, a Barcsay-utczai 
gimnáziumban. A felolvasást előkelő közönség hall­
gatta végig. Dr. Nyári jövő kedden ugyanott fogja 
folytatni és befejezni az előadást.

— A csángó magyar-egyesület márczius hó 3-án 
— vasarnap — délelőtt 11 órakor tartja a közgyűlé­
sét a réei városhaza tanácstermében, gróf Teleki 
Géza elnöklete alatt.

— Az országos meteorologlal és földmágnességi 
központi intézet jövő hó 2 an este 6 órakor az inté­
zet helyis gében (11 fő-uicza 6. sz.) felolvasó estelvl 
tart. Tárgy : Dr Konkoly Miklós igazgató : Az európai 
csillagdákról-.Olaszország, Spanyolország és Poitugalia 
Francziaorszag, Angolország, Svéd és Norvégia, Dania, 
Oroszország.

— A «szegedi kör» jövő hó 2-án este 81/, órakor 
az «0 thon» kavebaz külön helyiségeben közgyű­
lést tart.

A Kisfaludy-1 árs i ság ülése.
A Kisfaludy társaság ma délután, szokás szerint, 

rendkívül látogatott ülést tartott. Az elnöki S.éket 
Gyulai Pál foglalta el s fölkérte Beöthy Zsolt tit­
kárt. hogy a folyó ügyekről tegyen jelentést.

A történelmi társulat levelet intézett a társasághoz, 
hogy a február 10-én tartott közülésre kepviseiőkül 
fölkérte Boncz Ödön es Borovszky Samu választ­
mányi tagokat, kis az említett kőzüiésen a történelmi 
társulat képviseletében résztvettek.

Jakab Ödön és Radó Antal újonnan választott 
rendes >agok köszönő leyelbeo mondottak köszönetét 
a társaságnak mezvalasztatásukert.

A társaság alaptőkéjét a pesti hazai takarékpénztár- 
egyesület rendes, kegveletes szokása szerint az idén 200 
frt adományával gyarapította. Az alapiló tagok száma 
uj bnaonegygyel szaporodott, úgymint dr. Ullmann 
Sándor.dr. Szőcs Ferencz es magat megnevezni nem akaró 
két alapitó 100—100 forintos alapitványl tettek a 
társaság javára.

özv. Tömöri Anasztázné levélben mondott köszö­
netét a férje elhunyta alkalmából nyilvánított rész­
vétért.

Szigligeti Ede arczképenek megfestetésére a társasa? 
még régebben fölkérte gróf Zichy Gézát, a nemzeti 
színház _volt intendánsát, ki a kegyeletes feladatot 
annak idején készseggel magára vállalta, de nem 
valósitha ta meg. Most báró Nopcsa Elek kijelenti, 
nogy hivatali elődjének Ígéretét magáévá teszi s az 
arczkep költségeit az ln96. évi költsegveiésbe fel fogja 
venni. Köszönettel vették tudomásul.

A kecskeméti Katona József-kör meghivót küldött 
idei közgyűlésére

Komócsy József síremlékére a társaság köreben 
16 forint gyűlt egybe, mely összeget át fogják tenni 
a Petőfi társasághoz. Erdélyi Janos születési házának 
emléktáblájára egybegyült 59 frt; ez összeget, mint­
hogy az emléktáblát már leleplezték, a mennyiben 
nem lenne rá szükség, felajánlják a sárospataki ref. 
főiskola könyvtarában vagy kertjében emelendő mell 
szobor költségéire.

Ezután a felolvasások következtek.
Beöthy Zsolt, a kitűnő eszthelikus, egy nagyérdekü 

fejezetet olvasott fel «Bevezetés a művészi képzelet 
anába» czimmel készülő nagyobb munkájából, mely 

az első rendszeres magyar eszthetika lesz. A nagy- 
érdekű felolvasás a művészi alkotások kiváló termé­
keit veszi szemügyre s a művészi képzelet törvényei­
nek megállapítását kísérli meg. Különösen sikerült 
volt a tanulmánynak az a része, mely Arany 
Toldi ját, M.dách Ember tragédiáját s az olasz 
festészet remi-keit elemezte. A nagy figyelemmel hall­
gatott felolvasást, mely szép előadásával egészen le­
bilincselte a hallgatóságot, zajosan megtapsolták.

Vargha Gvula rendkívül sikerült műfordításokat 
olvasott fel franczia költőkből. Hangulatos vers a 
Hugo Viktor Júniusi éje. s meghatók Gauthier 
Teofil A forrás és Utolsó vágy czimü költeményei. 
Ez utóbbiban felsohajt a költő :

Szeretlek rég, de titkolám 
Sok éven át szerelmemet;
Te piros vagv, én halavány,
Én tél vagyok, te kikelet.

S a végén remek szép a költő rezignáczidje t
Oh egy késő csókban csupán 
Nyomd ajakamra ajkadat,
Hadd pihenhessek azután 
Nyugodt sziwwl a föld alatt!

Szép Az esti csillag Musset tői. valamint A* első 
elhagyatottság czimü idillikus kép Sully Prűd- 
hőmmé tói. Ez utóbbi egy kis gyermek elhagyatolt- 
ságát festi:

Elgondolja ki* bölcseiében,
Mi lágyan pih- nt azelőtt,
S az édesanyja gyöngéden 
Saját ágyába vitte őt.

Végre öt szón-tlei mulatott be Vargha Heredia ból. 
melyek szintén remekül vannak fordítva. A felolvasót 
zajos tapsok jutalmazták.

V. gézéiül Herczeg Ferencz lépett a felolvasó asz­
talhoz. A fiatal hölgyek tapsokkal fogadták. «Olga. 
Egy csendes emberölés története» czimmel egy no­
velláját olvasta fel. Ezt is meghallgatták (bár a zsú­
folásig telt teremben a temperalura szinte elviselhe­
tetlen volt) s v.gül zajosan megtapsolták.

Az ülés fél hét órakor ért veget.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Halálos Ítélet. A szegedi törvényszék ma 

halnlos ítéletet mondott ki egy bűnügyben, a mely 
annak idején az egész országban nagy feltűnést 
keltett. Kisteleken ugyanis az őszszel egy Faragó 
Albert nevű iparos el akarta venni Baláes Mari 
varróleányt. Pénzt és ajándékokat adott a leány­
nak, ez azonban ennek daczara hallani sem akart 
' házasságról. Mikor Faragó e miatt az ajándeko- 
kn‘ visszakövetelte, a menyasszony egyik barát­
nője, üresei Mari a lakására csalta Faragót s ott 
B.lázs Marival és két nővérével, Terézzel és 
Julcsival Faragót megfojtották, kiraboltak s holt­
testét a temető árkaba vetettek. A szegedi tör- 
vénvszék a mai végtárgvaláson (Jroszi Marit kötél 
általi halálra. Balázs Julcsát és Máriát tizenkét 
évi fegyházra, s Balázs Terézt két évi fegyhazra 
Ítélte.

— Jogerőre emelkedett halálos Ítélet. Szat- 
mórról távir tozzák nekünk, hogy a Franz Pal 
többszörös rablógyilkos ügyében az iratok a kegyelmi 
tanácstól leérkeztek az ottani törvényszékhez. Franz 
Pál nem kapott kegyelmet es igy a halálos Ítéletet 
e napokban végrehajtják. Az Ítélet meg nincs ki­
hirdetve.

— Berde Mózes hagyatéka. A félmilliós végren- 
delethamisiiás és vele kapcsolatos Roheim féle 
csalási pörben e.a hirdette ki az Ítéletet a kir. tör­
vényszék. Báró Barkóczy Emilt a törvényszék a 
csalás vádja alól í .mentette, de vétkesnek mondta 
ki okiratnamisitasban s ezért 8 hónapi börtönre Ítélte. 
Dr. Török Árpádot a törvényszék az ellene emelt 
vadak alól felment-tte. A kir. ügyész úgy a minősí­
tés, mint a biintelésmérlek és a felmenti ellen fe- 
lebbezett. A vádlott szintén felebbezést jelentett be.

MULATSÁGOK
— A fővárosi hírlap kiadóhivatalt tisztviselők 

egye liléiének ez idei mulatsága, mint máskor is 
ket részből fog allani A bált, mely jó kedvéről lett 
híres, művészi előadások előzik meg. Ez előadásokban 
két uj dologra készülnek : egy érdekes zenekari elő­
adásra, a mi az ily alkalmakkor legalább is szokatlan 
és egy operetté dialog-félé.e a mi az • iső kísérlet. Ez 
természetesen csak két szám* a gazdag progran m- 
Dik de a mely máris igen nagy mértekb-n teszi ke­
lendővé e mulatság jegyeit. A bál s a művészi eló 
adas a VI —VII. kér kör dísztermében márczius 
10 en lesz. Jegyet kapni a fővárosi napilapok kiadó­
hivatala ban.

— A L.sztvlaelőtelepl kaszinó Szapáry-ut 7 — 9.
szám alat'i helyisegeiben rnárczius hó 2 án zártkörű 
jelmez es alarezos estélyt rei dez, a melynek ti«zta 
jövedelme a kaszinó közművelődési czéljaira for­
dulat,k.

— A pois nyl Toldy-kőr fény s tánczesfélyt rende 
zeti n el it H I uesünk Írják, a magyarság társadalmi 
diád ának volt .zinhelye Jel n vidi k -.Asszonyok: 
Bignovymné. Biff.né, dr. Bogsch Gézané, Bogsch 
Janosné, Bruckné, Bud,tins kv Benőné Csizsinszky 
Sandorné Dröxler Gusztavne. Erkel 1.ászióné Felirj 
des Emilné F-iber Miháiyné, Forgó Ignáczné, Földes 
Gyulane. Fül-p Jónasne Gottpieis Rezsőn . Harasz ny 
Hermin, Jeszenszky Paine, Koc b Fér nézné, özv. 
Klszák Emma, özv. Konde Gyulané özv. Kostyálné, 
Kvassay Gyuláne, Lázár Kálmánné, Lucichné, Majschné, 
dr. Nemeth Rezsöné, Nemilley Janosné, dr. Neumann 
Józsefné, dr. Pechány Adolfne Pirchala lmréné, 
Pbcliv Bertalanná. Planner Gyu.áné, Pulikéit Antalné 
Pu-chmai n Ödönné, Ratkovszky Ödönné, Rochliizné, 
Sciiöi.witzkv Bertalanná. Szaiay Józsefné, Szilagyi 
Mitiálvne, Szovinecz istvauné, Thüringer Sandorné, 
Trsztyenszky Ferenczné, Ungliváry Vilmosne, 
Vezerle Gyuláné. Vladár Istvánná Winkl°r M-nóné, 
Zerneckné, Zm rtichné Leányok : B ffi Anna, 
Birnaczky Leon., Bogsch Etelka, Bruckner Elza 
Budatmszky Ella, Dröxler Gizella, Erkel Ilona, 
Ferber Giza, Földes Lujza, Ilona és Ruzsi. 
Gottpreis Margit. Jeszenszky Ételka, Just Frida, Klszák 
Aranka, Kocab Ágosia, Klein Vilma (Pudmericzről), 
Kostyál Marianna, Konde Mariska. Kvassay Anna, 
Klempa Gabriella. László Berta (Alistalról), Lucieh 
Mariska. M<j-ch Mina, Nagel Mina, Nagy Etelka. Nagy 
Ida (Malaczkáról), Pircliala Hona, báró Pongracz 
M- ild, Plachy Brigi'ta, Pofikéit Íren és Olga nővérek, 
R vffy Gizella, Rociilitz Adél. Rosszulegh Etelka, 
Róder Lujza, Sza ky Elvira Szatmári R zsika, Szi­
lágyi Janka. Stoll Erzsiké, Szovinecz Vi.ma,Trsztyenszky 
Jolán. Uughvary Margit, Winkler Rózsika, Zmertich 
Etelka és Vilma nővérek, Zsifkovics Margit, Milka és 
lzidóra nővérek.

Nagybányai id. Horthy István, és 67 „éjével
Horthy István cs. és kir. huszárszüzado , J 
Latinovits Margittal, — Zoltán, Paula, rJ .Jenövei és Paula, Márta. Jenő, Sarolta gyermekeikk é^
M klós cs. és kir. sorhajózaszlos Erzsébet, J 
Péchy György cs. és kir lhuszárhadnsgygyal, - b aMHc 
és Jenő fájd .lom,ól megtört szívvel jelenük felejthetet 
len áldott nejének, szerető anyjuknak, jo „nédmt- 
és nagyanyjuknak nagybányai Horthy István’ ,,
ványai Hatassy Paulának, hosszú szenvedés után
folyó évi február hó 26 án, délután 3 orakor. eleiének 
57yik boldog házasságának 38fik• évében' 
szop elhunytat. A boldogulnak hull tetemei toljó én 
i, bruar hó 28-án, délután 2 órakor fognak a rom 
kath egyház szertartása szerint Kenderesen a csa 
ladi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az en6es 
telő szent miseáldozat folyó évi márczius hó .
délelőtt 10 órakor fog a kenderest pleoamatemplomb
az Urnák bemutattatni. Kenderes, 189a. február h 
26-án. Áldás és beke poraira I

Dr.Lotinser Frigyes Vilmos orvostanár, ma Becsben
79 éves korúban meghalt. Az elhunyt tanár, a i ^6^ 
Ségüeyi tanácsosi czimet viselt s a wiedeni _a 
kórház egykori igazgaiója volt, 1817 február - 
született Niemesben. Tanulmányait a pragai ás becs 
egyetemeken végezte. 1851 b n lelt. orvostudorra 
ls71 ben pedig a wiedem kothaz igazgatójává. 189- ben 
nyugalomba vonult. 1866 ban nagyon sok eidemel 
szerzett a sebesültek kezelése körül. Érdemeiért kirá­
lyunk és a szász király nagy rendjelekkel tüntettek 
ki Tudományos munkássága egesz orvosi működése 
alatt roppant nagy volt. Nagy hírnévnek örvendett 
mint sebesz és testegvenész.

A közönség köréből.

HAZASSAG.
— Fényes esküvő volt e hó 25-ikén Budapesten. 

Soóvári Soós Zoltán belügyminiszteri fogalmazó eskü­
dött örök hűséget murai és körős tárcsái Török 
Ferencz cs. és kir. altábornagy leányának Márthá- 
nak. Az esküvőn nagyszámú előkelő társaság volt 
jelen és 16 kocsi vonult a templom elé. Tanuk vol­
tak: Fírcza Kalman és Weér György. Násznagyok: 
özv. Kosztolányiné és Szirmay Tamásné voltak. 
Mmt nyoszolyó-lranyok Soós Gizella, Jolán. Izabella 
es Viczmándy Izabella szerepeltek. Vőfélyek: 
Szirmay Andor, Takácsy Sándor, Szemere 
Lajos és Soós Sándor honvédhuszár főhadnagy 
voltak. Részt vetlek továbbá az esküvőn: Weer 
Gabriella, soóvári Soós Elemér ezredes és neje, 
Tisza László, Stesser ezredes, Reinle alezredes, 
Viczmándy Ödönné és Kosztka százados. Az 
esküvő után a násznép kedélyes lakomára gyűlt 
össze a menyasszony szülőinek házánál.

GYÁSZROVAT.
Nagybányai Horthy Istvánná, szül. Halassy 

Paula, e hó 26-án, élete 57-ik évében elhunyt. A 
i gyászoló család a következő v*>entést adta ki:

Taganyi István arad-hegyaljai szőlő nagybirto­
kos több ezer hektolitert tevő, kizárólag saját termesü, 
tisztán kezelt hamisittatlan

magyarádi és ménesbaraczkai
fehér és vörös asztali, pecsenye- és aszú-borait az Aradon 
Batthyány-utcza 24. sz. alatt e czólra bt-rendezett helyi­
ségekben hordókban és palaczkckban l árm ly mennyiség­
ben — elárusítja és kívánatra bárhova elszállítja. — Rész­
letes árjegyzék kívánatra azonnal beküldetik. 22142

Főpapik, templomok és nil fiFtoele'
Az olasz művészet 

fénykoráb ól.
Az orsz. képtár igazgatója Pulszky K. által 2500 írtra 

becsült kép

„Angyali üdvözlet66
(a XVl-ik századból) nagyhírű mestertől olcsón eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában, a hol a kép is meg­
tekinthető. 221 ,i

A „Magyar ipar és kereskedelmi bank 
részvénytársaság" részvényéinek 1894. évi 
4 számú szelvénye f. évi márczius l-töl kezdve 
Budapesten a föintezetnél V., Naüor-uícza 4. sz., 
az V.—VI. kér. fiokintezetnel, Podmaniczky-utcza 2 
és a VI.—VII. kér. fiókintezetnél, VI.. Terez-körut 2. 
valamint Bécsben a Wiener Bank-Verein-nal és 
ennek fiókjai és letétpénztárainál egyenkint

1 forintjával
váltatik be. _ 22415

Magyar ipar és kereskedelmi bank 
reszvenytarsasag.

Alulírottak saját és az összes rokonság nevében 
a legmélyebb fajdalomtól sújtva jelentik hőn szere­
tett, felejthetetlen férje, illetve édesatyjuk, veje, 
sógoruk és unokabátyja

szállodatulajdonosnak,
ez évi február hó 27-én regg- li 8 ór kor, életének 
h2-ik, boldog házassága 23-ik évében, hosszas 
betegség folytán bekövetkezett gyászos elhunytát.

A boldogultnak hült tetemei folyó évi márczius 
hó 1-én délután 1 ,4 órakor fognak a gyászházban : 
V. kér. Nádor-ntcza 22. szám alatt, a róm. 
kath. egyház szertartása szerint ünnepélyesen be­
szenteltetni és a kér. pesi-ut melletti temetőben 
örök nyugalomra tétetni.

Az engesztelő szent mise.ildozat az elhunytnak 
lelkiüdxeért márczius hó 2 ári délelőtt 10 órakor 
fog a lipótvárosi plébániatemplomban a Miden- 
hatónak bemutattatni.

Budapesten, 1895. február hó 27-én.
Áldás és béke poraira!

Holzwarth Györgynó szül. Mayer Anna neje. 
Holzwarth Lajos. Holzwarth Károly fiai. 
Ösv. Mayer Frigyesnó szül. Hirschmann 
Anna anyósa. Csalányi Károly, Knrdin Jó­
zsef sógorai. Csalányi Károlyné szül. Mayer 
Matild. Knrdin Józsefné szül. Mayer Róza 
sógornői. Holzwarth Ferencz unokaöcscset csa­

ládjával. 2247S

A magyar takarékpénztárak köz­
ponti jelzálogbankja mint részvény­
társaság részvényeinek 2. számú szelvényei 
folyó évi márczius hó l-töl kezdve

25 forinttal
váltatnak be a magyar ipar- és kereskedelmi bank 
pénztáránál.

Az igazgatóság.

TÁV IRATOK.
Bécs, febr. 27. A képviselőház ülése. Napi­

renden van a büntetőtörvénykönyvről szóló tör­
vényjavaslat részletes targvalasa. (Bűntények és 
kihágások nyilvános testületek választását és ha­
táskörét illetőleg.) Pacuk kifogásolja, hogv egy­
szerre egész fejezet vétetik tárgyalás alá, még ha 
a legfonlosabb dobokról is van szó. Szónok sze­
mére veti a liberális pártnak, hogy a haznak leg­
ren kezionáriusabb pártja. A 4. és 5. fejezet elfo­
gadása esetében a sajtó, főleg pedig az ellenzéki 
sajtó annyira elnyomatnék, amely Ivei szemben a 
jelenlegi gyakorlat gyermekjáték' volna. Szónok 
követeli, hogy a szóban foryó vétségeknél, mint­
hogy nem politikai természetűek, csak kivéte­
lesen mondassék ki a fegyházbüntetés. A fe­
jezeteknek a bizottsághoz való visszautasításai 
indítványozza. Slama szintén azt kivanja, bogy a 
tárgyalás alatt levő vétségeknél fogság és nem 
fegyházbüntetés állapittassék meg. Szónok polénii- 
zal az igazságügyminiszter legutóbbi beszedővel 
és pártolja Pacak indítványát. Scheicher kijelenti, 
hogy azok, a kik a sajtó elnyomatását ezélzó sza­
kaszt teremtik, még meg fogjak ezt bánni. A 
negyedik (ejezet határozatai nem eléggé világosak. 
A 109. szakasznál szónok a megvesztegetett bün­
tetlenséget indítványozza (választásoknál), ha az a 
megvesztegetést idejekorán feljelentette. Purghardt 
a fejezet tör ését indítványozza. Gróf Schönbom 
igazságügyminiszter visszautasítja Pacak és Slama 
támadásait és polemizál Scheicher és Purghardt

fejtegetéseivel. Dr. Plener pénzügyminiszter vála. 
szol Steinroauder interpellácziójara az aranyjár*. 
dék utolsó részletének legutóbbi kibocsátásé' ifig. 
tőleg és utal arra, hogy azért választották i 
4°/0-os typust, mert a törvényes meghatalmazás 
igy° szól és újabb felhatalmazás megszeg 
zése időveszteséggel járna, a mi által ai 
elhelyezésre kedvező jelenlegi időpont elmu- 
lasztatott volna. Alacsonyabb kamatú papír csak 
j elentékenyen a névértéken alul lett volna kiadható 
mig a tőkeadósság aranyban szaporodott volna. Al
alacsonyabb kamatlábra való áttérés több szem­
ponttól függ. A választott 4 százalékos tipt® 
semmiképen sem képez prejudicziumot bankkon- 
zorczium igénybevétele kölcsön czéljából és termé­
szetéből magyarázható, mely kölcsön kizárólag a 
külföldön volt elhelyezendő. A legközelebbi Óléi 
pénteken lesz.

Bécs, febr. 27. Ö felsége a Hofburg márvány 
termében ebédet adott, melyen jelen voltak 
Vilmos császár kíséretével, Arnulf bajor herczeg 
kíséretével, Ferencz Salvator és József Ágost fő- 
herczegek, Mari inez-Campos spanyol tábornagy 
Areentales gróf spanyol miniszterrezidens, a né­
met nagykövet és a nagykövetség tagjai.

Vilmos császár délutáni fél egy órától Eulen- 
burg gróf nagykövet vendége volt, azután Hohen­
lohe herc/.eg főudvarmesterhez hajtatott, a hol leadta 
névjegyét, ugyanezt tette Hatzfeld grófnénál és a 
hadügyminisztériumban. Vilmos császár 8 órakoi 
este külön udvari vonaton Berlinbe utazott. A 
pályaudvaron bucsuzásra megjelentek: gróf Eulen- 
bnrg nagykövet és neje, a nagykövetség személy­
zete és Ratibor herczeg budapesti főkonzul, öl 
perczczel a vonat eliudulása előtt érkeztek a 
pályaudvarra a király és Vilmos csás/ár; 
kiket a nagyszámú közönség hódolattel­
jesen üdvözölt. A nemet császár, ki osztr. magv. 
ezredének egyenruháját viselte, a nagykövetnek 
kezet nyújtotta. Erre a két uralkodó átölelte és 
megcsókolta egymást. Azután Vilmos császár fel­
szállt a vonatra és a waggon nyitott ablakánál 
allva maradt, mialatt viszonozta ő felsége katonás 
tisztelgését, ki a porosz egyenruhát viselte.

Bécs, febr. 27. Ama körülmény következtében, 
hogy egy gyanús embert, kit midőn egy ezres 
bankjegyet akart felváltatni, elfogtak, rablógyilkos- 
sagot fedeztek fel, melyet egy héttel ezelőtt egy 
pcnzüzletekkel foglalkozó nőn követtek el, kit 
megfojtottak. Két embert letartóztattak. Az elfo- 
gottak már beismerték tettüket.

Berlin, február 27. Az államfelforeatók elleni 
javaslat tárgyalására kiküldött bizottság mai ülé­
sében Rintelen indokolta a czentrumnak a 130. 
§.-hoz beadott indítványát, mely igy hangzik: 
«600 márka pénzbüntetéssel vagy két évig terjedő 
fogházzal sujtatik az, aki nyilvánosan vagy többek 
előtt vagy nyomtatásban, vagy képben megtámadj« 
az Isten létében és a lélek halhatatlanságában 
való hitet, vagy púdig a házasság vagy a család 
erkölcsi jellegét».

Berlin, febr. 27. Sammelsolin orvos, a ki 
erkölcsiség elleni vétség miatt vizsgálati fogságban 
volt, tegnap a börtönben meglőtte magát. Mint a 
«Hamburger Börzenhalle» értesül, a vizsgálat ki­
derítette, hogy a revolvert a börtönbe Sammeisohn 
védője vitte be.

Berlin, febr. 27. A birodalmi gyűlés mai 
ülésében Preis (elszász-lothringeni) rövid ajánlása 
után harmadik olvasásban elfogadták Auernek és 
Kolbénak az Elszász-Lothringiára nézve fennállott 
diktatúra-paragrafus megszüntetéséről szóló indít­
ványát. Az indítványok mellett szavaztak az 
elszasz-lothringiak, a centrum, a szocziáldemokra- 
ták, a két szabadelvű párt és az antiszemiták. 
Hitzének a munkásnők viszonyaira vonatkozó in­
dítványának tárgyalásánál Molkenbuhr pártolja 
az indítványt. Kívánja, hogy a háziipari törvénvbozá- 
silag védelembe vegyek és hogy a munkaidőt leszállít­
sak. Dr. Bahr kifejti a munkaidő szabályozásá­
nak fontosságát, a melyet azonban úgy kell esz­
közölni, hogy az ne a munkaadók kárara legyen. 
Huepeden tanár pártolja az indítványt a konzer­
vatívak keresztény-szocziális csoportja nevében. 
Schall visszautasítja Molkenbuhrnak az ő személye 
ellen intézett támadásait. Bebel könyve (a nő) a 
legdilettánsabb mü, mely valaha Íratott. Beszél­
nek a szocziáldemokráczia jogosított alapjáról, ez 
azonban korhadt. Szólót a szocziáidemokraták 
többször megszakítják.

Köln. febr. 27. (Az Egyetértés távirata.) 
A „Köln Ztg“ belgrádi levelezője azt je­
lenti, hogy a kormány kebelében nagy za­
var van, mert azt hiszik, hogy a király 
gyökeres rendszerváltozást akar életbe lép­
tetni. Az aggasztó jelek napról-napra sza­
porodnak. Az ország belsejében felhívásokat 
osztogatnak szét, hogy a lakosság erővel 
akadá vozza meg azt, hogy Sándor király 
és Milan visszatérhessenek Belgrádba.

Páris, febr. 27. A kepviselőház ma folytatta 
a közmunkaminiszterium költségvetési vitáját. Ezy 
képviselő a költségvetésben az utkaparók nyugdi­
jainak felemelésere előirányzott 431.000 frank 
megtagadásai indítványozta, mely indítványt, da­
czára annak, hogy ugv az előadó, minta közmunka­
miniszter ellenezte, 306 szavazattal 196 elleneben 
elfogadták.

London, febr. 27. Az alsóház 204 szavazattal 
85 ellenében második olvasásban elfogadta a bilit, 
mely pisztolyok eladásút és birtoklását az erre 
szabadalom által felhatalmazott személyekre szo­
rítja.

Róma, febr. 27. A «Riforma» jelentése sze­
rint a belügyminisztériumhoz Commandini képvi­
selő eltűnéséről erkező hírek kizárjak azt a feite 
vést, hogy bűntett forog fenn és Commandini tá­
vollétét tiszián magánokokra vezetik vissza.

Konstantinápoly, febr. 27. Ismail basa 
exkhedive ma ismét magához tért. A halálküzde­
lem valószínűleg még nehány napig eltart.

Krisztiania, febr. 27. A minisztertanácsban 
a király felhívta a minisztériumot, hogy vonja 
vissza lemondását, azonban a minisztérium meg. 
maradt elhatározása mellett. A király erre magá­
hoz hivatta Sverdrtipot, a mérsékelt balpart veze­
tőjét és felajánlotta neki a kabinetalakitás misszióját, 
azonban Sverdrup tagadó választ adott.

Bukarest, febr. 27. A senatus, miután Laho- 
varu külügyminiszter nyilatkozott a senatus tagjai 
fele részének négy évenként való kisorsolasa kér­
désében 61 szavazattal 9 ellenében elfogadta La- 
carescu Tódor indítványát, mely szerint a kisorso­
lás az utolsó ülésszakban törlénik.

Pétervár, febr. 27. A «Novoje Vremja» egé­
szen természetesnek találja, hogy Vilmos császár 
miután Francziaországgal szemben az előzékeny­
ségnek több jelét adta, a franczia kormányt fel 
fogja hivni, hogy vegyen részt az északkeleti ten­
geri csatorna megnyitásán. A iap azt hiszi, hog. 
Francziaorszag ez ünnepélyre való meghívást, mely­
nél az összes országok, Oroszországot is ideerte

képviselve lesznek, 
fogja idegenszerünek 
ünnepélyen részt vés: 
valószínűleg visszauta 
állításon részt vegyen 
Novoje Vremja, — se 
ha ezen ünnepélynél 
fog lobogni az orosz

Háború Japí
London, febr. 2Í 

tése szerint a császár| 
és háromszor kihalj 
Csang elvállalta a me 
béke iránt alkudozzék 
maták is felbátorította 
és a többi részletek

Berlin, február 27. 
200 sund yorltshirei. iar 
birei. worcectershirei é 
körözvenyt küld ek, m.i 
egyesület tervezetét tál 

pétervár, febr. 27. I 
gabonakivitel megkönnl 
hogy az államvasutakat! 
sulyhiányert felelősségei 
melyet külföldre szállít/

Pária, febr. 27. I 
távirata.) Boulevani 
járadék 103.32, span] 
aranyjáradék 101.75. I 
bank 720.50, Rio ] 

163.75, Robinson 226

Ah egyenes
Dr.

Mióta Wekerle Sán| 
miniszterelnök az 
szükséges voltát megpl 
ban jelennek meg a 
kozó czikkek Ezek 
tollal irvák : mégis 
nvára, terjedelmére n| 
vezéreszmét nem tartl 
nem merülnek ; tárgyi 
némi egyoldalúsággal -I 
szét s különösen a ptl 
leg — tarlalmaílansácl 
talanossággal vádolhat!

Ma, midőn a veit n| 
tárgyában összehivandl 
zett emlékirata a nyiií 
midőn az ebben foglal 
hivatott utódja is ma] 
vinni szándékozik : ne] 
kérdéshez némi szaki 
gyakorlati tapaszíaluto] 
az emlékirat menetét.

E sorok írójának évi 
ködése közben penzügl 
vényeinkét s azok szel 
sát és pénzügyi jog] 
nyozni ; joggal vél ezej 
dasági viszonyainkat, 
állami érdekeinket 
szólani.

Nem kritika akar ez| 
lemenynvilvánitás s 
tárása.

Ama finánczpo-itikábal 
tolt s kétségtelenül nem] 
rálja az emlékirat hogy] 
az adózó publikumra nea 
megosztás és az adóalarJ 
felismerése, helyzetünk [ 
kihasználása által az adj 
vétele nélkül — elviselh| 
lessenek.

Természetes, hogy az 
tartania azon elvet, hog] 
a mi az államét, de 
közérdekeit sem leheti 
legmesszebb menő Au] 
vennimert a polgárok 
ez állam jóléte is.

A pénzügyi admmisztr] 
tnébe beavatott előtt azd 
nélkül, hogy az elői'.una] 
tári érdekek nagyon is 
vék, hogy a reformterv| 
adónemnél kellő fi.-yeler 
ipari osztályok érdekei! 
jövedelem hozzáférhet 
megosztásának mérvét 
tervezett adókulcsok 
véve irányadóul — nem| 
meg teljesen az egyenL 
rei delkezésre álló juved] 
pességének. f

Nagyon csekély és lati 
tervezet egyes adónemek 
méltányosságnak kellene] 
éjin ett jvvedékforrás is] 
többe önáliólag létezni 
aknázza ki kellőleg az 
képességét ott, hol az in 
eszközölhető lenne. Nini 
gyak mint természeti d] 
sara, egyéni jövedelemLj 
Nincs kellő tekintette! 
alany életkörülménveire, 
a különböző osztálykor] 
értvén ez! ott, hol nem 
biztosítja ezt, hanem aj 
manyozva a reform na 
kitetsző intenezróit, end 
találhatjuk, hogy erősj 
kodnr látszik : de legyei 
hetünknek adni kifejezés 
harsnak» árthat a nelkti 
haszn Ina. Mindezekre 
tárgyalásánál fogunk vis1

Nem szenved kétséget., 
dtimban az egyenes ador 
alapelvei vannak lerakvai 
ls bizonyos ürességet hl 
akkor, m dón csakis ai 
ezeknek sem teljessegöLti 
de nem egyszersmind a 
Dyesitrséoek részleteset
^egrehajtasát is öleli I- 
Jeszkedik ki a pénzügyi 
kezelés és beszedésnek 
pénzügyi juriszdikcziónak 
kepezö adókivetési es vé 
a pénzügyi közigazgatás 
®z allam érd' kei is az űrt 
Jjtztous folytán felette érz- 
“tg ezek oly szerves és 
v-nnak 8 reformálandó 
cfejezetlen mü marad 
°8uk, hogy nemi elvi m< 
ártottunk volna, s e néi 

•ágban vagyunk.
Gyakorlati összhatásba 

tetve, nem állhat meg



1895 1895
tügyminiszter váía.
|>jara az aranyjára.
[i kibocsátásé- nie. 
pTt választottéi »
!yes meghatalmaz^ 
l imazás meg^zgp, 

a mi által ai 
időpont elmu. 

kamatú papír csak 
lett volna kiadható 

aporodott volna. Ai 
áttérés több szem- 
százalékos tipusj 

bziumot bankkon- 
ezeljaból és termé- 
lesön kizárólag k 

1 legközelebbi öléi

’ Hofburg márvány 
ten jelen voltak 
pit’ bajor he réz eg 

József Ágost fö- 
panvol tábornagy 
f-rrezidens, a né- 
eg tagjai.

órától Eulen. 
bit. azután Hohen- 
lijtatott, a hol leadta 
l-.'íí gró ínénál és a 

császár 8 órakoi 
erhübe utazott. A 

fentek: gróf Eulen- 
y követség szemé'v- 
1 pesti főkonzul, öt 

előtt érkeztek a 
Vámos esás árs 

p’-seg hódolattel- 
Ir, ki osztr. magv.

a nagykövetnek 
hlkodó átölelte és 
filmos császár fel­

nyitott ablakánál 
ő felsége katonás 

Ihat viselte, 
lény következtében, 
midőn egy ezres 
mák, rablógyilkos- 
jhéttel ezelőtt egy 

követtek el, kit 
áztattak. Az elfo-

[mfeiforcatók elleni 
I zottság mai ü le­
li Iramnak a 130.

igy hangzik : 
k két évig terjedő 
k osán vagy többek 
lépben meztáma^je 
palhatatlansagaban 
|g vagy a csalad

un orvos, a ki 
s^„lati fogságban 

I e rr.agat. Mint a 
át, a vizsgalat ki- 

|íünbe ífammeisohn

[almi gyűlés mai 
|ni) rövid ajanlasa 
radtak Auernek és 
fa nt-zve fennállott 

érői szóló indit- 
szavaztak az 

szoczialdemokra- 
az antiszemiták, 
ra vonatkozó in­

jaién luhr pártolja 
[ipart tőrvénybozá- 
íunkaidőt ieszállit- 
kidő szabalyozásá- 
Iban úgy kell esz- 
|os karara legyen, 
tvanyt a konzer- 
o portja neveben.
Iak az ő személye 
könyve (a nő) a 

fia íratott. Beszél- 
itott alapjáról, ez 
zocziaidemokraták

tértés távirata.) 
izője azt je­
tiben nagy za- 
)gy a király 
iar életbe lép- 
rói-napra sza- 
en felhívásokat 
líosság erővel 
Sándor király 

elgrádba. 
áz ma folytatta 
etesi vitáját. Egy 
tkaparók nyugdi- 

431.000 frank 
indítványt, da- 

nint a közmunka- 
al 106 elleneben

\z 2u4 szavazattal
elfogadta a bilit, 

Koílasat az erre 
! személyekre szó*

» jelentése sze- 
mandini képvi- 
ik azt a feite 
ómmandini tá- 
£ vissza.
I. Ismail basa 
. A halaiküzde- 

eltarL
úsztertanácsban
, hogy vonja 
tiszterium meg- 
•alv erre magá- 
t balpart veze-
kitás misszióját,
időit.
. miután Laho*
I senatus tagjai 
kisorsolasa kér- 
i elfogadta La* 
érint a kisorso-

e Vremja» égé* 
Vilmos császár 
i az előzékeny*

képviselve lesznek, el fogja fogadni. Senki sem 
fogja idegenszerünek találni, hogy ily békés jellegű 
ünnepelvén részt vesz, es Németország sem fogja, 
valószínűleg visszautasítani azt, hogy a párisi ki­
állításon reszt vegyen. Oroszországban — végzi a 
Novoje Vremja. — senki sem fog az ellen felszólalni 
ha ezen ünnepélynél a franczia hajóraj trikolorja 
fog lobogni az orosz hajóraj fehér zászlója mellett

Háború Japán és Hhina közt.
London, febr. 27. A «Times» pekingi jelen­

tése szerint a császár Li-Hung-Csangot jól fogadta 
és háromszor kihallgatást adott neki. Li-Hung 
Csang elvállalta a megbízást, hogy Japánnal u 
beke iránt alkudozzék, a mire őt a külföldi diplo­
maták is felbátorították. A béketárgyalások helye 
és a többi részletek még nincsenek megállapítva

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUAR 28.

KÖZGAZDASÁG.
Ber'tn, február 27. A «Telegraf» szerint tegnap 

•00 -und yorkshirei. lancashirei. d-rbyshirei, straff,<rds- 
birei. worcecter-hirei ás strapshirei vasgyáros ezeghez 
körözTenyt küld ek, mely rgv Midiand-vaskéreskedő 
egresölet tervezetét tartalmazza.

Pétervir. febr. 27. A «Novosti» jelenti, hogy a 
gabonakivitel megkönnyítése ezeljaból elhatározták, 
bogy az aiiam>asutakat arra kötelezik, hogy minden 
sulybiányert felelősséget vállaljon olyan gabonánál, 
meiyel külföldre szállítanak.

Pária. febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3%-os franczia 
járadék 103.32. spanyol exterieur 77.18, magyar 
aranyjáradek 101.75. tőrök konzol 26.90. Ottoman 
bank 720.;>0, Rio Tinto 325.—, Rouau chaca 
163 75, Robinson 220.—, török sorsjegy 135.62.

Az egyenes adók reformja.
Dr. Kiss Ernőtől,

I.
Mióta \\ ekerle Sándor, volt pénzügyminiszter s 

miniszterelnök az egyenes adók reformálasának 
szükséges voltat megpendítő, hovatovább gyakrab­
ban jelennek meg a sajtóban e kérdéssel foglal­
kozó ezibkek Ezek bár mindannyiszor avatott 
toiial irvák : mégis a hangoztatott reform irá­
nyara. terjedelmére nézve kellőleg érvénvesitett 
ve: reszmét nem tartalmaznak, a dolog erdőmébe 
rtm merülnek ; targvilagossag tekintetében pedig 
cet. i egyoldalúsággal — magát a reform anyagi ré­
szét s különösen a pénzügyi jurisdikeziót illető­
leg— t irtalmatlansággal us a legmesszebbmenő al­
te riossásgal vádolhatok.

M i. midőn a volt miniszterelnöknek, a reform 
tárgyában összehívandó szakbizottságokhoz inté­
zett emlékirata a nyilvánosság elé terjesztetett, s 
erdőn az ebben foglaltakat minden tekintetben 
Lvaíott u'odja is magáévá teszi és keresztül­
vinni szándékozik : nem jogosulatlan tálán e nagy 
kezdethez némi szakértelemmel, jóakarattal és 
gvjkori ti tapasztaluto kai hozzászólani, — követve 
az emlékirat menetét.

E sorok írójának éveken át volt alkalma mű­
köd-se közben pénzügyi közigazgatasunkat, tör­
vényeinkét s azok széliemét, gyakorlati alkalmazá­
sa es pénzügyi jogszolgáltatásunkat tanulmá­
nyozni : joggal vél ezert e kérdéshez, nemzetgaz- 
dasazi viszonyainkat, közönségünk felfogását és 
a.iami érdekéinkét szem előtt tartva, hozzá- 
szűianl.

Nem kritika akar ez lenni, hanem egvszerü vé­
leménynyilvánítás s adózási viszonyainknak fel­
tárása.

Ara fin áncz politika ban eddig még ritkán hangozta­
tó! s kétségtelenül nemes és igazságos elvet dekla- 
r».;a az emlékirat hogy a közterhek a teherviselőkre, 
*1 adózó publikumra oezve egyenlőbbé tétel, helyes 
negcsztás es az adóalany fizetőképességének egyéni 
is --erese, helyzetünk s áiiami letelünk indokolta 
túaszcá'ása által az ad lionasok fokozottabb igénybe- 
it'.-.'.i céisül — elviselhetőbbekké, türhetőbbekké te­
les enek. ,

Természetes, hogy az emlékiratnak szem előtt kell 
tartania azon elvet, hogy tadd meg az államnak, 
o mi az államé», de viszont az adóalanyok 
közérdekeit sem lehet, sem szabad a lehetőség 
legmesszebb menő határáig — figyelembe nem 
tenni; mert a polgárok jóléte s a közvagyonosodas, 
az ailam jólété is.

A pinzügy: admmisztráczióba s törvényeink szelle­
mre beavatott előtt azonban nem maradhat feltűnés 
tt.L... hogy az előliünk fekvő emlekiratnan a kincs­
tár. erdeiek nagyon is i'etat c’est moi elvére helyez­
lek. hegy a reformtervezet nem méltatta minden 
adónemnél kellő fL-yelembeu a különböző nép- és 
ipari osztályok érdekeit s életviszonyait, az egyéni 
Jövedelem hozzáférhetőségét, a terhek egyenlékenv 
ceg-sztasának mérvét ; másrészről pedig, hogy a 
tervezett adókulcsok — az allam közszükségleteit 
Te'i .rányadóu. — nem minden adónemnél felelnek 

tejesen az egvenlékenyseg nagy elvenek s a 
r? de.a zésre álló jövedelmi források szolgáltatási ké­
pességének.

N gyón csekély és látszólagos könnyítéseket tesz a 
ter eze: egyes tüónemeknél ott, hol a legextenzivebb 
~e, ácyorsagnak kellene uralkodni s hol az adó által 
e_n- eu jüvedfciforrás csaknem kiapadóban van, vagy 
törne öcaLóiag létezni csak helyeukint képes. Nem 
atcazza ki kellőleg az egyes források szolgáltatási 
képesseget ott, uol az intenzivebb mérvben es módon 
es-közo.nető lenne. Nincs kellő tekintettel az adóiár- 
gvak mint terme zeli dolgok létfeltételeire, fentartá- 
?«ra egyéni jövedelemforrásként használható voltára. 
Nács kellő tekintettel továbbá az egyen; mint adó- 
á--'iy eirtkörüiménveire. üzleti kereseti viszonyaira s 
4 különböző osztalykörök családi exisztencziájára, 
értvén ezt ott, hol nem a kész tőke, a kész vagyon 
k-rios.ja ezt, hanem az egyéni tevékenység. Tanul­
mányozva a reform nagv tervezőjének emlékiratából 
kite:Sió mtecczióit, ennek okát valószínűleg abban 
la z.natjuk, bogv erőszakosabb rázkódtatástól óva- 
konm latszik ; de legyen szabad itt ama szerény né- 
zéUckcek adni kifejezést, hogy ezen óvakodás «a 
parsnas» árthat a nélkül, hogy «az egésznek» sokat 
taszn ina. Mindezekre azonban az 'egyes adónemek 
'árnyalásánál fogunk visszatérni.

Nem szenved kétségét, hogy a tervezeti memoran­
dumban az egyenes adóreformoknak csupán általános 
iiaP‘ivei vannak lerakva ; de financziális szempontból 
la bizonyos ürességet hagy a tervezet maga után 
a‘*°r. m dón csakis az egyes adónemeknek — s 
ér-snek sem teljességekben gyökeres — reformálását. 
ce ne egyszersmind a törvények miként való érvé- 
zy-s lesének részletesebb alapelveit s miként való 
’égrehajtasát is öleli fel, s még elvekben sem tér- 
Jésnedik ki a pénzügyi közigazgatásnak, a közadó- 

-2eLs és beszedésnek reformálására s különösen a 
pénzügyi juriszdikcziónak majdnem kizárólagos tárgyát 
‘ép-zc adókivetési es végrehajtási eljárásra, holott ez 
a Pénzügyi közigazgatás egyik legdelikátabb része, a bol 
*zai am érd-kei is az uralkodó korrupezió és slendria- 
Cl2ttus foiytán felette érzékeny csorbát szenvednek. Pe- 
c - ezek oly szerves és elválaszthatian összefüggésben 
'3nnbk a r-formálandó adókkal, hogy mellőzésükkel 
eí-jezetlen mű marad a reform; másrészt oly fon- 

!C9-k. hogy nemi elvi megjelölést igenis óbajtandónak 
ártottunk volna, s e nélkül bizony kínos bizonytalan­
éban vagyunk.
L kyaaorluti összhatásban véve s az eredményt te
kiét’e- nem allhat meg feltétlenül » memorandum

indokolásában felállított ama következtetés sem, hogy 
«nem az állami szolgáltatások nagyságában, hanem 
az egyéb szolgáltatások sokaságában rejtőzvén az 
adózás terhes voltának súlypontja», ezen utóbbiak 
tennék a közterheket elviselhetetlenekké.

Különösen egyes foglalkozás köröket és jövedelmi 
forrásokat véve föl, ma mindkét nemű szolgáltatások 
súlyosak ; de mert folyton emelkedő közszükségleteink 
kielégítésének mellőzése nélkül a törvényhatósági, 
községi, egyházi és iskolai szolgáltatásokat korlátozni 
nem lehet: az állami szolgáltatásokat kell tehát nem 
végösszegükben, mérvükben, de egyes néposztályokra 
a foglalkozási, üzleti körökre nézve korlátozni s a 
terheket a jövedelmi források terjedelméhez, termé­
szetéhez es kihasználhatóságához képest a jól ki­
választott s azokat elviselni képes adóalanyokra és 
tárgyakra elhárítani.

Annyival inkább szükséges ez, mert tapasztalat 
szerint a helyi érdekek szükségletek fedezésére 
lokaliter szedett községi, törvényhatósági, egyházi stb. 
pótlékok az ezt viselőknek — épen mert helyi érde­
kek, szükségletek elegittetnek ki belőle — kevésbé 
súlyosak, vagy tényleg szívesebben szolgáltatnak.

E tekintetben ugyan az emlékirat is kiemeli, hogy 
a helytartósági szolgáltatások korlátozandók, jobban 
kezelendők és ellenőrizendők ; de igen valószínű, hogy 
csakis ez utóbbi körülmény lehet keresztülvihető, 
valóban szükséges is, hogy azok kezelését egyszerűbbé 
s főleg becsületesebbe tegyük, de ezzel aztan alig­
hanem minden ki van merítve, mert a mennyiben az 
allam a helyhaiósagi szolgaitatásokat korlálozandja, 
csökkenti : kénytelen lesz azok terheiből jó részt 
magara venni. Hogy csak egy példát említsünk — a 
felekezeti népoktatást.

X édenünk, kőnnyitenünk kell a kisipart, a közép­
ipart. kis- és közép-birtokot, mert ez által nemcsak 
az egyenk-kenyseg elvenek leszünk eleget, de sok, 
későbben bizonyara hazánkban is fölmerülendő, jobban 
mondva, erőszakkal felszínre dobott szocziahsztikus 
mozgalmaknak is elejei vehetjük.

A most elmondottak a relormkérdést csupán az 
adi tizetü publikum érdekeinek szem előtt tartásával 
mérlegelik ; de szükséges azokat az allamnak, az 
állam létfülteieieintk tekintetéből is megvilágositam.

N-m szenved kétségét, hogy közszükseglelemk és 
állami létünk biztosítása a foivton nőve*vő modern 
igények, a közművelődés és a köz vagy onosodás emel- 
kedtevel szinten emelkedni fognak, még ha a politikai 
helyzet offenzív vagy dt-ffenziv aktióra nem fogna is 
késztetni bennünket.

Ez mar maga is indokolttá teszi a tervezett refor­
mok olvképen leendő keresztülvitelét, hogy az állam­
kincstárnak ma meglévő jövedelme ne csak biztosítva, 
de arra is kilátása legyen, hogy a fokozottabb állam­
szükségleteket is kielégíteni kepes leend.

Utal ugyan a memorandum a fenti kérdéseknek az 
allami adminisztráczió behozatalakor leendő tisztázá­
sára ; de itt azon határozott véleményünknek kell 
kifejezést adni. miként azok halasztása, elnapolása az 
egész reform keresztülvihetőségét — vagy per varios 
casos keresztülvitele esetén annak eredményét, sőt az 
állambudget biztonságát is veszélyezteti.

A mily bizonyos az, hogy valamely fennálló adó­
rendszer, vagy adónem reformálása mindig maga 
után vonja egy másik pénzügyi reform szükségességét: 
épen oly bizonyos, sőt meg megdönthetiem bb az, 
hogy adótörvényt adókezeles nélkül reformálni s 
egyikét a másikától elválasztani hiú törekvés.

Legvalószínűbb lenne a tervezett adóreformok 
sikere, biztossága akkor, ha ezekkel egyidejűleg a 
ke elés és végrehajtási eljárás is szabalyoztatnék, 
reformaltatnék.

Ez állítás illusztrálására legyen elég felhoznunk 
csupán azt. hogy az évenkint rengeteg összegre rugó 
bebújtba iallan adótlőirásoknak egy harmada jó 
végrehajtási eljárás, praecis ellenőrzés s megbízha­
tót b kezeb-s mellett megmenthető s bevételezhető 
lenne. Különösen áll ez a fővárosi viszonyokra nézve. 
Hogy pedig a főváros az ország vállalati, üzleti adó­
jának jelentékeny kontingensét szolgaitatja, ezt bizo­
nyítani is felesleges. Maga ezen összeg megérdemelné 
tehat a reformoknak ez irányban is kiterjesztését.

E kérdésre különben a maga helyén visszatérni 
fogunk.

A legszélesebb alapokra fektetett méltányosság s 
egyenlckenvseg mellett meg kell adni az államnak 
mindazon eszközöket, melyekkel érdekeit minden 
irányban biztosíthatja.

Nem lehet e kérdés tárgyalásánál emlitetlenül 
hagyni azon körülményt sem, hogy a most fennálló 
adótörvényeink miként leendő érvényesítésére, végre­
hajtására n zve pedig okvetlenül megkívántaid novel­
lán« utasítások majdnem teljesen hiányzanak s így az 
adókivetésnél a teljes es egyöntetű biztosság is szen­
ved s ez állal és ennek folytán a törvényeknek igy 
vagy úgy értelmezése s érvényesítése által az állam- 
kincskar is gyakran megrövidül.

Kivételt csup m a fegyveradó és hadmentességi dij 
képez, melyeket igazán kimerítő, részletes és helyes 
utasítás egeszit ki. Minden más adónemre vo­
natkozólag fennálló rendeletek vagy specziel 
esetekben vagy egyes kiáltó kontroversiák, ano­
máliák orvoslása vegeit bocsájtattak ki s valljuk 
meg, nem is mindig a legszerencsésebb intencziókkal, 

de preczedensüi szolgáló s minden érdeket meg­
oltalmazó szabályrendeleteink nem léteznek.

Ezekre pedig annál nagyobb szükségünk volna, 
mert közigazgatási Dirói gyakorlatunkban is a judica- 
tura egyöntetősége bizony hiányzik.

Ezekben vannak azon általános elvek felsorolva, 
melyek egy reformmunkálat keresztülvitelénél, sőt ki­
dolgozásánál is oly nagy horderővel bírnak, hogy azok 
szem előtt tartása nem mellőzhető.

IPAR ÜGYEK.
— A mészár taok éa hentesek országos kon­

gresszusának előkészítő bizottsága kedden, márczius 
hó ú én délután 3 órakor ülést tart a budapesti ipar- 
testület helyiségeben (Vili. práter-uteza 24 sz.) A 
bizottság ezúttal figyelmezteti a vidéki kiküldötteket, 
hogy a márczius hó 3-ára kitűzött gyűlést a vidé­
kiekre való tekintettel kellett márczius hó 5-ikére 
elhalasztani. A kongresszusi ügyek vezetését dr. Hor­
váth János iparhatósági biztos vállalta el.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A vihar, mely három na­

pon át dúlt a tőzsdén, lecsendesült és ma már meg­
lehetősen nyugodt volt a hangulat. Azok a hírek, 
melyeknek befolyása alatt a tőzsde ma megindult, 
eloszlatták részben az eddigi aggodalmakat és uj vé­
telkedvet keltettek. Első sorban a bécsi tőzsdéről a 
végrehajtási eladások megszűntét jelentették, továbbá 
a berlini Disconto-társaság mérlegére Berlinből na­
gyon kedvező irányt jeleztek, azután a bécsi tőzsdén 
jó benyomást telt Plener nyilatkozata az osztrák ezu- 
korgyárak válságáról és végül azt jelentették, hogy 
az osztrák-magyar államvasuttársaság elsőbbségeinek 
konverziójára vonatkozó prospektus a jövő hét elején 
jelenik meg. ,Ámbár ez a konverzió csak a német 
piaczoknak van szánva, mégis abból a körülményből, 
hogy az osztrák földhitelintézet vezetése alatt álló 
bankcsoport most teszi közzé ezt a prospektust, azt 
a következtetést vonták, hogy e csoport a reakeziót 
befejezettnek tartja. Ugyané véleményen látszik lenni a 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank csoportja is, 
mert tőzsdei hírek szerint a Schoennichen-Hartmann- 
féle hajógyár részvényeit a jövő hét első napjaiban 
fogja bevezetni. Ez a hir, valamint a leszámítoló bank 
mérlegéről szóló rendkívül kedvező fairekre a leszá­
mítoló bank részvényeiben ma valóságos hausse fej­
lődött ki, főleg a délutáni tőzsdén. Hasonlóképen 
emelkedtek a magyar jelzáloghitelbank részvényei is. 
Legnagyobb volt azonban az emelkedés az osztrák- 
magyar államvasut részvényeiben, melyek az említett 
konverzió-hírekre jelentékeny javulást tüntetnek fel

Az ultimó-prolongácziónál semmi nehézség sem mu­
tatkozott és ma is csak egyetlen egy nagyon jelenték 
leien fizetésképtelenség történt. Miután azonban az 
ultimó-ellátásból származó különbözeteket csak már 
czius 4-ikén kell befizetni, attól tartanak, hogy még 
lesz nehány kisebb fizetésképtelenség Ezektől elte 
kintve a tőzsde már teljesen nyugodt és az irány most 
már határozottan szilárd.

** A tőzsdetanács ülése. A tőzsdetanács tegnap 
teljes ülést tartott. Felolvasták ez ülésen Franki József 
és Lukács József leveleit, melyekben ezek a tőzsdeta­
nácsosi állásukról való lemondásukat jelentik be. A 
tanács e két lemondást tudomásul vette. Ez alkalom­
mal tárgyalták egy kiküldött bizottság által elkészített 
szabályzattervezetét, mely egy igazgatótanács élet 
beléptetéséről és hatásköréről szól. E szabályzat sze­
rint, mely 5 szakaszból áll. ez az igazgató-bizottság 
9, legfeljebb 11 tagból fog állani és tagjait évenkint a 
közgyűlést követő első tanácsülésben fogja megválasz­
tani. Feladata lesz e bizottságnak a tőzsdetanács elé 
kerülő összes tárgyakat előkészíteni és amendálni. E 
bizottság határoz az uj tagok felvétele fölött és ő 
fogja gyakorolni a tanács fegyelmi hatalmát. E bi­
zottság teszi meg a javaslatokat az uj értékek beve­
zetéséről és kotirozásáról és 6 látja el a tőzsde összes 
adminisztratív ügyeit. Köteles továbbá minden héten 
legalább egy ülést tartani. Foglalkoztak a tanács 
tegnapi ülésén azzal az eszmével is hogy uj ipar- 
vállalatok részvényeit mindaddig ne lehessen bevezetni 
a tőzsdén, a mig az első mérleg eredménye nem 
ismeretes. E tárgyban azonban még nem hoztak 
végérvényes határozatot.

** A szegedi kereskedelmi és Iparkamara teg­
nap tartotta meg havi rendes teljes ülését Gál 
Ferencz elnöklete alatt. Az ülés tárgyalásairól követ­
kező tudósítást veszszük : Az elnök b jelentette, hogy 
a kamara pártolólag terjesztette föl a kereskedelem­
ügyi miniszterhez a hódmezővásárhelyi téglagyárak 
kérvényét, hogy a m. kir. államvasutak megjelölt vo­
nalain a tégla és cserépszállitásra 50%-os szállítási 
kedvezmény engedtessék keltős érdekből. Az egvik 
az, hogy a hódmezővásárhelyi kitűnő minőségű V glák 
és cserepek messzebb vidékekre legyenek nagyobb 
mennyiségekben elszállithatók és hogy ezzel iolemel- 
tessek a vásárhelyi tégl.igvártásnál alkalmazható, e 
városban a síjnos keresethiány miatt úgy is súlyos 
helyzetben levő munkások száma. A másik az, hogy 
azon vidék részére, melyen a kért szállítási kedvez­
mény által a hódmezővásárhelyi tégla versenyképessé 
válnék, hozzáférhetővé tetessék az olcsó és jó építési 
®DyaS> a mi e vidék városias fejlődése szempontjából 
is kívánatos és a mely irányban különösen nacv ered­
mények lesznek elérhetők akkor, ha teljesül a ház­
adómentességek kiterjesztése és ha ezzel a vidéken is 
nagyobb mérveket öltenek az építkezések. A vidéki 
hazadómentesség kiterjesztése ügyeben tett szegedi 
föliratot az elnök jelentése szerint eddig a fiumei, 
soproni és kolozsvári kamarák támogatták pártoló 
fölterjesztéssel. A «Szövetkezetekről» szóló törvény­
javaslat-tervezet tárgyalására a kamara bizottságot 
küldött ki, melynek tagjai az elnök. Császár József és 
Obláth Lipót beltagok, dr. Rósa Izsó, Szmolénvi Nán­
dor levelező tagok. A kamarai intézményről a buda­
pesti kamara áltál szerkesztendő monográfiának a sze­
gedi kerületre vonatkozó részét a teljes ülés meg- 
íratja és e munkával Kubinyi Zsigmond kamarai tit­
kárt bízta meg. A zágrábi kamara azon kérdést teszi, 
szamithatna-e a támogatására azon kezdemenyezésönck, 
hogy a kereskedelmi törvény 31. §-a olykép módosit- 
tassék, miszerint a kereskedő könyvkivonata magán- 
felekkel szemben két év helyett öt esztendeig bírjon 
fél bizonyító erővel. A teljes ülés folajánlta erie a 
támogatását abból a szegedi kamara évi jelentéseiben 
többször kifejtett indokból, hogy a kereskedelmi tör­
vény módosítása számos részletre nézve kívánatos, 
hogy tehát a szegedi kamara szívesen fogad minden 
alkalmit, mely e törvénynek általános revízióját vonná 
maga után.

** A magyar általános takarékpénztárrész­
vénytársaság ma délután tartotta évi rendes köz­
gyűlését, Hegedűs Sándor orsz. kéyviselő elnöklete 
alatt. Az igazgatóság jelentése szerint tiszta nyeresé­
gül 92 048 frt 26 mutatkozik, a melyből az alapitők 
javára 8864 frt, a tartaléktőkére 4432 frt s az igaz- 
gitóság részére 7091 frt esik. Az ekként fönmaradó 
71 660 írtból az intézet 13. számú szelvénye 7 írtjá­
val lesz beváltandó. A közgyűlés a jelentést tudomá­
sul vette, a fölmentvényt megadta s a régi felügyelő- 
bizottsági tagokat újból megválasztotta.

** Az első magyar sertéshizlaló részvénytár­
saság ma délelőtt tartotta ez évi rendes közgyűlését, 
-idler Mór elnöklete alatt. A kőbányai serléspiacz 
forgalma a fönnállása óta ez évben volt a legnagyobb.
A fölhajtott s készletben levő sertések száma 1.027.570 
darab volt, 51.311.424 frt értékben. Elszállítottak 
909.989 darabot, 47 millió 553,210 frt értékben. A 
részvénytársaság ez évi tiszta nyeresége 105,403 frt 
48 kr volt, a melyből a tartalékalap javadalmazására 
s a jutalékok czimén kifizetett összegeken tőiül, min­
den egyes részvényre 20 frt osztalék jut. A közgyű­
lés a jelentést tudomásul vette s a fölmentvényt 
megadta és a felügyelő bizottság eddigi tagjait újból 
megválasztotta.

** Csőd. Péter Henrik budapesti bejegyzett ezég 
ellen, lakása Budapesten nagytnező-u. 51. sz. a., üzleii 
telepe Szentendrén, a budapesti kir. kereskedelmi és 
váltótörvenyszéknek ez évi február hó 26. napj.-m 
17565. sz. alatt kelt végzésével a csőd megnyittatott. 
Kineveztettek : Csődbiztossá : dr. Róth Ferencz, kir. 
törvényszéki bíró. Tömmeggondnokká : dr. Yámossv 
Károly, ügyvéd. Tömeggondnokhelyettessé : Horvay 
Árpád, ügyvéd. A követelések bejelentésére 1895. 
ápril hó 2-ik napja, felszámolási tárgyalásra 1895. 
május hó 2-ik napja, a csődválasztmány megválasz­
tására 1895. május hó 4-ik napja tűzetett ki határ­
időül.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
— Február 27. —

Gabonatőzsde.
Külföld szilárdabb irányzata folytán nálunk is kel­

lemesebb hangulat honosodott meg. Búzában a 
kínálat igen vontatott volt, melylyel szemben a 
kereslet is rezervált és igy nagy üzlet nem fejlődött. 
Vidéki fajok közül leginkább a pestmegyei volt kép­
viselve, de a forgalom jelentékeny részét ma is rak­
táráru képezte. Szerb áru is szerepelt a piaczon két 
nagyobb tételben. Legmagasabb árat a 81 klgos 
tiszavidéki és 82 klgos pestvidéki fajok érték el 
tudniillik 6.85 frtot, legrosszabbul fizették 6.45 írttal 
a 77 klgos raktárárut. A forgalom 4000 mmázsára 
tehető 2'/, krral javult árak mellett. Zabban a for­
galom ismét gyenge volt. Tengeri keresett czikk és 
kinálathiány folytán igen megszilárdult. 6.321/, —6.35 
frt érhető el helyben. Rozsban csaknem teljesen 
szünetel az üzlet.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő el­
adások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 81.5 k. 6.85 frton, 
300 mm. 81 k. 6.85 frton, 200 mm. 80 k. 6.80 
frton, mind három hónapra.

Pestvidéki 500 mm. 82.5 k. 6.82'/, frton, 100 
mm. 82 k. C.85 frton, 100 mm. 82 k. 6.821/, frton, 
100 mm. 81 k. 6.80 forinton, 1000 mm. 81 k. 
6.75 frton, 500 mm. 80 k., 300 mm. 79.5 k. 6.80 
frton, 200 mm. 79.5 k. 6.67*/» forinton, 100 mm.
78 k. 6.57*/i forinton, mind három hónapra.

Fehérmegyei 400 mm. 79.5 k. 6.721/, frton, 
három hónapra.

Felvidéki 200 mm. 81 k. 6.70 frton. 200 mm. 81 k. 
6.70 forinton, 200 mm. 80 k. 6.67*/* frton, mind há­
rom hónapra.

Bácskai 3000 métermázsa 77.8 k. 6.70 forinton 
tavaszra.

Becskereki 3300 mm. 78.6 k. 6.62' ^ frton, három 
hónapra.

Raktáráru 1300 mm. 80.4 k. 6.75 forinton, 1000 
métermázsa 79.7 k. 6.721/, frton, 1500 métermázsa 
78 k. 6.70 forinton, 2000 métermázsa 77.5 k. 6.55 
frton, 400 mm. 77 k. 6.45 frton, mind három hó­
napra.

Szerbiai 1000 mm. 79 k. 5.60 frton, 3400 méter- 
mázsa 78 k. 5.4713 frton. három hónapra tranzitó.

100 mm. 6 forinton, készpénzen.
Mai hivatalos effektiv-árnk •

frttrtl friigBnza bánsági „ . „ .. .. 78-82 klg. 6.50 6. 5
— tiszavidéki uj .. .. .. .. 78—82 6.55 6.80
— pestvidéki » .. .. .. .. 78-82 > 650 6/5
— fehérm. » .. .. .. .. 78—82 » 6.50 6.75
— bácskai D .. .. .. .. 78-82 > 6.60 6/5

Rozs elsőrendű » .. .. .. .. 70—72 > 5.40 5.43
. — másudr. » .. .. 5.30 5.50Árpa takarmány > .. .. .. .. GO—G2 > 5.90 6 25

égetni való » .. .. .. .. 62—64 6.35 6.85— sörfőzdéi » .. .. .. 64—IS6 » 7.20 8.20Zab — ó .. .. .. .. 39—41 9 _._
— — ni .. .. .. .. 39—41 > 5.90 6.30

Tengeri bánsági ó .. .. 75 » 6.10 6.15— másnemű ó .. .. 73 9 6.— 6.(5Repess káposzta _ _e_ 9
—- bánsági „ .. _ _ J)

Köles ó .. .. 6.20 6 80
Határidőüzlet. Amerikának jelentékenyen javul' 

bnzaárfolyamai nálunk is különösen e czikkben szilárd 
hangulatot idéztek elő, mig tengeri, mely Amerikában 
csak */„ centtel javult, változatlan árakon mozgott 
eleinte, később azonban 1—2 krral szintén magasab­
ban jegyeztetett. A forgalom élénk volt, de ismét 
főleg a két említett czikkben, míg a többiek közül 
csak rozsban fejlődött némi üzlet. — Köttetett .•

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 35,000 mm. 6.48, 

6.49 6 50, 6.48 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 14,000 mm. 6.90,

6.9!. 6 92, 6 91 frton.
Szokványrozs tavaszra mintegy 13.000 mm. 5.41,

5.42 5.43 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 24.000 mm. 6.20, 

6.21. 6.22 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 6.05,

6 04 forinton.
Káposztarepcza augusztus—szeptemberre mintegy 

2000 mm. 10.55, 10.60 frton.

Déli tőzsde.
A déli forgalomban csak igen minimális üzlet fejlő­

dött, mert a vételkedv megcsappant, minek folytán 
az árak csak nehezen tudták magukat a délelőtti 
színvonalon tartani. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 9000 mmázsa 
6.48, 6 47 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 métermázsa 
6.91. 6.90 forinton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mm. 5.42, 
5.41 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 8000 mmázsa 
6.22 6 21, 6.20 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 3000 mm. 6.04,
6.03 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ............... ... .......... ... ftt 6 90— 6.91
SzoKvanvnuza tavaszra ....________ _ » 6.47— 6.48
Szokványrozs tavaszra ......._____ , 5.41— 5.42
Tengeri május—júniusra     „ „ > 6 20— 6.22
Szokványzab tavaszra .. ......................... > 6.03 - 6.05
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre » 10.E5—10.65

Délutáni forgalom.
Jóllehet Berlin */» markával magasabb kurzusokat 

jelentett, nálunk a szép. napos idő lanyhaságot idé­
zett elő, mely hangulatváltozás hatása az 1—2 kr. 
árcsökkenésben észlelhető is volt. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 11.000 mmázsa 
6.47, 6 46, 6.47 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 6.89, 
6.88, 6 89 frton.

Szokványrozs tavaszra mintegy 4000 mm. 6.41, 
6.40 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 6.20, 
6.19, 6.20 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 4000 mm. 6.04, 
6.03, 6.02, 6.03 frton.

Délután 4 óra SO pereskor záródnak:
Szokványbuza 1895. őszre „ ___ . „ frt 6.88— 6.90
Szokványbuza tavaszra ...................    , 6.46— 6.47
Szokványbuza május—júniusra................. » 6.53— 6.54
Szokványrozs tavaszra ............... ... — _ _ » £.40_ 5.41
Teugen 1895. május—júniusra .............. » 6.19- 6 20
Tengeri 1895. Julius—augusztusra .............. » 6.22— 6-23
Szokványzab tavaszra...................... .......... » 6.02— 6 04
Káposztarepcze 1895. aug.—szeptemberre » 10.55—10.60

Terménytőzsde.
A terménytőzsde változatlan irány mellett üzlette- 

len volt.
Szesz jegyez nyers áru 15.40 — 15.65 frtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma is igen mozgalmas képet tárt elő. A 

szombat óta tartó derutnak ugylátszik vége szakadt s 
az üzlet ismét rendesebb mederbe tért. Az osztrák 
pénzügyminiszter azon kijelentése, hogy nem tart 
attól, miszerint a ezukori par válsága nagyobb mérvet 
fog ölteni, igen kedvező benyomást gyakorolt a gaz­
dasági helyzet miatt megijedt spekuláczióra. S miután 
ezenkívül a berlini diskontóbauk kedvező mérlegét 
szilárdabb jegyzésekkel fogadta s a valuta hanyatló 
áramlata a külföld vételeiről tett tanúságot, a speku- 
láczió kezdetben félénken, de később mindjobban 
nekibátorodva fedezni kezdett s nagyobbmérvü vissz- 
vásárlásaival a piacz összes értekeinek árfolyamát 
erőteljesen megjavította. Az osztrák hitelrészvenyt s 
az osztrák magyar államvasutat a berlini arbitrage 
nagy tételekben kereste vételre. Ez utóbbi a márczius 
első napjaiban foganatosítandó konverzió behatása 
alatt tegnapi legalacsonyabb jegyzéséhez képest 15 
frtnyi árjavulást tüntet föl. A magyar bankoknál ked­
vező osztalék becslések stimuláltak, a leszámitolóbank 
osztalékát 17 frtra becsülik Járadékok közül a korona­
járadék negyed százaléknyi árelőnyt ért el ; az 
aranyjáradék alacsonyabb jegyzése a valuta hanyatlá­
sára vezetendő vissza. Szilárd' magatartást követett a 
helyi piacz is, a pénzintézetek s a közlekedési érté­
kek jelentékenyen megjavultak. Valuták és érczváltók 
alacsonyabban záródnak.

Előtőzsde.
A külföldi esti tőzsdék magasabb zárlatai a meg­

nyitásnál a spekulácziót kedvezőre hangolták s a 
tegnapi derűt helyét az üzérkedési értékek élénk 
kereslete váltotta föl. Az osztrák hitelrészvéoy s főleg 
az osztrák-magyar államvasut gyorsan emelkedő 
árfolyamokon nagy tételekben vásároltattak. Csakis a 
magyar hitelbank maradt elhanyagolva. Magyar ban­
kok s a rimamurányi vasmű szintén javult jegyzése­
ken kerültek forgalomban. A városi villamos vasút 
nem változott. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 
392—394.50-ig, magyar hitelbank 461—462.50 ig, 
magyar leszámítoló- és pénz-váltóbank 302— 
304 25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 129 — 
129.25-ig, magyar jelzálog hitelbank II. kibocsátása 
281.50 - 283.50 ig, osztrák-magyar államvasut 383.50 
—387.75 ig, déli vasút 104.25—104.50-ig, rima- 
murányi vasmű 263.50—264.50-ig, magyar korona- 
járadék 99—99.05-ig, magyar aranyjáradék 124— 
124.05 ig, városi villamos vasút 280—280.25-ig.

11 óra 15 percekor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 394.50—394 60, magyar hitelbank 461.25— 
461.50. magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 303—
303.25. magyar jelzálog hitelbank II. kibocsátása 
283 - 283.25, osztrák-magyar államvasut 387.25— 
387 50. déli vasút 104.50—104.75, rimamurányi vasmű 
264 — 264.25, magyar koronajáradék 99 — 99.05, 
magyar aranyjáradék 124—124.05, városi villamos 
vasút 279.75—280.

Déli tőzsde.
Szilárd Berlin s az arbitrage kereslete az osztrák 

hitelrészvényben újból magasabb jegyzéseket hoz 
fölszinre. Rendkívül élénk üzlet fejlett ki az osztrák­
magyar államvasut részvényeiben, melyek az elsőbbségi 
konverzió közeli keresztülviteléből húztak hasznot. A 
leszámitolóbanknál magas osztalék becslések hatottak 
ösztönzőleg. Járadékok közül a koronajáradék behozta 
s tegnap szenvedett árveszteség legnagyobb részét.

Helyi papírok közül a közúti vaspálya mintegy 20 
írttal javult, drágábban vásároltattak a kereskedelmi 
bank s a salgótarjáni részvényei is. — Köttettek: 
Osztrák hiteirészvény 394—395.40-ig, magyar hitel­
bank 461 50—462.50 ig, magyar leszámitoló- és 
penzváltóbank 302.50—304.50 ig, magyar ipar- és 
kereskedelmi bank 129.90—130 15-ig, magyar jelzálog 
hitelbank II. kibocs. 283 -285.50-ig, osztrák-magyar 
államvasut 387.75—390.75-ig, déli vasút 101— 
lOi.25-ig, rimamurányi vasmű 265—267-ig, magyar 
koronajáradék 99—99 20-ig, magyar aranyjáradék 
124.30 -124.60-ig, városi villamos vasút 277—2S3-ig. 
Helyi értékekben a következő kötések jöttek létre: 
budapesti bankegyesület 129—130.50, hazai bank 
136—137, pesti magyar kereskedelmi bank 1296— 
1302, terézvárosi takarékpénztár 108—110, magyar 
általános takarékpénztár 135—137, budapesti közúti 
vaspálya 685—700, újpesti villamos vasút 143—145, 
tégla- és czementgyár 141 —142, északmagyarországi 
kőszénbánya 278—280, kőszénbánya és téglagyár 
(Dräsche) 690—695, magyar általános kőszénbánya 
167—171, salgótarjáni Kőszénbánya 728—735, uj 
salgótarjáni 692—702, újlaki téglagyár 296—300, 
asphalt részvények 280—298, Ganz-reszvények 2200 
— 2220, Schlick-részvények 290 —300, Weitzer wag- 
gongyár 277 -278, általános waggon kölcsönző 442— 
444, budapesti villamossági részvények 160—162, 
polgári serfőződe 144—146, nemzetközi waggonköl- 
csönző 440—446. Adria részvények 214—216.

1 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 394.30—394.40, magyar hitelbank 461.—461.25, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 303.75—304, 
osztrák maevar államvasut 389—389.25, déli Vasút 
104.50 — 104.75, rimamurányi vasmű 266—266.25, 
magyar koronajáradék 99—99.05, magyar aranyjára­
dék 124—124.05, városi villamos vasút 278—
278.25.

Utótőzsde.
Berlinből a nyugoti piaczokról emelkedő árfolyamo­

kat jeleznek s az onnan érkező vételi megbízások 
helyi számlára foganatositot fedezésekkel kapcsolatban 
újból megjavítják az üzérkedési értékek árfolyamát. 
Nagy érdeklődés nyilvánult a leszámítoló bank s a 
jelzálog hitelbank részvényei iránt, melyek 5 írttal, a 
rimamurányi vasmű pedig 3 írttal drágábban vásá­
roltattak. Zárlatkor a napi legmagasb árfolyamok ma­
radnak érvényben. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vé.iy 394—396-ig, magyar hitelbank 461.25—463.50-ig, 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 308.50— 
309-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 129.50— 
129.75-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 284— 
287.50-ig, osztrák magyar államvasut 389.50—393.25-ig, 
déli vasút 104—104.25-ig, rimamurányi vasmű 266.25 
—270-ig, magyar koronajáradék 99—99.05-ig, magyar 
arany járadék 124—124.05-ig, városi villamos vasút 
278—280-ig.

4 óra 30 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 395.25—395.35, magyar hitelbank 463—463.25, 
magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 309—309.25, 
magyar ipar és kereskedelmi bank 120.50—129.75, 
magyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 287.25—287.50, 
osztrák-magyar államvasut 302.50—392.75, déli vasút 
104—104.25, rimamurányi vasmű 269.50—269.75, 
magyar koronajáradék 99—99.05, magyar aranyjára­
dék 124—124.05, városi villamos vasút 278—278.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Badaoest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 27. A) Hízott sertés-árak. I. Ma? . 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammoo 
felüli súlyban) 46—47 fcr. — t. Öreg közép (párou- 
kint 300—400 klgr. suiyban) 46—47 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 4S1/.—491/. 
kr., 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 fcigr. súly­
osa) 47 —471/, ír. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban; 47 — 47*/a kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli "súlyban 
46 -47 kr. — 7. Közép (páronkint 220—280 klgr
súlyban, 46- 46’/, kr, — 8. Könnyű (páronkint 220 ki. 
logrammig terjedő súlyban) 46’,',-47 ír. fii. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 32u klgron felüli súly­
ban) 48 — 49 kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 klgr. 
suiyban) 46—4C1, zr. II. Könnyű (páronkint 259 
klgrig terjedő suiyban)--------kr." IV. Romániái ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
suiyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. Vi Szerbiai: 14. Nehez
páronkint 260 klgr. felüli súlyban» 46 -47 tr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 46 — 47 
tr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban 44’/8 45*/, kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak stüv szerint és pedig a 
izokvanyszerü levonáson mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czarokiian értendők. Szokvánvszenileg a hízott sertések tet­
tes (brutto) súlyából az «' tre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertéset vételár, hói a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes élő) «olya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1895. évi febr. 25-ik napján veit 
keszietban 111.863 drb, 1895. évi február 2fi-:k 
napján feihajtaiott 1947 drb, 1895. február 26 ik 
napján eiszáliittatott 1036 db, 1895. febr. 27-iki nap­
jára maradt készletben 112.769 darab. — A hizott 
sertésüzlet irányzata: változatlan.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Előtőssda.

Becs, február 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
mai előtőzsdén ismét nyugodtabb volt ja hangulat 
és a spekuláczió jobb vételkedvvel és az exekueziós 
kínálatok hiánya miatt magasabb árfolyamokkal kezdte 
meg az üzletet. A berlini Discontc-tarsaság kedvező 
mérlege, a chropini ezukorgyárnak megadott morato­
rium és a magántőke vásárlásainak hatása alatt az 
árfolyamok emelkedő irányt követtek. Csak a magyar 
hitelbank részvényei kínálták tovább, mert sokan 
e papírokat az osztalékra és az árfolyamra való tekin­
tettel más értékekkel cserélik fel. Valuták a külföld 
ertékvásárlásai következtében tovább csökkentek.

11 órakor záródnak : Osztrák hiteirészvény 394.50. 
magyar hitelbank 460.—, Länderbank 284.50, union­
bank 315.—, angolbank 173.25. bankegyesület 155, 
osztrák-magyar államvasut 387.62. déli vasút 104.25, 
duna-gőzbajózási részvények 567.—, bustiehradi lit. 
B. 528, alpesi bányarészvények 84.50, prágai vasmű 
648.—, brüxi kőszén 274.—, török dohányrészvécy 
245.—, májusi járadék 101.20, bankjegyek 69.32.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején a forgalom tartósan élénk, az 

irányzat szilárd. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
395.25. magyar hitelbank 460 50. Länderbank 285.75. 
unionbank 319.—. anglo-bank 173.75, bankegyesület 
155.75. osztrák földhitelintézet 533, osztrák-magyar 
államvasut 390.25, deli vasút 104.25, eibavölgvi vasút 
275, török doiiányrészvény 245.50, alpesi bánya­
részvény 84.75, rimamuranyi vasmű 265.—, 
vasmű 649.—, májusi járadék 101.25. m .gyár 
járadék 123.90, magyar korouajáradék=,39.—, 
birodalmi márka 60.33, török sorsjegy 75.

Később a forgalom nyugodtabb, de a magatartás 
kedvező. Valuták valamivel feszesebbek.

2 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 394.75, magyar hitelbank 459 75, anglobank
173.25, unionbank 317.50, Lánderbank 287.—, bank- 
egyesület 156.—, osztrák-magyar államvasut 390.75, 
déli vasút 104 25, eibavölgvi vasat 273 50, Uunagőz- 
hajózási részvény 568.—, alpesi bányarészvény 84.75, 
májusi járadék 101 20, osztrák koronajáradék 100.80, 
magyar aranyjáradvk 123.85, .magyar koronajára­
dék 98.95, német birodalmi márka 60.10. Minden 
szilárdabb.

Béos, febr. 27. (Magyar értékek zárlata.) 4 mc -os 
aranyjáradek 123.85, Tiszai és szeg. köles, sorsjegy 
149^-, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 104 30. M. 
kel. vas. áll. kötvény 125.75, Magy. lesz. és váltób.- 
részv. 306.—, magyar kereskedelmi bank. 1298, Magy. 
koronajáradék 99.—, 4°„-os föidteherment. köti. 98.ÍÓ 
magyar ditelb.-reszvény 454 75 Magy. nyer.-k. sors.’ 
jegy 161,20, Kassa-oderbergi vasut-részvény 198 50 
Rimamurány 260.50.

Béos. febr. 27. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2’ , 
papirjáradék 101.20, 4 % -os osztrák aranyjáradék 
124 85, 1860. sorsjegy 158.25, osztrák hitelsorsjegy 
200.—. anvol-nsztrák bank-részvény 173.25, bécsi

pragai
arany­
német
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Bankverein 155.75, osztrákmagyar bankrészvény 
1075.—, déli vasut-részvény 104.25, dnnagőzbajozási 
társaság 507.—, dohány-részvény 245 50, cs. k. arany 
(vert) 5.82. német bankváltók 60.37, 4-2% ezflstjá- 
radék 101 15. osztrák koronajáradák 100.95, 1864.
sors-egy 195.—, Osztr. hitelint. részvény 395.75, 
union-bankrészvény 319.—, osztrák Länderbank 287.10, 
osztr -magyar államvasut 391 50, elbavölgyi vasutrész- 
vény 273 75, alpesi részvénytársaság 85.—. 20 fran­
kos arany 9.81, londoni váltóár 123.65. Kedvező.

Délutáni magánforgalom.
Bécs, febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni magánforga­
lomban maradt: Osztrák hitelrészvény 395.25 ma- 
2vxr hitelbank 461.50, angol-osztrákbatik 173.50, 
bánkegypsillet 156.60, Vnionbank 319.50, I.iin- 
derbank 287.10, osztrák-magyar államvasut 391.50, 
déli vasút 104.25. elbavölgyi vasút 274.25, tőrök 
dohányreszvény 245.—, rimamurányi vasmű 266.75. 
alpesi'bányarészvény 85.25, májusi járadék 101.20, 
magyar aranyjáradék 123.85, magyar koronajáradék 
99._ lörök" sorsjegy 74.30, német birodalmi 
márka GO.iO készpénzen, 60.53 márczius végére.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. február 27. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A jelentékeny javulást feltüntető newyorki 
iegyzések és az angol p:aczot szilárdabb jelentései 
nagyon kedvező hangulatot idéztek elő és különö­
sen a buza-hataridökben fejlődött élénk kereslet. — 
Köttetett: búza tavaszra 6.62, 6.66, 6.63, 6.64, má- 
us—júniusra 6.71, 6.75, 6.,3, búza őszre 7.06, /.09, 

7.07 írton, rozs tavaszra 5.65, 5.67, 5.66 írton, rozs 
május—júniusra 5.77, 5 79, 5.77 írton, rozs őszre 
6.10, 6.08 írton, zab tavaszra 6.23. 6.24 írton, ten­
geri május—júniusra 6.44, 6.48, 6.46 irton.

Délután ki nem elégítő külföldi jelentésekre az 
iránvzat ismét bágyadtabb lett és a délelőtti áremel­
kedések többnyire mind veszendőbe mentek. Jegyez­
tek : búza tavaszra 6.63. 6.62, búza őszre 7.06, 
7.07, 7.06., rozs tavaszra 5.64, zab tavaszra C.23, 
6.22 tengeri május—júniusra 6.4 í írton es jegyez­
tek iozs őszre 6.06—6.08, julius—augusztusra 6.39 
6.40 friot, repcze augusztus—szeptemberre 11 -11.10 
irtot.

Szesz ára ma megszilárdult. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15.70—15.80 forintot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
üíltaidl értéktőzsdék xArlata. 

áz árfo,vamot az illeti halyi «zntv.mvot szerint kvizpézben. mid,or 
vayy oHmora erteodät. e sierm*. a mellékeltoaritás ,- készpénzre vapy 
meet ura lie í leg uiimuara er:eo<if- A ke-Tpéni-irfiilyarack k-va1 a 
meciora ü-rrei. az uirim' a U-val v .innak megjei Ive. .V: irata! ertetfidik 
begy * leivi a*«** mrat-oíhoz a*.ran«ak6uc - kü *~égek *ivabba a
ffiicu - e- ui imo-ar folyamukhoz azonkívül n.eg a mindenkori .budapesti 
proit>nfacziv--é:eiek i> szamira-ba v*eriők A *-ga! jelölt érteket a Doaa- 
peaii tözxivB nem jegyeztetnek Átszámítási árfolyam 100 marka vista 

— ő» fr; äü ír. ív Iran* vista = 4i* ír: — kr.

Február 27. Ár­
különbözet aa

Buda- utolsó zárlat- 
P**? hoz kepeit 

egyenleg osztr. értékűén

PÁSIS.
'Tranex: a *%-oa járadék_ —

< «. % - os « — — —
Osrtrak-magvar állaaovasot _ _ U
Osztrák de., vasút— — — _ —M
'Osztr-k ! e -részvénytársaság M 
'Franczia tvriesztbetö jaradek — — 0
11 -gyár •*. %-as aranyaradéit _ _ C
" z ... — — — — V
'Osztrák Luc-',rbank_ _ _ Ü

rük : hál yrészvény— — — —3 
'Banque de 1‘aris X
'Alpesi br.uy«r«t*: veny — — — — U 
Osztrák arany aradét   _ —

BEBÚJT
Oirtrík 4'8%-os papirjáradA — —X 

« 4 * %-os ezLstjaradsk _ — K
< 4%-os aranrjaradek _ — K

Magyar *%-<*• aranyaradét — — X
<* **, üs korona;araaőit_ — 0

'Elfczv ,'gvi <asut — — — _ —. 9
Osztrák uiteireszveny — — 0
ifsztrak-raagyar aliainvaauí—. — U
Osztrák de., vasút — — — — G
*Karoiy-J,a:os vasút — — _ —D
Kassa odsrnergi vasút 
‘Orosz bankjegy — — — — —
Váltó bécsi piacira — — — —

FRJUCXriTRT.
Osztrák 4 íS-34 papír:aradét _ — X 

« 4-2%-os ezüstáradéit — — í
« 4%-os aranyjaradék —. — X

Lagyar 4 . s arasyiáradék — —0 
c 4^-os koronajaradéc_ — Ö

Osztrák b :e.re»rrény — _ — —0
Osztrák- ma gyár bank — — — X

-Lü vasul__ — — Ü
■jáarv.v La vasút — — — —. ö
ÖsztruL dr.: vasút— — — — — fc 
Váltó becs v:z: 
lluuttUB-
* részvény — — — —2
'A.pes feauiy «"arsasag — — — X

__  t
107 75
813e52 SCI.45 ;

1407.» í103.1*
101 ÉS 
702.50 
610 —
505 12 
7SQ —
185.62 
105.55

123 89 ;
- I

— C.S1

— 0 08

98 8 J 
103 43
1C2 8097 —

340 75 i 
161 10 
45 n - I 

107 50 :

218 95 í — Z 
165.20 1

101.38 
125.04 
1*4 10 

59.47

595 27 ' 
SSe.41 
104 64

40.46 C.93

, I83 97 S 10!.
34.— ; 10! 4* 

103 4 ) 1 18S.C4 
102 »0 1*3 sO

97 15 i 69 63 
323 50 I 592 15 
890 — 1074 
515.50 1 337.93

- — — - 165 57

124 - ’ —— I
68 ÍO

i :
Berlin febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának

távirata i A Disconto-társaság mérlegének kedvező 
cceg élr e , valamint a bécsi kormánynak a ezukor- 
válsig tárgyában tett megnyugtaló nyilatkozatai az 
egész vonalon emelkedő irányzatot idéztek elő. Külö­
nösen a bankrészvényekben volt élénk üzlet és jelen- 
tékenven emelkedjek a külföldi járadékok is. Jegyez- 
oek Osztrák hiteirészvény 2Í0.50. t):sconto-Com- 
macdit 2f,3.75, darmstadti bank 151.25, Deutsche 
Emk lfs.öO, drezdai bank 158.25, Handelsgesell­
schaft 152.50, nemzeti bank 122.90, osztrák-magyar 
áliarnv =•:*. 161.62, osztrák déli vasút 40.50, elba-
voi.-v; vasút 257.50, bustiehradi vasút 258.50. — 
Svájcit vasutak szilárdak. Gotthard vasút 182.75, 
svájci! é=iakkelet vasút 135.40, union vasút 95.75, 
meridional vasút 124.25, középtengeri vasút 94 30. 
Némj[ vasutak szilárdak. Három százalékos osztrák 
helyiérdekű vasutelsőbbségek 82.10, orosz consol 
103 75, 3,/.°;0 o? orosz aranvköicsön 98.20, 4° 0-os
I rorz j radéz 66.70, magyar aranyjáradék 
102.4u. magyar koronajáradék 96 90, olasz járadék 
88.50, török sorsjegy 115.75, orosz rubel 219.—, 
német uj kölcsön 9S.20, mexikói 81.60. Bányaértékek 
szilárdak Laura-részvény 122.90, dortmundi 62.16,
bochumi 136.70, gelsenkircheni 157.70, harpeni
137.20, Hibernia 134.40, Trust 145.60. Lloyd-rész- 
vénvek 87.50. Magánkamatláb 13„ %.

Berlin, február 27. (Ltótózsde.i Magyar aranyjára­
dék 102 10 magyar koronajárauék 96.90. osztrák intel- 
re-zvi ny 211.10. osztrák-magyar ailamvasut 161.50,
os/.lrák vasút 43.50.

Frankfurt, febru ár 27. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 102.60. osztrák aranyjáradék 103.45, osztrák 
hilel/é’zvény 324 75, osztrák-magyar államvasut 327.75 
osztrák déii vasút .>7.; ,. Szilárd.

Hamburg, feL: un 2.. íZarl.it) Magyar aranvjáradék 
102 60, osztrák aranyjáradék 103.55, osztrák ezüst- 
/:r.:dck 89 21. osztrák hiteirészvény 323.70 osztrák 
i860 as állami sorsjegy 132—, osztrák-magyar 
áhamvasut 818.—. osztrák déii vasat 210.—, olasz
UrhÜt'a -.—. Gyengült.

radék 103.27, 3'/,%os járadék 107.75, törleszthető 
járadék 102 50, magyar aranyjáradék 101.68, osztrák 
aranyjáradék 103.87, osztrák-magyar államvasut 
812.05. osztrák földhitel-részvény 1407, alpesi bá­
nyatársaság 185.6”, ottoman bank 702.50, olasz já­
radék 88 75. Szilárd.

London, február 27. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
101.—, osztrák déli vasút 91/, ezüst 27*/„._ 2s/«°/o 05 
angol consol 104.62, uj spanyol járadék 76'/s olasz- 
járadék 87*/», 4%-os rúpia 551/,. Magánkamatláb 

Szilád.
London, febr. 27. (Megnyitás). 2,/40/0-os angol con- 

Eol 104.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, febr 27. Jéyersczukor Aussigban 11.77'/., 

finomított ezukor Prágában 28 írt.
Trieszt, február 26. A czukorpiacz irányzata 

változatlan. Centrifugal-pilé tavalyi készáru 13'./,— 
135, írt, február —áprilisra 136|8 frt. — Kávé 
változatlan. Rio 84-106 frt, Santos 85-107 frt. 
Szesz kószátu inárezius—októberre 9'/„ frt. — Bors 
(singaporei) változatlan, 27—28 forint.

Berlin, febr. 27. Búza szilárd, rozs javult, zab 
szilárd, olaj csendes, szesz tartott.

Hamburg, febr. 27. Nyerscznkor februárra 9.07, 
márcziusra 8.97, április—-májusra 9.10, június júliusra 
9.20, augusztusra 9.35, októberre 9.50 márka 50 
kilogrammonkint.

Hamburg, február 27. Kivé februárra 78'/,, már­
cziusra 771;,, májusra 761/, fillér fontonkiiit.

Hamburg, február 26. Petroleum szilárd, 5.55 
márka.

párig, febr. 27. Búza, liszt hausse, olaj lanyha, 
szesz bágyadt, idő borult.

Pária. febr. 26. A terménytőzsde zárva van.
Zarizyn, febr. 25. A uaftapiaczon az olcsó árak 

nagyobb vételkedvet élesztettek. A kínálat folytonosan 
élénk. Egészben véve még mindig nem nagy a forga­
lom. Belföld keveset vásárol, mert szükségletét már 
hosszabb időre fedezte, külföldre azonban nagyobb a 
kereslet. Az itteni készletek jelentékenyek. Jegyeztek 
padonként helyben: 17V, kopeket fogyasztási adó
nélkül.

Liverpool, febr. 26. Búza és tengeri fél pennyve 
magasabb, liszt szilárd. *

Bréma, február 26. Petroleum helyben 5.50 márka­
tartva.

Havre, február 27. Kávé februárra 95négy 
hónapra 96 frank.

New York, febr. 25 Az elmúlt héten az Egyesült- 
Államok atlanti kikötőiből a következő buzaelszáliitá- 
sok türiéntek: Nagy-Britanniába 53 000 kvarter. a 
kontinens egyéb kikötőibe 29.000 kvarter, K iiforniá- 
bó! és Oregonból Nagy-Britanniába 52.000 kvarter.

Ncvzyork, február 26. (Kabelsürgöny). Gyapot Nexv- 
Yorkban 5918. májusra 5.47. júniusra 5.49. Gyapot 
Neworlcansban —.— Petroleum standard white 
New Yorkban februárra 6.30. Petroleum standard 
white Philadelphiában februárra 6.25. Nyers petró­
leum Nevyorkban februárra 7.—. Pipe line cer­
tificates l.OS'/j névleg. Liszt («Spring Eiears») 
2.10. Piros őszi búza helyben 59s,'s (= 5.55 írt), 
márcziusra 58 (= 5 41 frt). júliusra 58! , (= 5.42 
forint). 59' , (= 5.51 frt) 100 kilogrammonkint. — 
Tengeri júniusra 49l/s (== 4.58 forint). Czukor (1-air 
refining Muscovados) S11/,,. — Riókávé 3 sz. 16s —
Zsir (VViicov) 6.70. (Fairbanks) 6.95. — Gabona-fuvar- 
dij iinperial-quarterenkint Észak-Amerikából az angol 
kikötőbe és az ezekkel egv magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőkbe 2», (= 0.56'/, frt 100 kiiónkint.) 
Napi felhoztala! gy^omból 29.000 bál.

Külföldi arntözsdéfc zAriata
szar* iíá-i eríolyam neuie: piaczokra loo márka 

100 fee. vi--ta 49 £rt — - 80 frt 10 kr

Február 27. «.F-
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Különbözet az 
utolsó zárlat 

hoT képest 
o«tr. értekben

PAKTS. J. J.
BcZft folyó hnra — 80.— 9.S9

— márcziusra — — — — — 19 4C S 6*1
* hóra márcziustól —— IS# 75 9 G7

— 4 hóra májastól _ — — 19 SO 9.70
Liszt folyr* hóra — — — — — — 4*» 40 13.92

— márcziusra — — — — — 45 25 13.87
-- 4 i*óra rnárcz.-tól — — — — 45 40 13 31
— 4 l óra májustól — — — 43.75 13.42

Olaj folyó hóra — 67 25 *7.77
54.S5 $6 38

— 4 hóra niro.-iól * — «— 51 25 94 86
— 4 hóra májustól — — — 47.75 83.16

Brest folyó hora_ _ _ — — — 30 50 16.56
— inárcrinsra _ _— — — Sie 50 16.5*1
— murcziu.'í—áprilisra — — — 30 75 16 70
— 4 hóra májustól — — — — 31.25 16.93

3BXLI*.
Bura májasra —   —. — — 138.75 8.57 4- 0.04

— júniusra _ _ _ _ — 135.$5 S.40 4- O.G4
119 — 7.17 + 0.04
119 ÍU 7 20 4- 0 04

Zab i ujusra — — — — — 114 S5 6.88 — U 0*
114.75 6.SÍ — 0.02

Olaj febr.-ra _ — — — — -4-
42 90 25.87 4- 0.02

Szesz májusra _____— — — 37.ÍO 2 2 86 — o vi
— szép*, -re - — — — 39 10 23 55 _ 0 13

STETTia-
Búza ánr.-májusra — 133 - R.H 4- C.05

ina .-júniusra _ _ —. — 139 - 8.38 4- 0.05
Rozs ápr.-máiusra _ — — — — 11*.75 7 04 4- o oi

!'• 50 7.09 4- o oi
Olaj áp:ii-mu:usra — 43.- 25 98 — e.c4

- szept.-okt.-re — — — — 43 - 35 93 — 0.04
Szesz ceiybon 50 marka

fogyasztási adóval_— — — 31.40 18.9: — 0 15
— oeczenioerre 7u marka fo-

gyaszlási adí vai _ ________
— májasra 7V marsa fogyás*-

Uttiadvval— _ __ _ _ _

XOLS.
Bnza febr.-ra M —— —.---

Rozs fei»r.-ra____  __ _ _ _

Olaj májusra _________ _ _ 4« 3 J S 7 91
— októberre — _____ 4 till 0 S7.80

B0X03ZLÓ.
Búza helyben _ _ IS se 8.3* ~ o.oi
Sárga búza hely Leu _ 13.75 8.89 — 0.01
Rozs üeiyoen _____ _ __ 11.25 6.78 — 0.*4
Zab helvoen_____ _ __ _ _ 11.31 6.81 — O.G’l
SLepozo helyben Ä la.to 11.69 — 0 02
Szesz fV-eai februárra —. — 4S.50 18.85 — Ü.G5
Szesz ‘70-es) februárra _____ _, 30.— 14 09 — O.C3
Ten^arí 100 tilunkint _____ 11 75 7.03 — 0.01
Olaj februárra _ _ _ _ _ 4i 50 — 0.34

— májusra _ __ _ _____ 43.- 25.93 — 0.04

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

forint, félsürü gyékény 100 darab 20 21 foiint,
könnyű gyékény 100 darab 10—13. lonut.

Szeszüzlet.
Arad. február 26. A mai szeszárak a következők : 

nyers szesz készáru nagyban 52 75 frt, kicsinyben 
53.— frt, hordó nélkül per 100 liter %, beleértve 3o 
irt fogyasztási adót.

Vidéki üzlet.
Szeged, február 27. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A mai hetivásáron jobb kínálat, de korlátolt vételkedv 
mellett a következő árakat fizették: Búza C.-O forint, 
rozs 5.— forint, árpa C—6.25 forint, zab 6.— lórin., 
ó-tengeri 6.75 forint, uj tengeri 6 15 6.20 fit.

Arad, február 26. A gabonaüzlet általában lanyha, 
az árak naponta visszaesnek. A mai piaczon a farsang 
ünnepe miatt alig volt valami és csak néhány waggon 
gabona adatott el. — Jegyeztek : búza 6 frt 80 krtól
6 frt 90 krig, tengeri 5 frt 80 krtól 5 frt 95 kriF'
árpa 5 frt 40 krtól 5 frt 50 krig. zab 5 frt 40 krtól
5 frt 60 krig, rozs 5 frt 10 krtól 5 frt 15 krig. Az
rányzat változatlan.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Gazdasági előadások. Az orsz. magyar gazda­

sági egyesület részéről ez évben rendezett gazdasági 
előadásokat a gazdaközönségnek rendkívül nagy ér­
deklődése mellett négy napon át tartották meg és 
ma fejezték be. Az egész ország birtokossága és 
gazdatiszti osztálya képviselve volt és figyelemmel ki­
sérte az előadásoknak a praxisból merített és a gya­
korlati gazdáknak szóló aktuális és érdekes fejte­
getéseit. Az előadások programmszerüleg folytak le.

Az első nap (február 24-ikén) gr. Dessewffy Aurél 
az egyesület elnökének szép megnyitó beszéde után 
Engelbrecht Károly szőlőszeti főfelügyelő tartott 

közönség előtt a műegyetem kémiainagy

Fáüs, febr. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A tőzsde kedvelő hangulatban indult, mert 
Becsben a realizálások megszűntek. Itt a hausse-irány 
ismét feiü,kerekedik. A haussier-knak a likvidácziónál 
nagy kötelezettségeket keil lebonyolítani és feihasz- 
na/ák a kedvező alkalmat, hogy az árfolyamokat fel. 
hajtsák. Főleg olasz és spanyol járadék emelkedik, a 
íranczia járadék szilárd, magyar, tűrök és orosz jára­
dék jól van tartva, Szuez-részvény és aranybánya- 
részvény élénken emelkedik. Az üzlet igen szilárd. — 
Jegyeznek : 50/0-cs franczia járadék 103.27, töries.zt- 
hetö járadék 101.25. 3,/1°,0-os járadék 107.75, 
Banque de France 3840, Credit Foncier 913.75, 
Szuez részvények 3305. — , egyptorr.i kölcsön 526.87, 
spanyci külső járadeK 77',S2. magyar aranvjáradék 
101 I*,ie, OHSZ járadék 88.15, orosz 102 35, uj 

■ “/„•os orosz kölcsön 92.60, portugál 3%-os kül- 
c-ön 2513 „14, Ottoman bank 702.50, osztrák Länder­
bank 612 —, osztrák-magyar államvasut 811.—, Rio- 
T;ato rézbánya 325.C2.

’ vr'i iO perczkor záródnak : 3%-os franczia já-

Sertósváflár.
Becs TJjhely. február 26. Felbajtatott 399 sertés, 

melyből 188 magyar fajta és 211 honát eredetű 
volt. Jegyeztek: ma'-ez 13 —IS forintot, süldő IS — 
27 forintot, éves malac. 28—32 forintot, páronkint 
4*y levonással, szúrni való 34—41 k rt. zsiráru 
38—42 krt, kilogrammonkint élő sulvban. Állomány 
9201.

Terményüzletl tudóaitáa.
Szezed. február 27. (Az Egyetértés tudósitása.) 

Zsiradék-áruk. A hét elején az árak némileg javul­
tak. A kereslet csekélysége miatt az áremelkedés 
ismét elenyészett. Nehéz 3100-as táblaszaloima 100 
kg. 40—41.— forint, könnyű 4/100-as táblaszalonna 
1Ú0 kg. 39—4u.— forint, könnyű 4/100-as (füs­
tölt) szalonna 100 kg. 41—45.— forint, szegedi pör­
költ szalonna 100 kilogramm 39 — 40.— formt, straf- 
szalonna 100 kilogramm 35—36.— forint, háj 100 
kilogramm 45—46.— forint, zsir 100 kilogramm 
48 — 49.— forint.

Szalámi. A fogyasztás némileg javult. Az árak 
változatlanok. Azonnal való szállításra 100 kilogramm 
130-135 frt.

Paprika. Kevés hozatal és csekély kereslet mellett 
az árak szilárdan tariják magukat. Legfinomabb paprika
100 kr. 155—160 frt. finom paprika 100 kiiogr. 130— 
135 forint, küzépíinom paprika 100 kilogramm tiu — 
70.— lórin/, kereskedelmi paprika 100 kilogramm 
18-35 forint, csöves paprika 100 kilogramm 85.—90 
forint.

Tarhonya. Változatlan. Legfinomabb tojásos 100 
kilogramm 22—25 forint, fehér, tojás nélkül 100 
kilogramm 14 —16 forint, barna, tojás nélkül 100 
kilogramm 12 — 13.— forint.

Gyékény. Finom, sürü gyékény 100 darab 28—70

tantermé­
ben előadást a szőlőoltványok metszéséről, a 
Dezeimeris-féle metszési elmélettel, kapcsolatosan 
vetítő készülékkel mutatva be a metszésnek 
minden fázisát. Utána Szilágyi Gyula dr. 
mü°gyetemi tanár értekezett a gazdasági szesz­
gyárak üzemének ellenőrzéséről. Délután a 
hallgatóság megtekintette a földmivelésügyi miniszté­
rium palotájában levő központi, mintapinezét, a 
hol a pincze vezetősége részéről 'szives fogadtatásra 
találtak.

A második napon — hétfőn — Cserháti Sándor, 
a magyar-óvári akadémia hírneves tanára adta elő 
mindama tapasztalatait, a miket részint 6 maga, ré­
szint a többi tudományos és gyakorlati kutatók a 
trágyázás s különösen a műtrágyák használata 
körül szerzettek. Ezt az előadást a legnagyobb számú 
hallgatóság látogatta, lllána Serbán János, a zsom 
hóival uradalom intézője értekezett a kenderterme- 
lésről és kenderáztatásról s a hallgatóit bő 
tapasztalalai nyomán avatta be e fontos kultúrnövény 
termesztésének és kikészítésének titkaiba. Délután a 

leszámítoló bank szívességéből meatekintette a köz- 
tárházakat és gabona, elevátort. A nagy kiterje­
désű tárházak és az elevátor imponáló méretei, vala­
mint a tökéletes konstrukezió általános tetszést 
arattak.

Harmadik nap (febr. 26 én) Inireh Lajos három­
széki földbirtokos és hazánkban a komlóterme'u's 
apostola, igen vonzó előadást tartott a komlóterme- 
lésről, különösen a me' zés és telepítés körüli 
eljárásokat fejtegette és természetben mutatta be az 
egyes fajok közti különbséget Utána Cserháti Sándor 
folytatta és fejezte be, általános tetszés közben, a 
tegnapi előadásai.

Ma a negyedik napon — szerdán — Kvassay 
Jenő miniszteri tanácsos, r. nála megszokott közvet­
lenséggel és kedvvel igyekezett meggyőzni a hallga­
tókat az öntözések kivaló nagy hasznáról és értéké­
ről s ez neki teljes mértekben sikerült is. Utána 
Luczenbacher Miklós, az ismert telivértenvésztö és 
a füldm. minisztériumban annak idején a megboldo­
gult Kozmának benső hive, igen nagy és sportéletünk 
titünőségeit mugában foglaló közönség előtt fejtette 
ki a nézeteit a hazai lótenyésztés emeléséről, 
hangsúlyozva a telivértenvészies rendkívüli fontossá­
gát, továbbá a Nomusuk, mint erős és munkabíró 
gazdasági lovak tenyésztenének Livünatcsságát s végül 
a bérmének sokszori s ok nélkül való változtatásának 
káros voltát.

Ezzel az előadásokat befejezték s Bujanovich 
Sándor, az orsz. gazdas. egyesület alelnöke, a kit az 
előadások vezetésére elnökül kértek fel. meleg szavak­
ban köszönte meg az előadók szives közreműködését 
és a hallgatóknak is a tanúsított érdeklődést.

NAPIREND: február 28-án.
Naptár: Csütörtök, február 28 — Hóm. kath. Román- 

— Prot. Román. — Görög-orosz: (február 16.) Pamfil- 
— Zsidó : Adar 4. — Nap kél : 6 óra 27 perczkor, nyug­
szik : 5 óra 27 perczkor. — Hold kel : 7 óra 38 perczkor 
reggel, nyugszik: V óra 40 perczkor este.

Az igazságügyi miniszter fog id délután 1 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. U 1 órától 2-ig. 

j A horvát miniszter fogad dél előtt 10 órától délután 
1 óráig.

A mérnök- és épít észegylet jelmezestélye saját helyi­
ségében.

A józsefvárosi jótékonysági egylet mulatsága a 
Károly körut 19. sz. a helyiségében.

Mazzantini Lajos növendékeinek mnlatsága a VI—VII.
kerületi körben.

Az iparos kör közgyűlése és lakomája saját helyiségé­
ben.

A «Télen- főpróbája a népszínházban délelőtt 10 órakor. 
Történelmi képtár a városligeti műcsarnokban, nyitva d. 

u. 2 órától 6-ig.
Nemzeti muzenm, természetrajzi tár, nyitva d. e. 9 órá­

tól délután 1-ig. Többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő <ii| mellett.

Iparművészeti muzenm az Andrássy-uton, nyitva d. e. 9 
órától d. u. 1-ig.

Rovargyüjtemény a nemzeti múzeumban, megtekinthető 
délelőtt 9 órától délután 1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben, megtekinthető 
d. u. 3-tól 6-ig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 6 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 184S—49-ki szabadságharczunk ereklyemuzenma
Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. 1-ig látható. 

Szabadalmi levéltár (Lánezhid-tér), nyitva délelőtt
8— 12-lg.

Magyar kereskedelmi muzenm. (Városliget, iparcsar. 
nők.) Hazai termékek állandó kiáliitása nyitva d. e. 9 — 
12-ig és d. u. 3—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti 
díj. — Igazgatós;’,.-i é- kereskedelmi iroda nyitva d. e,
9- töl déli 2 óráig — Tudakozó iroda (V. Axadémia-uicza 
12. nyitva hétköznapikon d. <-. 9— 12-ig és d. u. 3—ó-ij 
LT nep- és vasárnap ri. e. 9—12 őrá g

Kivonat a hiv. lap febr. 27. számából.
Árverések a fövároaban. Klein József 376 írtra 

b->es. mgós. febr. 28. VI. kér. dalnok-utcza 3. szám. 
Gerő H. ős társa 4244 írtra becs. ingós. márcz. 14. 
IV. kev. Károly körül, a Károly-kaszárnva épület 8. 
és 9. számú boltban, Kolauch C. Károly 735 frtra 
becsült ingós. márcz. 1. VI. kér. felső erdősor 30. sz. 
Pencziás Mózes 2214 frtra becs. ingós. febr. 28. VII. 
kér. nefelejts-utcz* 21. sz. dr. Wassilievits Emil 961 
frlra becs. ingós. márczius 4. IV. kerület kigyó-uteza 
1. sz. Geil M. D. 328 frtra becsült ingós. VI. kerület 
hajós-uteza 29. február 28. Néhai Grünfeld Károly 
26936 írtra becsült hagyatéki ingail. április 17. Ui- 
pes’.en a község házánál. Szklenszky Ferencz 83430 
frla becs. ingatl. április 1. aikotmánv-utcza 22. szám 
földszint ajló 1.

Árverések a vidéken. Matyei Dimitrie 3002 frlra 
becs. ingat, márczius 27. Sirafalva községben (Nagv- 
Szent Inr.iósi k;r. járásbíróság). Klein Herman 1155 
írtra. hees. ingó-, márcz. 9. Oraviczán (Úraviczai 
kir. járásbíróság) Lang Mítvás es Lang Pal 3437 
írtra becs ingatl. márcz. 20. Hegyeshalmon. (Magyar- 
Óvári kir. járásbíróság). Tügyiné" Vojnics Ilona '877 
frtra becs. ingatl. márcz. 19. Szabadkai telekkönyvi 
hivatalban. Budi Beuedekné Seitler Teréz és Társa 
2351 frtra becs. ingatl. márczius 30. Szegeden. Spiru 
Sámuel és neje 2240 frtra becsült ingatl. márcz. 15. 
Nyírbátorban.

Csődnyltás. ÍA gyulai kir. törvényszék részéről 
Grim Izidor orosházai kereskedő eHd- 
tosul Pallay Jenő kir. torvény” . tieivetteséül Hoffman

‘ttf. 1 mtirmarosszigeli 'jp
111. oszt. hivatalszolgai, - a fiumei kir. t y kjr
nél III. oszt. hivatalszolgái, — a fehértem^ m^
járásbíróságnál J^nzügy-
Ságnál albínói, — a szehesieuri ^ w ^olmpP7.

‘ ' ' Dl

ir
segédtitkár, -"'^'piszapTti"''király, " járásbíróság- 
nT I biről — a bajai király, járásbíróságnál al

iIói ’ a mármarossziget, erdöszámvevosegnel
erdőszámtiszti, - a szegzárdi m- ,r- pénzügy,gaz- 
gatóságnál hivatalszolga,, - a nagykároly, maTy. Ur. 
pénzügy igazgatóságnál pénzügyőri szemű szí, 
nai kir. járásbíróságnál hivatalszolga!, a. = » ^
m. kir. vizépitészeti és talajjavító hivatalnál Búd 
pesten mérnöki, - az orsovai kir jarásbuosa n 
hivatalszolgai, - Szécsányban (Torontalmegye posta 
mesteri - Szárazvámon (Sopronvártnegye) posta­
mester, , - a zágrábi kir. pénzügyigazgatosagna iroda- 
tiszti, - a szegedi kerületi börtonigazgatosagual bör­
tönön, — a dunaszerdahelyi kir. járásbíróságnál se­
géd telek könyvvezetői, - a földmivelesugyi m. ki - 
minisztériumnál két irodasegédtiszti, — a budapesti 
kir. Józssf-müegyetemnél iskolaszolgái állasra.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. K. M. hemes-Vid. Az éppenséggel nem figyelem- 

hiány. hogy a lapot nem felvágva küldjük szét, mer iá 
naponta 20.000 példányt akarnánk felvágni, ez annyi időt 
venne igénybe, hogy lekésnénk a reggeli vonatokról. Arne- 
lyik lap felvágva jelenik meg, az már a nyomtatógépét u y 
csináltatta, hogy a lapot nyomtatás közben fel is vágAk. 
Nekünk azonban — itt bővebben nem szellőztethető ukOA- 
búl — nincs érdekünkben ez az átalakítás. _

A László. Eger. A tőzsdebirósági intézményt reformálni 
akarják ugyan, de nem a törvényhozás utján, hanem a 
tőzsdetanács kebelében, melynek tagjai közül kerüllek ki a 
tőzsdebiróság választott bírái. Egyébiránt itt nem az elv 
megváltoztatásáról van szó. hanem reformálásáról az fcrtek- 
papirüzlutre vonatkozó tőzsdeszokványoknak. Arról különben 
megnyugtathatjuk, hogy azoknak a tőzsdei üzelmeknek nem 
a tőzsdebiróság volt az oka, vagy csak pártolója is. hanem 
azok a hívatlan elemek, melyek a tapasztalatlan közönség 
köréből szedték áldozataikat. Ezek az emberek nem a tőzs­
dén működnek, mert oda be sem eresztik őket.

Mégis csak haladunk. Hely Ível-közzel jól eső humor­
ral, de még több naivitással megirt czikk. amely kiigazítva 
is, legfeljebb egy tisztán a n?p számára szerkesztett lapban 
jelenhetnék meg. Mi nem adhatjuk ki.

H. M. Romlandó áruról rögtön a megérkezés alán tar­
toznak a czimzettet értesíteni s az a hivatalos órán túl is 
kiadandó. Fagynak alávetett áruról vidéken csak egyszer 
szokás az értesítéseket kihordatni

B. Pál. Nagyág. Figyelmeztetését köszönjük : az illetőt 
értesíteni fogjuk.

Sz. M. Móorott. A tanítóknak önkéntességi joguk van, ha 
valamely nyilvános, vagy nyilvánossági joggal biró tamto- 
képző intézet utolsó évfolyamának elvégzéséről szóló diplo­
mája van. Ha nem kívánja az egy évet leszolgálni. akkor 
joga van a póttartalékba való áthelyeztetését kérelmezni, 
mely esetben hadkötelezettségének a nyári szünidők alatt 
tehet eleget.

A kis lottó hnzása febrnár 27-én.
Briinn 63 48 85 20 68
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Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi Intézet t v 
ira.ti jelentése 1895 febr 27 én renget 7 órakor
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6fcS
2

rannt f £1
Arvaváralja_ _ 751
Trencsén ___ 750
Salmeczbánya_752
Magyar-Ó vár _ 750
U-Gyalla _ _ 751
Budapest _ _ 750
Sopron ___
Keszthely_
Csáktornya_
Zágráb ..._
Fiume ... _
Cirkveniea _
Panesov. _
Orsóvá ..._
Zsombolya _
Arad ___
Szeged ........
Szolnok___
Eger___  _
Debreczen_
Késmárk _
Ciigvár ..._
Akna-Sziatina
Szatmár___
Nagy-Várad _
Kolozsvár _
Nagy-Szeben
Bécs___ __
Krakó___
Bregenz_ _
Salzbure _
Klagenfurt_ ! 751
Póla_... __
Ivtsina _ _
Sarajevo _
Torino _ _ ™
Plórencz
Hóma _ _
Nápoly___
Brindisi___ ~
Cagliari___  _
Palermo 
Malta _ ~ ™
Zürich ._
Bre.szt____
Biaritz____
Nizza _
Páris __
Kupenliága_ _ í3o
Hamburg 
Sninemünde 
Memel _.
Berlin ...
Münster...
Stornoway 
tieimuilet 
Sriily 
Sefaieids _
Skudesnaes
Christians ír,, u _
Vleaborg 
Stockluiu 
Szent Pf-tervár "
Moszk.a _
Varsó ___
Kii-w _
Odessa   2
Suiina ... _ -
Sóba ___ -
Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: N = é-zak, 
S = dél. E = kelet. Felhőzet : 0 =
1 = többnyire derült, 2 = részben felhű-i, 
borult, 4 =» egészen borult, @ = »ső, ■)(. = 
R = zivatar.

750 - 4.« S 2 t
74ti — 3.0 S 1 4
Vől — 5.2 N 1 4
751 — I# — 4
747 + 4 J N 1 e
748 -h 5.3 — ©
750 — 0.3 NW 2 ©
752 - 0.2 NE 1 ■*
750 — 0.2 — *750 -10.6 SE 1 *
75C - 3.9 E 1 *-— — 5.8 N 3 4
751 — 8.6 NE 2
750 — 92 SE 3 3
754 — 16.0 NW 1 2
752 - 9.3 NE 2 4
753 — 94 SE 1 3
752 — 5.4 SE 0 0
750 — 1 4 NW 2 *-
750 - 3.6 — *
749 — 1.6 W 1 3
750 — 5.0 NW 1 =
751 — 14.4 E 1 =
/53 — 2.4 — 4
751 — 4.7 NW 2 3 ,
751 — 3.7 SW 1 4
748 4- 4.1 E 1 L4
740 -f 1C.5 SE 3 ö
74S + 5.2 Sh 1 4
749 — 5 2 NE 3 n
748 + 0.8 SW 8 4
750 4-11.4 S 3 4 1
751 4-11.6 SW 1 4
— — —

751 —
752 4- m SW 2 4
753 4-15.0 SE 2 4
751 — 3.8 — —
760 4- 4.0 NE 2 4
758 4- • 7 S 3 4
747 4- 6.9 NE 2 3
754 — 0.1 N 1 0
iSS — 2.2 W 3 3 1
74.3 4- 0.9 W 5 4
740 - 1.1 W 5 4
743 — 5.4 SE 3 4
743 — 0.2 W 3 4
747 — 0.8 W 1 3

1757 4- 2.8 N 2 4
I 763 4- 3.9 N 2 1 I
: 762 4- 5 6 N 6 3
j‘57 4- 1.7 NW 3 3 i

i 747 4- 1.7 N 0 *
749 — 21.6 S. 2 u .

! 741 - 1.2 E 2 *-
j 750 — 9.4 — *
1 753 — 13.0 SE 0 *
i 747 — 82 — 4
; 754 — 9.5 W 0 —

— 4
75 2 4- 2.4 NE I 4 i

: 752 4- 0.1 SE C o 1 * 1
|754 -r 9.0 S 3 4 !

15 1 2-1
25 I 3-2

A mai helyzetben u;- 
élesebb alakot dióit ; : 
lyebbedctt A magas le 

Az európai időjárás i 
tatról -elet felé esökked 
"Hazánk déli fe'éb-n. il 
és Eniélyben mind.-nüttl 
Orsován 26, Újvidéken 1 
a havazás az Alfőldön 
jós Erdélyben mutatkozj 

Helyeukiat csapadékod 
mérséklettel.

Elhaltak nevs
Veselenyi f 65 é. 13 
Megyeri A. 10 é utr< 
Vitner K. 68 é. VII. 
Naumane Msti d to e| 
Sáodor Lujza *? é I. 
Hauer M. 83 é. Ill L 
Polgár S. é. utrulJ 
Vékony K 86 é ÍX. f 
Precbhk Mana 43 é. 
Adler J M é. VII. iA 
Korona Abelne 3»* é. T 
Schveder J. 40 é. IX j 
Érgelsmann H. 43 4.
.1 uhof Hani 78 6. VItL 
Fisner Róza 18 é. VI1 
Brüll M. 4 4. Vin H 
Taub A. 36 6. Pa

SZÍNHÁZAK
I. KIR. OPERÁK!

Évi b. 36.az. Havi b. lói 
Bu laptak lebruar 28-áj

L'j betanulással : 
Előszűr :

TOLDI SZERELI
Zeuedráma három felvol 
ban. Zenéjét szerzetté óf 
lovich Ödön. Szövegét Ari 
János eposa után Írták 
Gergely él Aorányi 

Személyek :
1>joa Várady
Toldi Miklós Perot ti 
Rozgonyi Pál 
Piroska
Erzse 
Tar Lörincz 
Lóránt fi 
Bence
Bajmester

Szendrői
Szilágyi
Kactér
Beck
Kiss
Mihályi
Veres

Kezdete 7 órakor.

A budape
Időjárás borult.

Fai

I
; bánsági____
j lietavidéki _

j febérm«-gjei

Ó
vagy

ej j

ltoze_ — — v I J
Árpa - — — °j 1 Á

ni
u; j

Zab------------ o j 1
ej j

Tengeri------- ó i t-J
Cj

Lepcze_____
i J

— i bl

fceiM

mgveo nőid

e Zsáskai együtt 
t- goagyealy Lukit y | 
* helyett.

,Z llincaeg

óuu giamnuiLKint.

rngjeo hordó

É r t é k p

I. Állama

Magyar áll|

Arany já Hxiek. 100. 500. lv 
» 10- 0 :.r -• '

Koiecsértekö járadék, advit 
1876 kelet: vasúti *Varos 
1889. évi illamraaati annÉi 
1889. » > «-'«•>!
187v. » oyeiciLecvki s
1870. > >
ÄLgv-bT regale.k*ri. k-.trecj 
Horvát« er;»T on » >
Magyar i ndtehe*mentesítési 1 
Horvát-szia von »
Tisra: *■ j
HcrTxrb.pT'sv

W =t ryagot 
egész2n derük 
3 = többnyid
= hú, s =

Földes
1865-ik év óta

Budapest.
Ajánlja kiváló minő

Különösen legtisztább
°laai ts magyar lnci 
baltaczim és sok i: V 1 
vegynleteket, rétek

lönfel

Takarmánt
U- m. sárga él vöro*
dorfl és tóbbiéic rms 

I iegjutá 
Az évenként me™ i*!enö
bormentve megkuidcj
is, hogy a mélyen üszj 
terjedő bizalmát és pártfoj 

eddigi jó himcvé|

ÍÜSW- * '



wmr T*' ~

1895
ay József föher- 
zeg szálloda
Í#M S. Sülysáp5 hveidniti 

aalkapoina0 Koka
5. 8w SS-4 

. Sz In k 
áarkad
Rohitsi h 

mo £ KésmárkSzabadka
M foca

* N.-Kt-reki t Becs
T. Esztergom
tsébet kiráynö

szálloda
rí *t * fe üate 
tv e. St»gzardM. C,ve baaz
ik Ferancz két- 
rona szálloda.
ky 1 Gumija
1. aru*ovácrS A -Uabss
15. Treo -sén 
pr ¥. Hetsvhdufl Heich'du-f
P L^ocsvir

L IVbr— xcii

[íar 27-én

Az elmúlt
f X4 ara aiat; í

i-
P 5 a-"Mt apai

*• a

100 c — ]j>
1 s. 1 - lo155 8 - 7

Éí 4 — 4
->•:<) 4 — 2I í05 6 — 4
i‘3 10 — 4

T6 18 - 8
190 6 -- 1

11 7 + 1ill 6 + 38« 5 0
103 * 4- 2

1132 4 H 043 6 — 4
ISO

1 S2
5

1 f" - 5|_5' 2 — 4
I 5v 6 — 4
L21 1 0
lliO 2 — 1
■ £0 — 1
h-t 18 0
lis* t + s1 i5 + *1 eo 4 + 11 í3 5 + 1I 1$ — 4
|i"3 1 __ O
1163 G 4
N — 10
1 2 2 — 4I k » 017- 6 - 3
I 5) — 10
Lóí 1 - 12
I-2V 6
hco 16 - 6
|'5’> 20 — 4

lő - 3
1 8 + 1
1 **
■ 46 — V
I 20 8 - 14
1 *> — 10
1 " — 14

6 - S
I; 13 1 — 4
I * i 0

+ 11 — 4
fej 6 — 4
1^57 IS — 6
■ 50 2 — 3
1 ** 4 4- I1.23 4 - I

íonrii Intézet t o
reapel 7 órakor

üéemifi

- _ -I!

* - i -

- l

EVUJOÍ-
derűit

-.bbcyire
- -B tűd-

A mai helyzetben ugv az ész.,ki. mint a déli depresszió
élesebb ,Uk.»t h.stt : lvie„ íz eisv je en‘, kényén ro ..'..a.

lyebbcdc’ t A magas legnyum.s ei;,eljcz,>«' változat,an 
Az . vr.pai időjárás általában borús. A hőmérséklet nvn 

(Strol -eiet felé csökkenést matat. *
Hazánk déli felében, nevezetesen a Eunántul, az Alfbldön 

és Erdélyben mindenütt nagy csapadék esett, (Fiúméban II 
Orwvdn #t. I ivideken ÍS < „tk.ornyán 23 mm.) Ma , .„..J 
j hívsás az Alioldon vs Erdélyben még tart. \ hőemvlke 
j65 Erűéiyben mutatkozik érezhetőbben. Ke"

Helye -kint csapadékos idő várható, fagypont körüli hő-
mersrkieitel.

EGYETERTES. CSÜTÖRTÖK, FEBRUÁR 28.
NEPS71NU4Z.

Buaaptst, február ín
A SZULTÁN.
Eredeti Operette S f-lv. Irta 
és zenéjét szerz. Verő György. 

Személyek :
Szelim szultán Komáromi M. 
Rimhasi basa Kassai

Elhaltak névsora 1895. febr. 27-óu.
W-elenyi f é. IX. tionv. Meuhas 
V ^ve,I A 8u e útról.
Vitner K. t!8 é. VIT Nvár-u. 11.
71.urnán9 Matt d »0 é VI Bajnot-u. 
saador Lujza s é. I. Meszaros-u. 11.
Hauer M. S3 6. Ili Lajos-u. 112.
Polgár 3, lit é. útról.
Vetony K 26 e IX. Vendel-u. 11.
Prechlik Maria 43 9. V Blivany-u. Ji.
Adler 1 <1 9. VII. Józaika-u. 11. 
korona Abetnd 3. 9 Vili. Futó-u. fi. 
schveder 2- 40 9. IX. Kn.1 ;tu. 4.
£• jebraann H. 43 *. V K-váczi ut.eil. 
luiof Báni 7S é. VIU. Sziiágy>u, 5.
Fisuer Róza 18 á. VI. Sgaholca-u. is.
Brüll M. 4 9. VIII Hunyady-n. 44.
T.ub A- 36 é. V.. Petöfí-u. 9.

Bülbül 
Kaftán 
Ali. föeunuk 
Dr Fönn 11 G. 
Roxclane 
Delia
Aib Igunda 
Faume

Kezdete

Németh 
Nánásy 
Tollagi 
Mihályi 
Kiiry Klára 
Bávdy G.
M Csatai Zs. 
Gyöngyösi 1. 

7 érakor.

várszínház.
Budapest, február 2t> an. 

Lengyel isidó.
Dráma 3 felvonásban.

FŐVÁROSI
GYERMEKSZINHAZ.
iga arató Keld Zsigmnnd. 

az uj lövölde disziermébon. 
Bejarat VII. Rotte abiller- 

utcza 37/6. sz. 
Budapest, február 28-án. 

Hamupipőke 
Bohózatos varázs rege dalok­
kal és tánczczal 6 képben. 

Kezdete 5 órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

Színházi játékrendek.
A magyar hir. operabál játekrendje : Pénteken, 

marcz. I-en: Manón Lescaut. Évi bérlet 36. szám. Havi 
• t;i.i • s-ain. Rendes helyárak. — Szombaton, márcz. 2-an: 
Lohengrin. ,.vi beriet 38. szám. Havi bérlet 2. szám. Ren­
des lielyárak. — Vasárnap, márcz. 3-án: Toldi. Évi bérlet 
o- szám. Havi beriet 3. szám. Rendes helyárak

A nemzeti színház .iatékrendje : Pénteken, márcz. 
-un. Bernardo Montilla. Évi bérlet 52. szám Havi 1. bérlet 

szám. — Szombaton, {márcz. 2-án : Bánk bán. Évi bérlet 53. 
szám. Havi bérlet 2. szám. — Vasárnap, márcz. 3-án: Arany 
ember. \ III. beretszünet.

A népszínház játekrendje : Pénteken, márcz. 1-én:
Felen i-ször. — Szombaton, márcz. 2-án: ugyanez másod-
-Z0J- ~ f asirnajp, márcz. 3-án, délután: Papa felesége, este: Leien. b

w. KIR. OPERAHAZ.
Én b. 36. az. Havi b. 18. s*- 

8n ap sL íebruar 28-án.
L'j betanulással : 

Először:
TOLDI SZERELME

Zeneórám* három felvonás­
ain Zenéjét szerzetté Miha- 
lor,ch ódon. Szövegét Arany 
JAaos eposa után Írták Csiky 
Üergtly és Ánránvi Emil.

Siemélyek : 
bijoi Varady
Toldi Miklós F»rotti 

Szendröi 
Szilágyi B. 
Kaczér M. 
Heck 
Kiss 
Mihályi 
Veres

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 52. sz. Havi b. 56. sz. 

Bucapest, február 28 án.
A fösvény.

Uigj. 5 felv. Irta Moliére. 
Fordilottn Kazinczy G. 

zemélyek:

Rozy nyi Pál
Piros.a
Er.se
Tar Lőrinci 
Lcrtntfi 
Bence
Bejmester

kezdete 7 orator.

Harp agon 
Klean t 
Ebre 
Valér 
Mariana 
An.-elrn 
Fruzina 
Simon 
Jakab 
I.a Fléche 
Klaudia 
Brlndavoine 
La Merluobe 
Biz to» 
írnok

Kezdete

Gabányi
Dezső
Nagy Ibolya
Horváth
Tolnainé
Egressy
Györgyné
Kőrösmezei
Sáriiba
Zilahi
Erszényesné 
Ahonyi 
Paulay 
Tóth 
Beregi 

7 órakor.

FOLKS CAPRICE
LJ! Ma EREDETI!

iA két koczavadász“
irta Lcrtner H. Zenéjét szerzetté Kmoeh A.

Ezt megelőzi

íz Mundy a nászmon.
lároaine hó 1-én :

„A betörők«
Eredeti bohózat Leitner H.-tól

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás
Tisztelettel

Leitner

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1895. február 27.

Időjárás borult. VizáHás reggel 7 órako» 336 | Hőmérő reggel 7 órakor -y- 33 C| Légsulymérö r. 7 ó. 763 m\n

A) Árutőzsde.
I. Gabona neműek.

a) Kenz áré.
Minőségi súly hektoliterenkint

Fai 76 kg. 77 kg. 78 kj ___70 kg. 80 kj.

100 kilogrammnak
81 kg. 82 kg.

á r

febérmegyvi

frttől frt.g fntól frti* 1 írttól frt 1 g írttól frt írttól frtjr 1 írttól frti* írttól frtig

— _ — — . — _____
« 5C 6.55 ! S.SI 6 FO 6.60 6.65 6.65 t. 7C 8.70 6.75—. — 6.55 6.60 6.60 6.65 6.65 6 70 6.70 6.75 6.75 C.8C6.5C 6.55 6.55 6.60 6.6C 6.65 6.65 6.70 6 70 6.756.50 6.55 6.55 6.6C 6.60 6.65 6.65 6.70 6.70 6 756.6C 6.65 6.65 6.70 6 70 G.75 6.75 6.80 6.80 6.855

Ó
vagy

UJ
r . j Fi Hói Frtig

L i»_ _ ej * orsnév. _
aasodreL iü_

70-72 5 40 
5.35

5.45
5.35„

irys------------
.

lakcra-anv __ 60-62 6 — 6.35
62- 64 6.40 6.85

----------------- ej rrtéMK. _ 64-66 7.20 8.20

Lad — — — 0 - 39-41 —. — _. —
------------------ =j - 39—41 5 9C 6.30

TtitArL. é _ _ 6.20 6.25
— =j masn-mü _ 6.10 6.15

tep-te-------- _ _____ —
— -------

klie*____ 6 _ 6.2C 6.80

b\ Határidőre.
Usance-minőségű 100 íciIngramtaónk nt.

Határidő Pénz
írt

Áru
frt

Buia_____________ .Sóept.—ott. _____
mire-:.—ápr._____ 6.90

6.47 6.91
6.43

Hl/« .. „ műt rz.—apr._____ 5.40 5. 41— • • ...............
Toageri-------------- lRr*4. máj.—jun. ___ 8 2C 6.22jun.—jni. ..._____

ju: —„ac. —_____*ug.—népi ____ ...
— október______ _ — e

Zab----------------- --- mar : —apr._____ 6.03 6.05Azept.—okt. _____
Kap -Repcze_______ ai.g.—szc-j-t._____ 10.55 10. oO

II Különféle termények.

Dikiauiilr_

F aj
Pénz

fit

Áru

írt
budapveti __ __ _ — __ — — — —. 50.

- bxaionaa __

m^yar 1« v-g*-: ■ u.:o*r > :»k.—-------
«áivH .egCLSL*: 4 dara dós— — —.

3 ,------------
fásult____________________ _________

42ÁO
43.50
48.

43Í50
44.55
49.-

ám kai eyytu

8 -gysuly uitu: »

*ef

íaj g’asmeckuL

Szilva_____

boszniai, 1?M. er,, nssr-e-minőség —
„ , . ISO darab.s ... —

, . 300 -----------------
. 85 -----------------

aaerttui, . . L$acG--iu.L.íeg __
• 10U . -

. . . 85 „ —

823
10.—
17.-
8.75

10.-
llsz

8.75 
10.25 
17.5C 
8.50 

10.25 
17.5C

Szilva_____
kLoar.^vze

bcs-c 1834. vit.-':-., usaace-m:a—
e e . 1SÖ oaravOS—

3 '0 - -
- -

■te: •'!»!. , • usance-min—
. • - 2 V - —

u:-yen kordó

hzilrslz szí* T onts 7 —------------ -------------- 16.50 17.—

Szilvái z _ 
Haum . vi# •lí : :»i ----------------- ------------------- —

- Here dim; _ V- rvs 1*^54 ... — — -- ---------—---------
38.- 
55.—

48-
65.-

III. A hajószállitáo fuvardíj- 
tételei Budapestre.

Honnan i ár

I Paucsora _ _ „ _

Dana ,
1 Dunafoidw________ —

\ Szentes_
Tina l

J Titel______________ —

Száva j Mitrovicz___________ —

Bega J Temesvár__________
bag)-8ecskerck_____ -

Qjörbs a favardijtétcl 8—10 krrul magosabb
a budapestinél.

A hajódijiéielek 100 kilogrammonkint, a szál- 
liuai adóval es a biztosítási d.j nélkül er-

A Béga-ái oil ásóktól a boicsellazásí beleértve.

B) Értéktőzsde.

t é k p • P
i VtoIso arfiUvaii

- ■ I Ért ékpaplrok I’tolső árfolyam
pen.'. ara

t
1. Államadósság.

Magyar államadósság.

ktAajy .»*. 100 AOO. 1000 fi : névért. orbjki*n, a 
» 10 <X>j irt névért uar»búkban.

- - - • : •- —?e.ei. ritsuii a’.iam* «:» n si»cyb.. sduíev.*vj j affivasuLi araarkfirsóo, dumentes----
^ '• » > ei'ástknirsén-------------------
1- » ayerecenykvics'-n, 100 írioa darab-------i-' » »' 50 » ----------
k-gÁí reg*.» a*rt. k-tveej. adu menus---------------
Horv^’-ír » » »------- — -
Magyar : r-tne.mentesítési kötvény, adómentes -
ü*nit9i2iavvtD » » » -Ti«»: es r-^redj nyereméeyk .csőn -------------
Q-'^raTs-er jxv n *f’- fhlAr V'.tr »A/iter" 7®i —

124.- 124. SC

9d.—
125.75
128. 
704 55 
160.- 
160.- 
100 75
100.75 
98 25 
98.25

148.-

99.50
126.76
129.-
105.50
162.-
162.-
101-75
101.75
99.25
99.25

149.-

j) Osztrák államadósság
hgyeSiUtt jA/udek papírban február—aagus/.tus________

> » » máj cs—november________
Egyesített járadék ezüstben jauuar—joiius ___________

> » » április—október___________
Annyjáracék, adómentes — —------------ --------- ---- ---------
K ironaert*»u jáiadek __—__ —...... .... ............. ..................
A.umsorsjegyek 1854. évből. 550 ír p. p. aüolev. 20«^

» I8ó0. » 500 > o. é. » >
» 2860 » JOO » » » » »
a 3864. » JOO » »a __ __ _____
» 1864. » 50 > » » _ __ ______

Idegen államadósságok.
Bolgár államvAeun zálogkölcsön____________________
«erbía ny.»kvlcsca 100 frank ar. __ ___ _________ ___

» * 100 » » (osztr. feiüibély.)_____
H. Más köskölcsönök.

Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes________
Tfines»béyavölgyi tízs^ab társ. kölcsöne....................

I

1C1.- 
1C1. 
101.— 
101.- 
125. — 
1C0.75 
152 - 
158.50 
162. - 
193.5C 
198.5C

101 50 
101.50 
101.50
101.50 
125.5C 
101.25 
153.—
159.50 
163.—
199.50 
199.50

SCHÖN J.

Nemzeti kávéháza
ÜS" Váczi-körut 45. szám.

Ma nagy előadás

Schenk Marton igazgatása alatt.

Joseífi fivérek
kedvelt jux és tánczaduettiszták első fellépte.

Egy síéfceS suszter
bohózat.

Családias raiisor! Családias műsor !
Rezervált hely 50 kr. Bemenet 30 kr.

Kezdete 8 órakor. 22347

Ma ette m t lLerembeii

Király-utcza 35-37 szám alatt.
Ma es minden este

Angol királynő Balo?hKaroly
Hagy hailg¥erieil¥ szill0iáía Budapesten. Kezdete este 8 órakor.

Itoez Jóska
Hideg bnffet. Chamltree separee.

Tisztelettel

al.
Telefon

22212
Berger és Stern

kávésok.

ETABLISSEMENT 2988
Cr _____ F>

nr T— ji

Leltározás alkalmából kimustrált, kész

női, leni es o
Somossy-mulató

Nagymezö-utcza 17. szám. m51
431. telefon, iroda: Mozsar-utcza 5. sz. 431. telefon. 

Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KAROLY.

Ma szerdán :

legjobb anyagból készített, szolid varrásu áruk,

bámulatas olcsó áron
(az érték mintegy negyed leengedése mellett)

kaphatók. Ezen 22477

menyasszonyi kelengyék
beszerzésére kínálkozó, kiváló előnyös alkalmat a t. ez. 

hölgyközönség becses figyelmébe ajánlják
cachemir. szatin- és selyem-paplanok 

bámulatos olcsó árakon*

.. KUNZ JÓZSEF és Társakiválj mülövésznő első fellépése nagyszerű mutatványaival 
mozgó ezélokra.

•I A A 85 M A Y
és

Kreps tanár leányával
utolsóelőtti fellépése.

Pénteken, márczius 1-én ;

Mademoiselle Duciere
a jelenkor legnugyobb lranczia soubretteje.

Előadások után a kávéházi téli kertben herczeg 
Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt.

kamat­
láb Értékpapírok Utolsó árfolyam

' * ám

in. k. szab. nagykereskedők és fehérnemű-gyárosok

Budapest V„ Beák Ferenez-íér 1.

ÁBVAYI Kecskeméii kávéháza
Ilii Isi I 6»I IV , Zöldfa- és borz-nteza sarkán
Fényesen atalakitva. Villamos világítás

Esténként hangverseny

üsssüits Bernét
székesfehérvári nemzeti zenekara által. ‘JltilO

Ballláaiffl óránként nappal ................ 24 kr
■»■■■■•CBS M < éjjel ................ 40 <

nii vei IBII mii in Mill i'ii I'l'uniaaiiiBiBmBiEssaKiSH:.

m e**j

Váczi-körut 48. szám.

Ma sm^y dÍNzelőadás.
!! Nagyszerű újdonság ! !

A kotomeai hegedűs
irta Fischer Mór. Zenéjét szerzete Rosensvreig H. 

Személyek:
Krentop Salme, karmester ................... Grossmann
Lea, leánya............................................. Kralik Anni
Maulwurf Burele, zenetanár ................Fleischmann
Gittel, neje............................................. Drexler Cclustine
Perez, fia.................................................Vali Lilli
Leber Ephraim ) ...........................Kupuetz
Hinterstich Naphlok) , , ............. Bányai
Bioser Mordche ) zen<iZek ..............K„hkr
Iioicker Franzi ) ...........................Skuk

Hegeáii-szóló, előadja Sehmendrik ‘a"ár. a kolvrnea 
zene akadémiától; Bárele és Gittel■> duett, ének’i Drex 
lerné és Fleischmann ur: Hopsa-terzett; Nonyes 

quartett.

Vendégjegyek érvényesek.
Előkészületben: Papacosta és társai. Irta Schön

thal J.
Nappali pénztári Rotter Térés szivartőzsde «Hoi:

Paris» VI., váczi-körut 25. szám.

"Ä“ BírkesKl.
^ u. jSW-W.rt ^ S ismert skedveit zenekaraji'.szuc3 Ilia Kezdete S érakor

k

X JL

Orz r.•.!»'* 
1893-ra Értékpapírok

III. Záloglevelek ée kölcsönkötv.
a) Bndapostl Intézetek kibocsátásai.

Egyesült bpesti fővárosi ukarekpéuáUr________
» » » > koronáért.

Kisbirtokosok országos íóldhiteiint.___________

• > » 50‘évre_____
Magyar földhitelintézet papírban______________

koronaertekben 50 evre 1
* szab. es ml aj jav.     '

Magyar belyieid. vasurak kótv. 50*, evre_____
Magyar jelzáloghitelbaak______________

5 %

* > köss. k.50é ,yf. llOfrt — _
» * köze. kötv. 50 érre,__ __ __
» » nyer.-kótv—________
» » » osztr. felü’.b.   
» » nyer.-jegy_________  ________
* * » osztr. felülb._____
» » cyer.-kóty. » > _____

Magyar országos közp. takarékpénztár________
* » » » kor. ért._____

Magyar takarékpenzt. kőzp. jelzálogbankja_____
» » » » kőzs.k.--------

Osztrák-magyar bank 40' , évre___________ ___
» » 50 évre _________________

Pesti hazai első takaiokp. kozs. kötv.________

> » > > zalogl. kor. ért.-------
Pesti rn. keiesk. bank____________________ ___

» » > kozs. k. vissz. 110 frt_____
» » » kózs. k. vissz. 210 k.  

b) Vidéki éa külföldi int. kibocsátásai.
Albina takarok- #>s hitelintézet _______
Arudi polgári ukarékp. 40 evre _______

» » » 4-1 é visszaíiz. 110 frt
* » >40 evre     

Aradmegvei takarékpénztár ...________
Erde yr in. jeizaluguiteib. 40 evre____

* * »40 évre visszafiz.
> > » kozs. kótv. 50 e.

j Horvát-sziarou országos jeizálogbank____
Nagvszeb. ált. takp. 31* , é.. vissz. 210 frt 

» » >40 evre, vissz. 106 frt
» > » 40 évre Ili. kib.  
» > >35 évre IV. kib--------

Nagyszebeni tu.Jhiieiiutezet___________

100.50 
97.SOi 

103.50 
101.251 
99.75;

} 101.2a!
101.25! 
99.- 
99. 
97.25 
99.50 

102. - 
100.75 
93.

100 - 
100.- 
132. 
134.

109.25 
100.<0 
100 50 
100.75 
100.50
96.

100.20
1C0.2C
100.25 
96.25 
97.75

100[7 5
98.

106.-'
99. -

_____>!

120.50 121.50
42.50 43.50
43.50 44.50

j
101.75 102.25 
102.50 104. I

» » VI. kib.
Osztrák fóidhiteiintézet nyer.-kótv. _

> » nyer.-jegy _
Tcuusviui első takarék________

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria in. kir. tengeri hajózási r-s/.véoyi. .
Budapea'.i közúti vaspálya-társ. 1887_____ .

» » » 1889______
Budapest-pécsi vasút_____________________
Déli vasat_______ _____________________
Elrő cs kir. szab. dnnagózhajózási társ__
Gyor-soproo-ebenfarti vasút, arany _____
Kasea-uderbergi vasút 1889, ez .üt______

» » 1889, arany______
» » 1891, ezüst ______
> > 1891, arany ______
> » (oszt. von.) 1889, ez. _

Magyar-gacíországi vasat I. kib.__________
» » II. kib. _______

Mazyar ny. v. (székest'.-győr-gráczi vonalj _
» » > 1874. kib. ________________

Magyar v. eis. kölcsön beruh, czélra, arany _ 
Oíztrak-magyar allamvasut arany....................

> > 1883 _____ _____
» > X. kib. 1885— «

Pesti Lloyd- és tőzsde épület_____________
Torontáli helyiérdekű vasuiak_____..._____
l'rkony-zsilv. magyal kuszenb. e.s. kötv. _

V. Bankok részvényéi.
An goi ^osztrák bank____________________
Budapesti általános hitelegylet___________
Budapesti bank egyesület___________ __ ...
El só magyar iparbank________________
Fiumei hiteloank____________________ ___
Fővárosi bank-részvény-társaeág ................
Budapesti giro- es penztar-egylet
Hazai bank-részveny-úrsaság ________
Hermes re agy. alt. váltóüziet reszvt___
I1 orvat !esr.ámitoió bank____ _________
Horvat-szlavon országos je’zalogbank__
Magyar általános hitelbank___________
Magyar ipar- es kereskedelmi bank __
Magyar jel záloghitelbank, I. kibocsátás 
Magyar jelzáloghitel bank, 11. kibocsátás
Magyar kere>kedelmi r.-t._____
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank
Megy. takarékp. közp. jelzálogbankja^. __
Osztrák hitelintézet____________________ 160
Osztrák-magyar bank...  ______________ 600
Pesti magyar kereskedelmi bank  _____500
Pesti magy. keresk. bank előv. jog nélk. 500 
... .. .. ,, „ aj ideiglenes r. 50q

Unionbauk...   200

100.75 
99.75 

; tói.—( 
99.50: 
98.501 

100 - 
98.50 
98.-í 

100.25 
102. -I 
102.-1 
101.75Í 
1C0.75 

fi 101.75 
H 102. —
!j 103.- : 
!, 100.50Í 
'I 117.50/

íj 101 * —»
!| 97.75

. 2000 K.
200 K.
200 h\

— 200 
— 100 — 200 

. ... 100 
200 ar. 
100 ar. 
~ 200 
400 K. 

500

100.-I 
100.-, 
1C0.-Í 
93. SC!

99.25* 

123.- 
99.25 

' 123.- I 
99.25 

110.5C : 110.50:
53.25, 

I 107. —I 
I 107. í 125. — -

100.-

172*-
8130.-t
212,-1
140

,0i-Z!
136.*-
150.—

/01.25
98.-

104.50 
102.25
100.50
102.25 
101.75
99.50 
99.25 
98.- 

100 50 
103 -
101.25 
99.50

101. — 
101. — 
133 
135. —

1 09.75 
101.25 
101.25 
101.25 
101.- 
97.— 

101. 
101.- 
101,— 
97.- 
38.25

101.5C 
98 75 

107. - 
100.-

101 75 
100.25

100*50 
99 

101.- 
99 - 
98.50 

101.—

102.25
101.25
102.25

101. •
118 50

102Í —
98 50

101
100.50
100.SC
99.-

- 50 
100.25' 
124. 
105. 
124. 
100 25 
111 5C 
111.50 
99 25 

109.- 
1C8. — 
126.-

100.50

50.-

125-

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár_________________ joo
Budapest III. keni,éti takarékpénztár_ ... 50
Badanest-erzséb.itvúrosi t.ikarékpenztár 200 K.
Budapest-terezvárosi takarékpénztár _ 200 K.
Budapest VIII.. IX., X. kér. takp. r.-t. __ 10Ő 
Egyesült Budapesti fővaiosi takarékp. 300
Magyar általános takarékpénztár_______ ]00
Magyar országos központi takarékpénzt. ... 300 
Pesti hazai eisö takarékpénztár ____ ... iuoo
,T- - - . eiőv. jog nélk. 1000
V11. Biztosító társaságok részv.

Bécsi biztosító társaság ... ..............   ;>00
Bécsi élet- és járadék-biztosító intézet_2('0
Kíso magyar általános biztosító társaság ... 1000
Fenéiére, pesti biztosító intézet _ ____ 101
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ. _I l.V)
Magyar jég- és viszontbiztasitó r.-t. _ _ 100
Nemzeti baleset és munkás hiztoáitó-r.-t. 200 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet _. ____30a

Göamalmak részvényéi.
---------  400

500 
200 
i;o 

1000
4'H) 
200 
150 
100

ös/.ralek j
Értékpapírok 1 Utolsó arfoly1”’1

3825.'— 8375 
8125.- 8175 -

255.- 258.- 
370 — 38n.— 

4200 - 4250. -

200

17.-

125
2200.

12.—

22.—
14.—

8__

9. —

70. —

175. — 185.-

1075.
1300.

1185.
13C5.

1265.— 1270.—

22.—

Concord;a-gő/rna!om r.-t______________
Első budapesti gö•.malom r.-t.________ _
Ensébet-gőzmalom-társ.    .
I-uiza-gó'malom r.-t__ __________________
Pann nia-yőzmaiora-társ...................................
Pesti hengermalom-táiít...................................
Pesti moinmok süt »k gőzmalom r.-t.
Pesti Viktória-gőzmalom...____________
Vaczi h-nge;malom r.-t................±IMJ

; bányák es téglagyárak részv.
, Hrassf-i bánra- ts kohóeryiet r.-t_____
I Budapesti légii- mészégető r.-t._
j Budip'st-szentiörinczi téglagyár
I Ftryesúlt tégla- en czenifnigyáv r.-t._____loo “V

! r :.kmagr. egyesült koszénb. és iparv._10 ‘Zl
Fviriumagyarorsz. bánva és k-dtórnü r.-t. _ joj
Hnngaiia góztégtagyar r -t___________ ___  jót)
István téglagyár r.-t___________ _____ ^ ___ 10) 1 24

! Kftfsa-sumodi kőszénb.my.a r.-t. id. eiisra.   ;>n 100.
Kőbánya, gőztégiagyar r.-t.______ ______•'3-
K őszen banya es teglagvar r.-t. " * ' van
Magyar aspha t r.-t ................................. j Hf 630
Magyar a/t tlánus kőszenbánya r.-t. __ __ 10 » 297.
Magy. gőztégla-, czem.-és gypszgy. r.-t. _ íuO ] ^9
Magyar kerámiái gyár r.-t.  _____j ,0 ‘ ■ 8
Pétéi hegyi téraipar r.-t. ...________300 K.
SalgutAnani koszén banya r.-t.___________jó 128
Szentendrei téglagyár r.-t. _____________ joo ^31
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. _______ 150 697
Urkány-zeúvö.gyi magy. kő»zénb. r.-t. ... 1*10 296.

X. Vasművek es gépgyárak reazv —
Ki.u magyar giMiíag; gepgrar r.-t._____S«) J-jcn.
«Danubius* msg*. hajó- és gépgyár r.-t___ lOó *" -
tíanz rs társa vasöntöde es gépgyár ____
Nadrág: vasipar társulat........ ............. ........... «00
Kimaiuu:ú.ny-saig,>tariáni vasmű r.-t.____ 200
Sculivk-té.e Tueoritvie es gr'ngvii._______ 207
Walser-Me I m. gép- s tüzoít./sz. gyár r.-t. KiO 
Weitzer János gép-, waggongyár és vasont 150
XI. Könyvnyomdák részvényéi.

«Athenaeum» irodalmi es nyomdai r.-t.__ 100
Fianklin-társnlat __________________ ’ j-^
«Kosmos» uiüintézet_______ _____ ___  __
«Orszaggy. Értesítő» kő- és könyvny."" 400 K.
«Pailhri» irodalmi es nyomdai r.-t._______ 20Ő
Pesti könyvnyomda r.-t. __ __ *
XII Különféle vállalatok részv.
A.taiáuvs weggonköit->'.nz j-t rsulat_____400 IC.
I.o laptsti aiiaiános vi .umossági r.-t. i>, q
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t._
I. só magyar betüö.;: ide r.-t. _____
Első magyar gyapjr.-núsó- -5 bizom. r.'-'t.200
E-ső magyar részvény serfóző-le_______ _ __
Első magyar sertéshizlaló r.-t._________  »,,0
Eisö magyar szn litási vállalat r.-t 21 »‘"(íí)
Első magyar szálloda r.-t.___________* ”"Sf)
I-.: »u ir. gxar üveggyár ress/.éur-társasag 400 K
Első v-sti si-'-lium és vs-.mt is.:t gyár____
1-lső temesvári szciz-égtilő es fiuom. r.-t. gotl 
Fmniei rizMisitroIó- és n z ~ reményi to-gyár sm
Fővárosi kaszinó-épület r.-t. __’__ ___ __
tischtvindt-féle szcszgvu:'_________ _
«Hungária» arpagyöngy-grá-    ”Íoo"k
«Hungária* müsvágya és knnsavgyár _____ 50*
..Hygicia** lémipar részvénytársaság____jn-,)
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t._______ _ 2(-,q

, * . * els. részv. 100
kobanya: po.ga.i serfózó részvény-társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-t. luó 
Magyar ezukoripar r.-t. A. sor___________1<w
„ * . * * B- »------------------ mo
Magyar tem- es lampaa: u-gyár r.-t.____ joo
Magyar kender- és leni par r.-t.___ opg
Magyar vil;aii.0Esagi r.-t........................... +Qü~X
Nemzetközi viilamossági társaság______ ” ofU)
Nemzetki'zi waggonk-desönzó r.-t»400 K

• 4C0
■ 2210.-
■ 415.
■ 218 —
■ 725 -
■ 720-- 
‘ 365.-
• 247.—

330. 3ú2 . -

’ 270.—
- 127.—
- 2220 -

10.—

6.50
6.50

Ponper Lipót faipar r-t.
Szegedi kenderfonógyár r.-t.
Sziszein* tárház;«k r.-t........................ .. ......
Török birodalmi dohányegye-iáiusagi r.-t._ ‘

XIII. Közlekedési váll. reszv.
Adria m. sir. tengeri hajózási r.-t.____
Aradi és Csanádi egves. v. r.-t........... ............ 3
1 uiatontavi gőzhajózási r.-t.______________ ;
Karcs-pakráczi vasút................ ...___ J ... «
Budapesti alagLit-társuiat...'_____1
Budapesti közúti vaspálya________ _____f

* > » II. sor. __ ... 2
» élv. jegy 

»mos városi vasút

120/ • 1?5.- 
250. - 2S0.-

243. 244.-

I 214.-' 216.-

-rtekj
drbkint. j

T490.- 
260.- 
118. "

21s".—
14lX>

442.— 445.- 
160 - 162. 
223.- 225.- 
175.— 185.- 
540.— 560 — 

1540 - Í55C.— 
490.- 10 -

, 350.- 3S0. — 
' 250.— 26C.— 

210 — 215.— 
143 - 145.—

11CÚ.— 1120- ’

52J;3 53jE:

55!—I — 

145. I 147! -

119.-
160.-

296.- 300.-

kumatlab!

Budapesti vit
* * * » ideigí. eiisra. 500

Budapest-szent-lőrinczi h. é. vasat__.j. 100
T. v * , * . » > eis. reszv. 10 J
Debreczen-derecskei h. é. r. t>. részv. 400 K.
1'enreczen-fü/.esabon vi vasat els. részv ... jqo 
Debreczen-hajdunaaasi vasat *"* joo
Déli vasnt .................... .........................."] '20f) R..
ff-»0«., kir. szab. dnnagőzhajő-társ. ... 500 n :»"
liyor-so’iron-ebenfurti \.isut_ _ “ii'i
Kassai közúti vasat_______ J_____'** ^ai)
Kassa-otierbergi vs.cut ______   2„0
Magyar-facsorszagi vasnt ... ......................  ^.(>0
Mflgy-ir g- zitarizasi részvécy-ursaság... gjj K'
*i;t£r-.ar nvngoti vasút............................ __
M -raman si st'.vasut e:s. reszv. ...____ \ _ j,,,
M;t' aiuaixiK• s, vasat i-'»rzsreszrénvei ___ *nr>
».zHiiauiosi i./v.^uc 15. reszvenvesei .......... 1-0
2u:«.?va.«;irii.-szaszrég. vasút e.s reszr. ... 1-10 
Aluranvv. cyi h. é. vasnt el ", részv. ... -joO K*. 
Aagykikmda-nagybecsker. vasút eis. r. ... 10Ó
" :»-nr- í*iiígy. tengeri hajózási . -t.......... 7«►<> > JC.
Osztrák-ma gyár aOamvas ut _ ...____«00
Pe< s-barcsi vasút ............. __ ~
1 -trozseny-,unenvi ii. e. vasút e részv mo | 
£<..av vtiia h. e. vasút e.s. resv v. ... _ y/jQ

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy__________

* * osztr. teiitihe.vegz.-s-vi __ 1
Becs »-árost nyereménykőzcsón 1874 évről “ 
Budávárusi sorsjegy................

* * osztrák lejüíbéiyeg'.e»e:.Z 3 
«Ju 8/ii* egyesületi soitjegv

9 esztrak felül bel v......._
Magy. vorus-kereszt sorsjegy .....................' _

* . * , * * osztrák léi aibei v........_
Olasz voius-kereszt sorsjegy__
r, * / .. ,» » osztok le. ; .**
Osztrák voros-te;észt sorsjegr...
Os/tiák hitei intézeti sorsjegy" .J 
Pau5y»sorsjegy _ __

XV. Pénznemek.
Aisny, es. es kir. vert_____

» » » » » kór ............ ..................... "
> osztrák vagy magyar 8 fitos .1 . "
» 20 frankos__________________
» 20 márkás   ............ __

_ » tőrök aranyiira......................~ *
Kémet oirai. vugy egreacn. banij. (idö'aiwbl 
Frsnczia b-.nkie-» 000 frir,k)_ _
0.3EZ bankjegy (10O lir»>________ _ _ J """
Papirrubel darabon kint............ _
Somán bankjegy (100 !*:>........ " __ ~...................
Szerb bankjegy (loo ezüst dinár) .____ ~~

XVI. Váltók árfolyama (latrai.

S»0 208 - 21C.
1 ■*> 154. - 155. -
2<>0 698.- 703. -
200 - —
— 45C. — 470!-

100

57C.

- ««
159 nG 
.>07.50

105.-' 105.

5y - •
i

5.PC 
5.73 
9.81; 
9.81 

12.06
í -!

Amsterdam----------- - 1OO hvilaudi írtért
ír üsse!---------------- JOO frankért__________
London___ ______ 20 0,»rt
Német bankpiacok 100 markáértII_____
Olasz bankpiaczvc__100 li;\»ért_______ __
Paris......................... 100 frankért... .. _ ~
Svájcai bank:v3czok 100 »
Szentpéte.->ár _. _. 100 rabéiért_____~ ~

XVII. Határidőre kötött ertekp.
Február ho végére.

Magyar aranyjára.íék ______________
Magyar kor-xiajá: adele   ________ *
Horv. : jelzálogbank ...________ __
Magyar altalános i.uelbanir................... .........
Magyar ipa:* és kereskedelmi bank _______
Magyar jelzálogaitelb.mk     ~
Magyar ie.számn-.ió és pénzváltó bans_____^
Vi iamos városi vasat .............. ..............~
Budapest-ujnest-rákospalotai vili. köz. var. r -L
Kimamurányi vasmű............................... . "
Magyar viijamoss:;gi részvf.yta <asae-_ZI **”
U.-zirak hiteiinte/.et.......... ..."......... ......
l>-‘: vasnt............. ............. ................... ............'
Osztrák-rr.aeytr a mva-»

102.20 102.50

123-GOi 124 - 
60.30 60.50
46.20
4^. -
48.85

46.9C 
49.20 
49.05

Magyar általános hitelbank_____
Osztrák hitelintézet ___ _________
Magyar arai)yj aradek ................... .........
Magyar koronajáraaék_ ___________
Magyar ipar- es keresk. bank________
Morvát jelzálog bank______________
Magyar jelzálogbank______________
Magyar péuzv. es lesz. bank________
Budapesti vili. városi vasút________
Magyar villám, részv.-társ. _______
Déli vasút__________ ____________
Államvasat_______________________
Ki ma-Murányi

Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)________
Az Osztrák-Magyar bank Varnatktba váltóleszámítolásnál

453.-
Leszámoló árfolyamok

Ma • ,'ir v,iL.it res/.v.-:-r‘.............. - , 140.— Kőszenba:. va CS tégládra • r
395.- Budapesti ban kegyesül ot____ ______ ■. 13« — Magyar a-z-i-uaít : eszv.'-urs.
124. - l lső rnxgyír iparbauk _ __ _ | 220.— S.lljjó-t J : . rliv. £ .
99. Fiumei hitelbank________ _________ ! 1'Q — Ij.aV: fg-a^var.

130.— Kereskeiieimi bank__ __ __________ 130 — Danubius havar
120.— Bei var...s: tukarekpenzUr........ ....... ... 1306 — i.ianz-féle vasöntöde
285.— Terézvárosi takarékpénztár_______103 — Általános va^onkölcsön ...
3^5 — Egyesült luvarusi takaréirpénztár • 115.— Budapesti általános villám, r.-t.
283 — F -só magyar biztosító r.-!._____ 1290.— Magyar cz.ukonpar r.-t.
145 — Sehlick-téi# vasont. s gfépgy._______ ggo — Polgári ser főző r.-t
104.— Lgyes. teg-.i- cs czementgyar_____<270.— Nemzetk‘ /.i waggonkölcs.
390.— F. m. orsz. b.tnya- s kekóreü __ — i 287.— Bpesti vili. var. v.. id. ei:. m.
L68.— 31 agyar alt. kőszénbanva r.-t. I 14 .— Adriai magyar tengerha}.

y 124.60 
99.20

- 121.- 
: 462.- 
S 13~.2_ 

235.50 
i 334.25 
■; 221
• 146.
• 267.
*! 141.

I 394.25 
- 104.50 
; 39C.

Járadékok és bankzáloglevelek elz-.logositásánál  
Mis • tékpapirok elzalogositavinai ................ ......................................

Földessy Lajos
1865-ik éí éti fennálló magkereskedése

Budapest, Maria Valéria-utcza 7.
Ajánlj 1 kiváló misoBégn, tiszta, valódi, friss, 

csiraképe#

_ j-.bdh. ériéi 6svirL__
nu n :»g;.sztább minőségű arankáméntes francija, 

ólam éc magyar lneierna, vörös lóhere, rétihere, 
Kaltaczim , sok más here-fajokat. Hereréti ée fűmag- 
Teg7GleteXet. rétek és legelők elkészítésére, kü­

lönféle talajokra.

Takarmány-répamagvahat
dara

sárga és vörös hncsok. valódi sárga ohem- 
és többféle óriás uj fajokat, kiváló minőségben és 

legutányosabb arakon. ti't476
■ r.et meg ’l*nő tavaszi árjegyzék kívánatra 

'‘»»mentve meg küldetik. Főig>-ekezetem leend ezentúl 
ls> Lúiry a mélyen tisztelt közönség harminc» évre 
Erjedő bizalmát és pártfogását kiérdemeljem és magüzletem 

eddigi jó hírnevét továbbra is fentartsam.

A nagymosás napja
már nem oly ‘borzasztó!

A szabadalmazott

SZÉFÉN

CŰ

használatánál 100 drb fehér­
neműt egy fél nap alatt kifogás­
talan szepre és fehérre moshatónk. 
E mellett a ruha kétszer annyi 
•deig tart, mint bármely más 
szappan igénybe vételénél.

A szabadalmazott

használatával a ruha csak 
egyszer lesz — és nem mint 
máskor háromszor — 
mosva. Senki sem fogja többé 
a kefét vagy a kártékony mosó­
port alkalmazni. Nagy megtaka­
rj tá« időben. tUzefo-anyag és 
munkában. Tökéletes ártalmat­
lanságát bizon. .tja dr. Joli es 
Adolf cs. és kir. törv. szakértő 

elismerő oklevele. 81063 
Kapható minden nagyobb 

Ueierkercskedétben. Főrak­
tárak : Béesben s L, Benn- 
grasae 6. szám. Budapesten: 
Reiner L. és F. ktrály-u. 41.

ÍB -1 n* Jetink bemutatott számtalan meyhizhutó hiteles köszönet- 
irat folytán ezen orvostudor legmelegehbon ajá nlh a tó

Titkos betegségeket,
hug^csofolyásókat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait, 
a/, elg-yeng-dlt férflerot. magömléseket, a bujakórnak 
utókovetkozmónyelt, nőknél fehérfolyást, bármennyire is 
üdültek, valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a mag­
talanéig egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. G AR AI ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerUlet, klgyó-utcza 1. számi 

n. emelet, bejárat a lépesönéi. *
Rendel: naponta 10 órától d. e. egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. Dijazot levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
tik és gyogj-szerekről *s gondoskodva lesz. — Nőknek külön 

váróterem.

Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető 6

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
I (már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 
1 gyógykezeléséhez ezimti könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,

gSgT most csak 90 kr. '"ijggif
I A könyv jul becsomagolva l forint beküldése mellett bérmentve küU 
1 delik meg. 221’3
I A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. a nemi" élet 
I ébredése. —■ 111. Az ünfertőzes és az éjjeli magömlések. — IV. A hutív- 
I cső lakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakor (sinhilis) ~ 
IVI. Fehérfolyás. — YU. fclgyengült férfierő. — Vili. Női magtalanság 
I IX. Az ivarezenrek megbetegedéeének ffltényezője a prostitucziő

The „Quadrant“ BS.S»,
Magyarországi képviselője:

Fogl József Lajos „Budapest, VI kerület.: ö Andrássy-ut48.sz. (Octoffon)
Ariegyzelc ingyen es bermcntve- Saját fedezet kerékpár iskola. 
Kerékpár cs varrógép javitájQ^ saj4t műhelyemben olcsón és 

gyorsan eszközöltetnek. 21840

Urának!
Az újkor legszebb találmánya a szabadalmazott ..galvano- 

elektrikun apparátus magánhasználatra“. mely 
ffyengeségi esetekben (elgyongiilt fórfieró, mindig 
legjobb stkvm.-i a]ka.-maztatik. Minden állambeli urvosok 
melegen ajánlják. Volta tanár módszere. A világ 
legkisebb apparátusa. Az apparátus legkönnyebbe t 
k-zelhető, minden hátrány nélkül. Z.-ebben hordható, ‘doboz­
ban, kényelmesen. Az állam által megvizsgálva. 
Leírást* ingyen. Zárt borítékban 10 kr. bélyegért. Kapható 
Augenfeld J. electro-technikns, feltalá.ó és csász. 
kir. szab. tulajdonosnál, Lécs, 1. kerüiet,5chulerstrasse 
18. szám. $1SE6

férfierő?
valamint a kicsapon; !? ■)>. öní^r!5zcs. ifjúkori bűnök, idegszét- 1 
romboltság stb. valamennyi karos következményei Dr. Muller I
fötörzsorvos világhírű regenerácziós készítményei általi 
gvógyittatnak rövid idő alatt. Ez^k a legjobb r* le?m»?gb:zhatóbb I 
elevenítő es erősítő szerekt visszaadják a kimerült es elbád-l 
gyadt szervnek az Ifjúi erét é-. ruganyosságot s fokozzák a| 
meggyenffült működési erőt. Ara kimerítő orvosi utasítással együtt I 
S frt 10 kr., postán ?5 krral több. 1

Dr. MÜLLER főtörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
a irgi'ibb. kiprohlll szprek gynludás. burnt, tek&r, a hugveső 1
folyása, bankó ifehér folyási ellen, biztos é. tv„r, vnVfi I
OydSXUlás gyakran már néhány nap alatt. Én ,;--v ír. —n Itámadt, mint liült bejok elír,. : ■ ,zc:-v „ti Is ki-ilnr.L -kbiio^u!. I
nas hol «inkbefecskondesak, copaiva, cnbéba n, sántái I 
tohoh sttártolMíek yoltak- J»ontos használati utfcitá« minden nur-J 
rendelethez melWketlehk. I.gv ad.,2. fri s bajokja 1 frt tó kr., idült | 
regi bajokra 2 frt jO kr., post ja knal ttíbb. -1430 I
^ valódi kíszttmenyok egyedüli mogrendclósl forrásai 
Béos V 3 Wlmmergaase 33, Szt. György gyógyszertár és|
Budapest TOROK 10ZSEF cyógyszertáraban kiraly-uteza 12.1

i
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Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetőére felvHégoeft*^"^ 
a kladvalvatal Ingyen. Czlmmeiéli*, 
tott hirdetések minden közlés« ut*^ 
még 30 kr bélyegllleték leflzetan^

TELEFON 2342. Csak oly levelekre
Nano!

Örömet hozó közlendőim van­
nak (bátyádra vonatkoz) imádó 
Galamb ád. 1449

Eiadas.
Haaznalt es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron íannatóK 
a becsi fémszekrény gyár: rak­
tár Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. sz. 22146

Varosmajcr-utczában
több telek és egy- ház el­
adó Bővebbet a kiadóban.

£2036
Beoltható

alma alany ezre 10 frt, ültetni 
való alma oltványok 10 drbja 
3 frt 50 kr. (Főnyik, Harbert 
renett, Londom Pepin stb.) 1 
tavaszi küldésre, előjegyzés 
Nagy-IZnyeden a gyiimölcsészeti 
egyletnél._________ 1418

Alcsathoa
a foherczegi udvari kertészet­
ben kaphatók parkok és sétá­
nyok létesitésére alkalmas 
díszfák és dísz-cserjék. To­
vábbá mindennemű gyümölcs­
fák es gyümölcs-cserjék, 
rózsák stb. Árjegyzéke­
ket megkeresésekre ingyen 
t - bérmentve küld a főher­
ceg! udvari kertészet Al- 
csaíhon iFehérm 223:9

Birtok-eladás.
Budapesthez közel kb. 3600 
kát. hold birtok, felerészben 
gazdasági föld. felerészben erdő, 
gyönyörű fekvéssel, 250.000 
Írtért eladó. Van vele szép nagy 
kastély, park, szeszfőzde, ma­
lom. vizmü, jutalmazó saját 
vadászat, tömör gazdasági 
épületek. Fizetési feltételek 
kedvezők. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt csakis közvetlen 
vevőknek Trellinger Ignácz 
birtokforgalmi ügynöksége Po­
zsonyban. 22161

Igen jó
gabonatermö vidéken egy jó 
karban levő széi- és gőzmalom 
szabadkézből család hiány 
miatt eladó. Hol ? megtudható 
a kiadóhivatalban._____ 1370

Gazdasági vetőmagvak,
megbízható legmagasabb csira- 
képességgel. valamint egyéb 
gazdasági szükségleti czikkek 
legjutanyosabban kaphatók: 
Kramer Lipót-nái Budapest, 
Akadémia-utcza 10. sz. 23374 
Úri íkényelemmel 1berendezett

egyemeletes ház 
előnyös fizetési feltételekkel 
eladó Mindössze 3 lakú-ból 
áll. Van nagy lóistálló és kocsi­
szín. Czim a kiadóban. 1450 

Tattersallfcan 
c.-y 5 éves fekete 1;)9 cmt. 
magas, belovagolt hibátlan 
hátas kancza eladó; hozzá 
nyereg és páros szerszám.

Egy 47 év
előtt alapított elsőrendű vas­
üzlet, családi körülmények 
miatt eladó. A város megye 
székhelye, vasútállomással s 
mindinkább fejlődő élénk for­
galommal bir. Czim a kiadó- 
hivatalban megtudható. Közve­
títés előzetes megállapodás 
mellett dijaztatik. 1434

Egy gyakorlati
képzettséggel biró ügyvédjelölt 
irodámban minden pillanatban 
alkalmazást nyerhet mint iroda­
vezető. Fizetés 60 frt és lakás. 
Terhes Lajos, ügyvéd Ede- 
lényen._______________ 1438

Sürgősen
kerestetik egy nagyobb uraság­
hoz egy házi kisasszony, a ki 
jó erkölcsű, tisztességes, igen 
csinos, a házvezetéshez, főzés­
hez, vasaláshoz, baromfi- 
tenyésztéshez jól ért. Bővebbet 
tudható személyesen. Czim a 
kiadóhivatalban. 31434

Alkalmazást nyer.
Alkalmazást nyerhet.

Mezev Zsigmond kulai kir. 
közjegyző irodájában egy a 
közjegyzői teendőkben jártas, 
lehetőleg német és szerb nyelv­
ismerettel biró segéd azonnal 
alkalmazást nyerhet. Feltételek 
nevezett közjegyzőtől levélileg 
megtudhatók.__________ 1445

Orvostudor
lehetőleg katholikus, Boldog- 
asszony mezővárosban — el-
halálálozás folytán - kitűnő AlkälllülZaSi íkOFOS. 
állomást nyerhet tixummal 
és mintegy 4Ö00 frt jövedelem­
mel. Felvilágosítássá: szolgái 
Erdei István Boldogasszony 
Mosonmegye. 1423

Vendéglős kerestetik.
A főváros legszebb kültelkén 
levő vendéglő részére, előkelő 
és élénk vendégforgalommal 
egy ügyes, némi tökével ren 
delkező 
Czim e

vendéglős kerestetik, 
lap kiadóhivatalában.

1448
EffiSSEK

Kulcsárziőnek
ajánlkozik nagyobb uradalomba 

feddhetlen jellemű 38 évesegy
özvegy asszony, a ki hasonló 
minőségben már évekig műkö­
dött. A házvezetőnői teendők­
ben. főzésben, sütésben is tel-

Gazdasszonynali
! szerény igényű nő úri házhoz
I Szilágymegyébe kerestetik, fő- ...... ..... ......., ---- .— -- —-
i zés. baromfitenyésztés, konyha- j jesen jártas. Igényei szerények, 
j kert kezelés kötelessége, aján- Szíva kérdezősködést «Hul­
lat küldendő «Sz. J> jelige csárnö. czimen a 

I alatt Zilah poste restante. 1435' hivatalba kér.
kiadó- 
31384

32 éves
gyermektelen,csinosságraigényt 
tartó özvegy nő, vendéglői 
önálló főzés és a háztartásban 
teljesen jártas, ir és beszél 
magyarul, németül s kitűnő 
társalgással rendelkezik, meg­
felelő állást keres. Czim a 
kiadóhivatalban. 1404

Lakas es bérlet.
Szobák

bútorozva klinika közelében 
egy hétre két írtért kiadók. 
Czim a kiadóban. 1395

Különféle.
Hirdetmény.

19625/95. sz. C. II. (Keletnémet­
magyar vasúti kötelék Jaegern- 
dorf és Ziegenhals állomásokra 
szóló díjtételek érvényen kívül 
helyezése.) A keletnémet-ma­
gyar vasúti kötelék díjszabás 
1. és 2. füzetében és a hozzá­
tartozó pótlékokban foglalt, s 
a morva-sziléziai központi vas­
út, illetve a boroszlói kir. 
vasutigazgatóság Jaegerndorf és 
Ziegenhals állomására szóló 
összes díjtételek 1895. évi ápr. 
hó 1-vel érvényen kívül he­
lyeztetnek. Budapest, 1895. évi 
február hó 15-én. A magyar 
királyi államvasutak igazgató­
sága, részes vasutak nevében is.

Az időpont
midőn törlesztéses kölcsönökre 
a becslések beállanak, közeled­
vén,figyelmeztetem a földbirto­
kosokat bankomnál legmaga­
sabb kölcsönök keresztülvite­
lére. Gyönyörű uradalmak és 
birtokok eladásaival is meg 
vagyok bizva. Keczer Bertalan 
földbirtokos, S.-Bogdány via 
Abos. 1439

Birtokok.
Nemesi birtok dunántul
2300 hold 1300 Q-jával egy 
tagban majorral, igen szép 10 
szobás urilakkal, árnyékos

Earkban, gyorsvonatu megálló- 
ely, csak 4 órányi távolságra 

Budapesthez, ára 190.000 frt.

A főváros közelében bécsi
irány 400 hold egy tagban 
mind szántó, búza és repeze 
talaj, jobb és szebb birtok 
alg található. Unlak 7 szobá­
ból, árnyékos parkban, házi­
lag kezelve, utolsó ára 90.000 
frt. Bővebbet Keszthelyi 
Nándor VH. Wesselónyi- 
utcza 39. sz. 1415

Elveszett
e hó 22-én a Feszty-féle kör­
kép helyiségében egy női arany 
kettős fedelű arany óra R. E. 
monogrammal és kettős rövid 
lánczczal. Becsületes megtaláló 

Belváros, zöldfa-uteza 14. sz. jjjő jutalomban részesül. Czim

Kiad* bolt
Erzsébet-körut 6. szám alatt, 
nagy bolt 1895. augusztusra. 

Évi bér 3000 forint.

Kiadó lakások
alatt, több kisebb és nagyobb 
ntezai lakás 1895. május 1-re. 
Ugyanott egy első emeleti nagy 
lakás, valamint egy földszinti 
vendéglőhelyiség azonnal ki­

adó.

Kiadó kávéház
Budán, a várban, dísztér 9. 
szám alatt (a honvédszobor a 
ház előtt áll) 1895. május hó 
1-ére kiadó. 31402

e lap kiadóhivatalában meg­
tudható.

konyhakerti
és

vfrágmag
készleteit 15°/„ leengedés­

sel kiárulom.

Okleveles
szülésznő ajánlja magát titok" 
tartás mellett Betegek külön 
szobát, esetleg teljes ellátást is, 
kaphatnak, úgyszintén csecse­
mőket felnevelni elfogad özv. 
Molnár Józsefné, Vámház- 
körut 4. szám, földszint, ajtó 7.

1427

gentleman would agree «jth 
lending 50 fl. to a most seemly 
young lady. Offerts: ~ 
poste restante. Dido

1443

A »gyár telali SajislEiil
Részvénytársaság 280931 BudapBSt, IV. kßf.,

iria Valsria-utcza 4,Budapest, Andrássy-ut 30. sz,
elvállalja jótállás mellett leg- 

olcsóbban

aszfalt burkolatok
fektetését és

nedves lakdsok
pinezék stb. gyökeres

s zár azz át ót el ót.
telefon-.

hol

arankamentes lóhere
©a

luczer na,
valódi quedlinbnrgi répa és 
külföldi fümagvak legjobb 
minőségben olcsón kap­
hatók. 2*2 o 73

Minden nagyságú és formában

ablates ajtót.
teljesen fölvasalva, bármennyit 
azonnal szállíthat jutányos 
ár mellett WIENER A. 
Üllői-ut 77/e. __ 3-448

Bein János
mii- és kereskedelmi kertész

Budapest,
Caömöri-ut 37. ez.

Különlegesség:

alakítása.
Művészi tervezés és kivitel 

szavatosság mellett.
Képes prospektus kívánatra 

ingyen. 22280 
Elismerő irautolc

1

A IWÜlLER J. L.-féle

FOGPÉP
használata megóvja a fo- 

gakat a betegségektSL

5T« OKEOTHBEl

LllllOI II, JL és f ARSA
Budapest. Gyár-utca» 45. szám.

A pécsi sörgyár főraktára palaczk és hor dó kivitele.
Baktár: Schottlands és hollandi heringek, orosz hal és 
sardsüa, északíengeri csemsge-hering, buckling, forelia, mindsn- 

nemii sajtfajck. Valódi 
fianczia cegnae és pezsg'ő

2353

>—' PFnii 

lijteh^Bg Ringj!

8RANDY.je

méh

C 22405

LÖWENSTEIN M-

Egyetlen ttslet, mely Parisban 
^2 arany eremmel lett kitüntetve«

PÁRISI FŰZÖK (Corsets)
Madame M. Weiss (Párisból) 

Wien, I., Neuer Markt 8.
A ftizök ára: 10 frttrtl feljebb. Levélbeli meg­

rendeléseknél a mérték czentiméterekben ké­
retik: 1. A mell és hat egesz kerülete a karok 
alatt. 2. A derék kerülete. 3. A csípők kerülete. 
4. A hosszúság a karoktól a derékig. A mérték 
a testen, a ruha fölött veendő. 18336

Postai küldemények csak utánvét 
vagy az összeg elöleges beküldése mellett

Földmivelésiigyi magyar királyi miniszter.

20423 III. b. szám.

lkalmazott kisajátítás folytán, az 
szarvasmarháknak kőzvetle-

A ragadós tüdőlob kiirtása czéljából 
államkincstár tulajdonába átment fertözesgyanu 
nül vágóhidra értékesítését biztositó szerződés folyó évi május ho 31-en lejár.

Á jelzett értékesítésnek további két, esetleg több év tartamára való biz­
tosítása czéljából ezennel ajánlati tárgyalást hirdetek és felszólítom 
azokat, akik az említett kisajátított állatoknak közvetlenül levágásra való meg­
vételére vállalkozni kívánnak, hogy erre vonatkozó zárt ajámaiauat a \ ■■■ e- 
tésem alatt álló minisztérium elnöki osztályához legkésőbb f. évi márczins 
hó 31-én déli 12 óráig nyújtsák be.

A jelen hirdetménvre való vonatkozással, magyar nyelven szerkesztett, 
javítás nélkül és olvashatóan Írott, s 50 kr. bélyeggel ellátott ajánlat, kellően 
lezárt és „Ajánlat az 1895. évi 10423. számú hirdetményre-' felirattal ellátott 
lenecsételt borítékban nyújtandó be.

Az ajánlatban jelentse ki a vállalkozó, hogy:
1. kötelezi magát a ragadós tüdőlob miatt kisajátított fertőzésgyanus 

szarvasmarhákat kivétel nélkül átvenni és levágás végett azonnal közvetlenül 
vágóhídra elszállítani;

2. jelezze az ajánlattevő azt, hogy a kisajátítás alkalmával, 
becslési eljárás utján megállapítandó bejárnak hány száztóliját 
teli ár gyanánt megajánlani és pedig:

a) a legalább 80 frt vagy ennél magasabb becsáru álatért;
b) a 80 forinton aluli becsáru állatért;
<•) az egy éven aluli állatért, tekintet nélkül becsárára:
d) a vemhességi időszak utolsó negyedében levő tehénért, tekintet nél­

kül becsárára és
e) a hizlalásra beállított bárminő, s bármily becsáru szarvasmarháért;
3. a szerződésileg megállapítandó kötelezettségek biztosítására mily ösz- 

szegü biztosíték letétbe helyezését kívánja felajánlani.
Feltétlenül fentartom magamnak azon jogot, hogy az ajánlattevők közül 

tetszés szerint szabadon választhassak, esetleg — ha az ajánlatok egyikét sem 
találnám elfogadásra alkalmasnak — az említett értékesítés biztosítására ezen 
ajánlati tárgyalás keretén kívül más irányban tehessek intézkedést.

Közelebbi felvilágosítás nyerhető a vezetésem alatt álló minisztérium 
III. főosztály vezetőjétől, hétköznapokon délutáni 1 és 2 óra között.

Keit Éudapesten, 1895. évi február1 hó 21-éu.
miniszter.

Buda

ács. és Irir. -u-d/vaari szállító
utcza és Eskütér.est, Kishíd-

f*S8*as

'll«.-

Alapittatott 1865-ben.

A leírj óbb

zongorák
pianinók és harmoniumok
legolcsóbban kaphatók tökéle­

tes jótállás mellett

szabályszerű 
várija átvé-

1/

HEOKE05ÄST GUSZTÁV
hírneves zongora el&dási és kölcsönző intézetéből! 22261

Budapesten, IV. kerület, Kigyó-ntcza 7. szám alatt.
Schiedmayer és fiai, leghíresebb zongorák és Thuringiái Organ C. egyedüli 
képviselője, a vimg legjobb es ingó.esőbb harmoniimuu. Árjegyzék Ingyen.

ÁiKültözíetd- es 
intemcilitási-iallalat
Gare és Jelliask

*=/ _V<_o

[át­

ír ányos
az emberi bőrre minden 

. rcssz, maró, telitett szappan, 
r Az igazán jó toillette-szappannak 
*zi"oruan közömbösnek, tisztának, enyhé­
nek és zsirdusnak kell lennie. Innen van, 

hogy Doering szappana a ba- 
golylyal utólérhetetlen. Ez 

finomítja as arcz-ssint, 
a bőrt széppé és puhává 

teszi. Kapható min­
denütt drbon- 

ként 30 
krért. __

21231
1 1 T j! I! s TV■ !1 hl l!

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részletek­
ben Is) bármily összeget 

Igen iloeon ad

KÖYÁ8Y ÁRMIN
bank- es valtotiziets

Kessuth Lajos utcza4.
Orabsr-féle »lists.

V egyeskereskedőknek
igen juUlmizó és kitűnő szolgilstokst tesz sz

zaMiWfl
Több 30.000 db vad forgalomban. 3. 5, 8, 10 egéez 100

kiló tirtéiTogatfisl.

A pörkölt kávé 2K
kifejtess«1! porkőire, minta mi kipróbált kavópórkő.öck- 
ben‘ emc11 az üzletet azért e gepek Magyaror- 

%-ijijvl szagon is mai évek óta igeu kedvelek ee logvasztasTik 
is állandóan emelkedik. 21S59

fJST Számtalanszop kitüntetve

Emmeriche: Maschinenfabrik, Emmerich. Rhein.

Hirdetések 
a lap reszere felvetetnek

a kiadóhivatalban

Dalszinház-utcza I.

förlesztéses kölcsön @
földbirtokokra, i

Kölcsön a valódi becsertek 
3 4 részéig 2«)—50 év közti líH 
időre ke> zpénzben. Birtokos 
felmondhat bar- | ^
mikor, pénzin- 
tézet nem mond-
bat fel Csekély j
kamattal tőke éí
is törlesztetik. \\^ ^ ^
Lubonyolitás U

nap alatt.
Semmi előlegei» költség.
Minden f-iv lágositáa díjta­
lan. Beküldendő csakis telek-j 
könyvi kivonat, katasztenv.
Ingatlan és Jelzálog 
Forgalmi Intézet, 

Budapest váczikörut 39.
Legnagyobb Ingatlan es 
Jelzálog Forgalmi Intézet a 
monarchiában, mely ható­

ságok én a legtekin- 
tély-uabb földbirtokosoktól 

ajanl a van. 22364

UJ

GUMMI
Valódi pansi különiegessegelc f. 
Bergne and file párisi cvaraból. 
Gummi es ha 1 hólyag jótal as mel­
lett tuczatja 1, 2, 3. 4, d. 6 fr*. 
Canottes araerieans tuczatja 3, 4, 
5 frt; gyűjtemény uraknax 1—10 
írtig. Eredeti pessan jm ociuaivum 
Menzingatanar szerint 1 80—* írtig 
Újdonság-1 Minden hölgynek nel- 
kiilözhe teilen Diana-öv» 1..50—6 
írtig. Betegapolasi czitaek gyárt 
arakon. 10 frtnyi tnegrenaei»=aél 
10% arkedvezmeny Megrendelés 
pontosan és disereten eszközöltetik

KELETI T.
csasz. es királyt szab servkőtő
gyártója Budapest, IV. kér., 
Koron ftherozeg-utoza 17.
A rjeryrek ingyen e* bermentv»

Budapesten^ V., Arany János-utcza 34 cs 
Bécsben: I., Börsenplatz. 22427

Legolcsóbb és legjobb kerites!
Czinkkel bevont 22080 «

aczél tüske sodrony-kerítést
, szallitanak, nemkülönben barmeiy fajta czinkexett es katra- 

nyozottkerités-sodronyt 1».

Andrieu Frigyes Bruno fiai
Bruck a. d Mur (Steierország).

1 Puddling es vaehamor es koho, aczelgyar. finom vas- es , 
oodrony-hengermtj sodrony es sodronyaruk, sodronyszegek 

es kapcsok gyár a.

risdapesti malomépitészet és gépgyár

és HUSIID, Budapest,á'.Ka'

vevők figyelmébe!
Budapesten, egyedül tekintetben letezó^ butortermeimben mec-tekintéare fel vannak

faragott, matt diófa ÍOO, 140,ÍOOO forintig.
Ebédlőszobák ™mi:pri60t!' 165' 19°' 
Szalonberendezések ao°’ a4®* ***
Az ö»=zes raktáramban levő bútorok két évi jótállás mellett darabonkint ia olced áron

adatnak 22388

Hálószobák 240, 300, 600 
350 egesz 2000 

600 egesz

Gömori Sáaailor fBdapest Vac,1-uto,a 11emelet, egyemeletee has 

Telefon 6400.Árjegyzék bérmentve.

ál teljes malom-berendezéseket és átalakításokat 
szerint és minden terjedelemben; gyárt:

bármily rendszer
22194

Földmivelésügyi magy. kir.

'"7T ....
es

Az Erzsébet gőzmalom társaság részvényesei ezen­
nel tisztelettel meghivatnak a folyó 1895. évi márczins 
7-én csütörtökön, délután 3 » órakor az Orsz. magyai- 
malomegyesület üléstermében (V. kerület, Erzsébet-tér 19. 
II. em.) tartandó

1 P se í»I rreanes

Gőzgépeket és gőzkazánokat,
Ezálli'diató malmokat fogaskerék

szijhiijtasra,
Dara- és dercze-tisztitó gépeket

legújabb és javított rendszer szerint,
Bercze. liszt, osztályozó, elő- és 

daratisztitó hengereket,
Egy és hármas szivószéltarárokat

az üszög kiválasztására,
Szállító csigákat, 
Központíütó-szitálógépeket, 
Szánfölvonókat,
Transmissiókat és szijkerekeket, 
Állócsapágyakat s függőgyámokat

(Seller szabadalma).
í;, Körfürészasztalokat s!b. stb.

99FAVORITA“
~ Szabadalmazott 
g gabona-koptató-, 
é osztályozó- és 
t kefélőgép három- 
E szélű tarárral.
^ A nagy arany éremmel Nápoly- 
g. ban kitüntetve.
t=
pj Általánosan kitiinö- 
s nek elismerve !

Frohner
Hőtel Imperial szállodája

Wien, I„ Kärnthnerring 16.
Elsőrangú szálloda. — Legjobb fekvés a város középpontján. — Modern berendezés. — 

Mérsékelt áruk. g*ET~ Minden tekintetben ajánlható 23021

árjegyzékkel Ingyen és bérmentve szolgálunk.

1.
A közgyűlés tárgyai:

intézkedés.
felügyelő-bizottság jelentése és a

Jegyzőkönyv hitelesítése iránti

I
2. Az igazgatóság és 

mérleg előterjesztése.
3. A nyeremény felosztása iránti határozathozatal.
4. A felügyelő-bizottság tiszteletdijának meghatározása a 

lefolyt üzletévre.
5. A felügyelő-bizottság négy tagjának megválasztása 

három évre.
6. Az alapszabályok értelmében netalán teendő indítványok 

tárgyalása.
Azon t. ez. részvényesek, kik szavazati jogukkal élni óhaj­

tanak, tartoznak az alapszabályok 16. §-a *) értelmében saját 
nevükre szóló részvényeiket a szelvényekkel együtt a társaság 
pénztáránál téritvénv mellett, legkésőbb márczins hó 6-án déli 
12 óráig letéteményezni, a hol is az üzleti jelentés és nyomtatott 
mérleg február hó 28-tól kezdve rendelkezésükre áll.

Budapesten, 1895. február havában. 223d"
Az igazgatóság.

*) 16. §. Közgyűléseken csak személyesen megjelenő oly részvé­
nyes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés tartását 
megelőző év utolsó napjáig nevére Íratott, s az a közgyűlést megelőző 
nap déli 12 órájáig a társaság pénztáránál szelvényeivel együtt letétetett.

9

es kohói részi
rendes közgyűlését

I folyó évi márczins hó 9-én, délntáni 4 órakor központi irodájában (V., Deák Ferencz-
□ tér 1.) tartja, melyhez a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tá,rgr37-soxoza/t:

1. Az 1894. mérleg és igazgatósági jelentés előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Az 1894. évi nyeremény felosztása iránti határozat.
4. Az igazgatóságnak és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény iránti határozathozatal.
5. Hrom felügyelő-bizottsági rendes és egy póttag megválasztása három évre és a felügyelő­

bizottság rendes tagjainak 1895. évre fizetendő járulékok megállapítása.
Azon t. részvényesek, a kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott által résztvenni kíván­

tnak, felkéretnek, hogy részvényeiket a le nem járt szelvényekkel együtt
BUDAPESTEN: a társulat pénztáránál, vagy a

pesti magyar kereskedelmi banknál.
BÉCSBEN: a k. k. priv. oesterr. L&nderbanknál

legkésőbb márczins hó 6-ig letenni szíveskedjenek.
Minden egyes letéteményezett részvény a közgyűlésen egy szavazattal bir.
A leteti részvényekről elismervény és a közgyűlésen való részvételről igazolási jegy szolgáltatik ki. 
A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi mérleg a közgyűlés elé terjesztendő jelentéssel 

együtt 1895. márczins hó 1-től a társaság irodájában kőzzététetik.
Budapest, 1895. február hó 25-én.

Az igazgatóság nevében:

Dr. Matuska Péter elnök.
22474 (Utánnyomás nem díjazta tik.)

Nyomatott Neumayei Ede nyomdájában Budapest, VI., Srerecaen-ntcaa 36. (ai operabál átellenébenjT

ui. I.. I mm nriióarKTfr

CSILLAG ANNA
185 cm hosszú óriás Loreley-hajammal, melyet az általam fel­
talált kenőcs 14 havi használata után nyertem, s mely az egyedüli 
szer a hajkihullás ellen, elősegíti a hajnövest • erősíti a hajbőrt; 
uraknál elősegít telt és erős szakáilnővést. Rövid használat után úgy a 
haj-, mint a szakállnak természetes szint és sűrűségét kölcsönöz 

és megóvja korai őszüléstől a legmagasabb korig.
Eß7 tégely ára 50 kr , 1 frt, 2 frt, 3 frt, 5 frt. Postai 
szétküldés naponta a világ minden részébe a pénz előlege« 
beküldés© vagy utánvét mellett, a gyári raktárból 22254

CSILLA« és TÁRSA,
bel- és külföldi összes lilat-zer-kiilönlegességek főraktára,

Budapest, Erzsébet-körat 54.—Bécs, I, Seillergasse 9.
T. Csillag Anna kisasszony! 

Kérem az ön híres hajkenöcséböl nekem
Szlatina, Csehországban.

T. Csillag Anna kisasszony!
Legyen szives nekem kitűnő kenőcséből 

két tégelylyel, a használati utasítással 
együtt, czimemre utánvét mellett küldeni.

Hercseg Auersperg Ferencs.

Bakony-Szt.-László.
Csillag Anna k. a. és társának!

Postai utánvét mellett kérek az ön 
pomádéjából két tégelylyel.

Id. Esterházy Imre grófi

Igen tisztelt Csillag Anna k. a.!
Sokat hallottam az ön kenőcsének 

kitűnő hatásáról s azért kérek egy nagy 
tégelylyel postafordultával küldeni.

Kiváló tisztelettel 
Gróf Id. Esterházy László.

Csillag Anna kisasszonynak!
Felkérem önt, hogy kitűnő kenőcséből 

egy tégelyt postafordultával részemre kül­
deni szíveskedjék.
Reicbenberg Llebig Lovag Lajos.

Bécs, Hertengasse 6.
T. Csillag Anna ő nagyságának!

Kérem postafordulattal 3 tégelyt az ön 
hírneves pomádéjából ö exeellencziának 
gróf Kilmánsegg czimére küldeni, a már 
eddigi hozatott pomadéjáva] nagyon szép 
eredményt ért el. Kiváló tisztelettel H 

Pletzl Irma kimarj

egy tégelylyel küldeni.
Bécs. Gróf Konrey Felix

T. Csillag Anna k. a.
Az ön hires hajkenőcséből kérem küld­

jön számomra egy tégelylyel. 
Abauj-Szemere. Pallaviclni A. örgr.

T. Csillag Anna k. a.
Kérem küldiön ön nekem njolag oly 

k:váló hajkenőcséből 2 tégely ä 3 frt. a 
melyet én már használtam. Az előbbi kül­
deménynyel nagyon meg voltam elégedve, 
minthogy ez úgy nálam, mint kitűnő 
hatásúnak bizonyult. Klositz.

Özv. Mikes Leopoldina Ispánná.

T. Cz.
Postautánvét mellett kérek egy tégelyt az 
ön biztos hatású kenőcséből.
Pickfeld Wurmbrandt Anna grófnő.

T. Csillag Anna k. a.
Kérem szíveskedjék nekem postafordultá­

val két tégelylyel külddni az ön kenőcséből 
Prága. Reindorfi Schvenh L

cs. és kir. kapitány özvegye.
T. Csillag és társa!

Kérem nekem ismételten küldeni egy 
tégelylyel az ön kitűnő hajkenöcséböl 
Gothen (Anhal.) Carolath herczegnö

»fi»:
■■■láiSfes

1895.
SZERKESZ'

BUDAPEST VI. SZEREI
Telefon 

KÉZIRATOKAT NEM KCli 
pat BÍRMENTES I

előfizet 

Vidékre postán v. hely
IS]

Külföldre: » böts Kémétől 
innczis-. OUe-.Orosz- Töröl 
L^zzokbe. Svájc*-, Romái! 
LUmint zmez országokb.. 
„«riÖdeehe, tartoznak.

Em

Magyaroi
Mi az országg 

párt 1895-ik évi 
tartott értekezlete 
vetkező határozat 

«Mi alóliroltak,! 
getlenségi és 48-aj 
programmunk váll 
követett irányunk! 
kijelentése melleti 
bogv nem maradt 
telekében, melvnel 
tartott partértekeZ 
lást azon inditvánl 
48-as párt progral 
femartását mond:]

. hozás nagy elveit!
jövőre is irányadói 
vány az ezen elvi 
dast jövőre a párti 
kérdésül jelentette! 
(Aláírások.)

Kötelességünk 
Kötelességünk 

kikkel eddig egy 
Elveinket akart | 

megmenteni.
A függetlenségiI 

működését akartu| 
Másképen nem 
Azon szilárd ml 

tett bennünket aí 
az a párt lehet el 
heti be híven hivf 
alapon küzd, és 
a kik más iránvej 
koztak.

Az ország po'gal 
nak, kik a függef 
hívei, kötelessé-:üi 
gél előadni elhatal 
okait.

Régóta érezte 
párt minden igaz 
hogy a párt nine 
azért méltán fc.he 
lünk szemben álil 
biró pártok ellenéj 
Boknái nem lesz 

Ér- ztük mindanl 
nünk kell.

De a párt beiéi! 
tünk elhatározásul] 

Nem mertünk 
szervezkedést megj 
párt keb lében a | 
szüntetnünk nem 

A szervező' elől 
tani, hogy a párt| 
alapján álljon, 
hogy az elvi egvsj 
megvontható ne 1<[ 

A váiasztópolgáj 
szc-rvezkt dhetik híj 
melynek nincsenel 
nek minden hatalij 
és egységében áll.

Számitkat-e a váj 
az a páit, mely 

Azok, a kiktől el 
telességünk volt. i| 
koztak.

A ;zervezkcdés 
tására nem töreki 

Eey oly szervej 
elfo.adtatni, mell 
eredetileg a „kor 
módosítva a vezeti 
kívánta ráruházni.) 
nek ismert előfej 
párt beléletében 
igyekeztek megszí 

Elutasítottak iue 
vést, mely az elvj 
irányult.

Az általunk szí 
feltételek nélkül 
pártr-ak, hanem 
sát és hatalmi kö| 

Ezzel szemben 
személyes tekint^ 
érdekében.

Mi is szervezkü 
okokból, más czéll 

A kormány áll 
ama törekvéssel 
közjogi alapon álj 
akarja tömöríteni, 
jelenséggel, hogy 
alakulása van f( 
67-e- közjogi a aj 
a felekezeti haiczj 
~~ a lügget ei;cégi| 
sithata.ia köteles 
teién, mint a rr 
ken a nyílt állásíd 

Annyival ii.kábj 
pyilt állásfoglalás 
is mindinkább elld


